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Цель работы: установить, в каких боях  участвовал  Шевкунов Яков Павлович,  какие награды и  за что получил. 

Методы исследования: поиск и сопоставление различных источников информации,
  описание, систематизация.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
В результате исследования  установлено, что Я.П.Шевкунов участвовал в трёх войнах: советско-финской, с фашистской Германией и Японией. Особенно он проявил себя в боях в Восточной Пруссии.  Был миномётчиком, младшим сержантом. Имел ранения. Найденные наградные листы свидетельствуют о его храбрости, мужестве и стойкости, за что  был награждён орденами Славы III ст., Красной Звезды, Отечественной войны II ст., медалями. Определён боевой путь Шевкунова Я.П. и его вклад в Победу над врагом. 
ВВЕДЕНИЕ

СУРОВОЕ ВРЕМЯ МОИХ ПРАДЕДОВ 

Я отношусь к поколению правнуков участников Великой Отечественной войны.  О войне  знаю по книгам,  кинофильмам, учебнику истории и рассказам моих старших родственников.  Великая Отечественная война называется так потому, что это была  долгая,  жестокая борьба  всего советского народа  за независимость нашей страны  против  немецких захватчиков. Они покорили народы многих стран, построили лагеря, где сжигали людей, вешали и расстреливали не только мужчин, но и женщин, стариков и детей. В это суровое время жили мои прабабушки и прадедушки. Боевые действия на фронтах войны проходили на западе нашей страны, а в Сибири находился глубокий тыл.  Мои прабабушки и прадедушки были тогда молодыми и жили в Абанском районе, где живу теперь и я со своими родителями, бабушками и дедушками.   У меня четыре  родных  прадеда, есть и двоюродные.   Все они  были  защитниками Советской  родины от фашизма. 
 По документам и фотографиям, хранящимся у моих бабушек,  « Книге памяти» и книге « Никто не забыт…»  я узнал, что прадед по отцовской линии,    рядовой Володин Алексей Алексеевич  был на фронте телефонистом. После войны проживал в деревне Огурцы Абанского района.  Сержант  Бельский Захар Захарович, тоже прадед  по отцовской  линии, воевал на Дальнем Востоке в сапёрных и пограничных войсках, а в 1943 году был отправлен в составе 400 солдат-контрразведчиков на Крымский полуостров. После войны проживал в селе Залипье.  Прадед по материнской линии, рядовой Федосеев Фрол Яковлевич, был стрелком, после тяжёлого ранения в 1943 году  вернулся с фронта в деревню Капитоново Заозёрновского сельского совета. Но его фамилия, как участника войны, не была занесена в книгу «Никто не забыт…» ( т.2)  Бабушка, Мария Фроловна, после запроса в Ленинградский медицинский архив получила оттуда «Архивную справку», подтверждающую участие Федосеева Ф.Я. в Великой Отечественной войне. Мы устранили  ошибку и отправили информацию о нём в Краевой Совет ветеранов для занесения в дополнительный, 11-ый том.  Другой прадед по материнской линии, Леоненко Ефим Максимович  (в «Книге  памяти» написано «Павлович») числился «пропавшим без вести». Но мне удалось установить, по сети Интернет, что он погиб в немецком  концлагере. Информацию о нём с подтверждением его участия в Великой Отечественной войне мы с бабушкой тоже отправили в Красноярск.  

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
МОЙ ПРАДЕД, ШЕВКУНОВ ЯКОВ ПАВЛОВИЧ, В БОЯХ ЗА СОВЕТСКУЮ РОДИНУ ( 1940 – 1945 г.г. )
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В этом учебном году    я продолжил изучение архивов своих родственников.   Моя  бабушка, Бельская Валентина Захаровна, показала мне недавно одну фотографию, которая меня очень заинтересовала.  Бабушка сказала, что это её родной дядя, а мой двоюродный прадед, Шевкунов Яков Павлович.    Прадед сидит  на роскошной шкуре леопарда.    Одет он в солдатскую форму, сапоги и пилотку.  На  кителе  видны три ордена. На погонах  - знаки различия. На обратной стороне фотографии карандашом написано: «Фото в Корее 5 октября 1945 года. На долгую память родным от Шевкунова Якова». Из этой  надписи я понял, что прадед получил свои награды в период Великой Отечественной войны.
И  я поставил цель – исследовать, в каких боях  участвовал  мой двоюродный  прадед,  Шевкунов Яков Павлович,  какие награды и  за что получил. 

Задачи: 1)  с помощью  различных источников  выявить сведения, подтверждающие  участие прадеда в войне, 

2) сделать описание его подвигов и представлений к наградам,

3) определить  вклад в победу над врагом моего прадеда, Шевкунова Якова Павловича
 Методы исследования

1. Сравнение данных различных источников: информация в книге «Никто не забыт…», т.2,  сведения в «Военном билете» и в сети Интернет
2. Описание сражений и подвигов прадеда Я.П.Шевкунова

3. Запись и анализ  воспоминаний родственников. 

4. Систематизация и обобщение, определение значения боевых подвигов  моего прадеда в подвиге народа в годы Великой Отечественной  войны.

1.Юность  комсомольца  Шевкунова  Якова 

Из рассказов своей бабушки, Бельской Валентины Захаровны, я узнал, что её дядя, а мой прадед,  Шевкунов  Яков  Павлович,  родился в 1910году в селе Залипье Абанского района в крестьянской  семье, Шавкун Павла  Герасимовича и Анны Никифоровны.   Его родная сестра, а моя прабабушка, Анастасия Павловна, была младше брата на 6 лет. Были очень дружные, заботились всегда друг о друге,   делили  беды  и радости. Оба любили петь народные песни, шутить, в молодости были заводилами сельских вечеринок. Яков играл на гармошке. Яков Павлович был одним из первых комсомольцев- активистов,  участвовавших в 30-ые годы в раскулачивании зажиточных крестьян,  которые  скрывали хлеб и вредили колхозу. Он отличался честностью и справедливостью. В колхозе ему доверили работу кладовщика, а также он перевозил на лошадях от деревни к деревне  почту (был «кольцевиком»). Перед войной Яков Павлович женился, родилось трое  детей. В 1939 г.  он был мобилизован на действительную службу. 

2. «Военный билет» моего прадеда, Шевкунова   Якова Павловича,  из семейного архива Шурмелёвой (Шевкуновой ) Александры Яковлевны 
Никаких рассказов родственников об участии в войне Якова Павловича Шевкунова не сохранилось. По словам  моей  бабушки (его родной племянницы) Бельской Валентины Захаровны,   «дядя Яков никому ничего о войне не рассказывал, да и никто при жизни не пытался из его детей что-то спрашивать или записывать. Все его ордена и медали детям отдали играть вместо побрякушек,  и награды   растерялись». 
В первую очередь, за информацией я обратился к книге «Никто не забыт…» - т.2 и узнал следующее: « Шевкунов Яков Павлович родился в 1910 году в селе Залипье Абанского района. Призван отсюда в июле 1941года. Мл. сержант. Служил в 518 стр. полку. Был на Южном, 3-м Белорусском фронтах, 1941- май 1945. Участвовал в штурме Кёнигсберга».
     Этой информации мне было недостаточно, чтобы узнать о боевом пути Якова Павловича.  Бабушка показала мне его «Военный билет», который прислала нам  дочь Якова Павловича, а моя двоюродная бабушка,  Александра Яковлевна Шурмелёва, проживающая сейчас в г.Зеленогорске. 

Но «Военный  билет», по-видимому, попал в сырость, и многие записи расплылись.   Я смог увидеть ясно только фотографию, номер билета 279570, слово «миномётчик», несколько фраз и печать с надписью «вручён орден Отечественной войны…степени».  Ясно была видна запись о наградах «20 лет Великой Отечественной войны» и «60 лет Вооружённых сил СССР». Бабушка обратилась за помощью к главному эксперту Абанского отдела полиции. После его расшифровки я узнал более подробные сведения,  которые не совсем совпадали с данными книги «Никто не забыт…» т.2. В частности:  Яков Павлович был мобилизован Абанском РВК первый раз  осенью   1939  года, а не в 1941 – ом ( как написано в книге)  В звании рядового красноармейца  с 17 февраля    по 8 июня 1940 года участвовал в составе 518 стрелкового полка в войне с Финляндией (об этом нет в книге Никто не забыт…»). 

3. Участие прадеда  в Советско - Финской войне
Используя данные сети Интернет, я установил, что советско – финская  война  длилась с 30 ноября 1939 года по 13 марта 1940 года, значит, прадед Яков Павлович участвовал  с 17 февраля 1940 года  в прорыве «линии  Маннергейма» -  самом важном сражении этой короткой войны (шла 105 дней). В сети Интернет дана следующая информация о «линии Маннергейма»: «Миллионные доты представляли собой железобетонные сооружения в виде заглубленных в землю боевых казематов…, соединенных подземным убежищем-казармой…»
   Эта линия проходила вдоль границы с Советским Союзом, недалеко от города Ленинграда.   Неприступные    укрепления были сделаны   в горах. Под огромными скальными глыбами  белофинны установили пушки, пулемёты. На поверхности была видна только узкая щель  для наведения цели и стрельбы.  Наступающим солдатам было трудно разрушить такой дзот и попасть в эту щель, потому что  пули рикошетили по поверхности камня. Большую опасность представляли финские солдаты - лыжники и, так называемые, «кукушки» -  снайперы, которые очень хорошо маскировались на деревьях.  «Линию Маннергейма» очень важно было разрушить, потому что  она являлась  угрозой для Ленинграда. Если бы немецкие войска  пришли через Финляндию, то Ленинград мог бы  не устоять, а значит мой прадед, солдат Шевкунов Яков Павлович, внёс свой вклад в оборону  города на Неве.     Мне удалось найти фотографии бойцов 518 стрелкового полка, в котором  воевал стрелок Яков Павлович Шевкунов.  Может быть, на одной из этих фотографий  есть и мой прадед, выполнявший обязанности заряжающего миномёта. После окончания Финской войны Якова Павловича демобилизовали,  а когда началась Великая Отечественная война, 12 июля 1941 года снова мобилизовали 
4. Миномётчик Шевкунов Я.П.  в боях  против   фашистской  Германии 
С  лета 1941 года  по 3  сентября  1945 года  прадед участвовал в боях против фашистской Германии и Японии в составе 112, 518 и 618 стрелковых полков. Имел звание младшего   сержанта, командовал миномётным расчётом. 9 августа 1943 года был ранен в левую ногу.  Награждён орденами:  «Красной звезды», «Отечественной Войны II ст.»,  орденом «Славы  III степени», медалями: « За победу над Германией»,  «За победу над Японией», « За взятие

Кёнигсберга».  Об этом мне стало известно из восстановленного экспертом «Военного билета». Подробности об участии в войне моего прадеда  с 1941г до весны 1944г.  мне оставались неизвестными, только сказано в книге «Никто не забыт…», что это был Южный фронт. По сети Интернет я установил, что 618    зенитно - артиллерийский  стрелковый полк в 1942 году входил в состав Калининского фронта и участвовал в освобождении Калининской, большей части Смоленской областей, городов Великие Луки, Белый, Духовщина, Демидов, Рудня, Невель. 20 октября 1943 года бойцы Калининского фронта вышли к восточным границам Белоруссии  и вошли в состав Первого Прибалтийского фронта.    По фотографии  с фронтовым другом Ефремовым Александром за 10 ноября 1942г.  я установил, что Яков Павлович Шевкунов в это время ещё имел звание рядового  и награждался  медалью (или орденом?). После ранения 9 августа  1943 года  прадед, по словам Александры Яковлевны,  «восемь месяцев валялся по госпиталям». 
А после излечения,  весной  1944 года,  рядовой Шевкунов Я.П. возвращается в свою воинскую часть,  618 стрелковый полк. В этом году советские войска, освободив территорию СССР,  стали освобождать от фашизма страны Европы и продвигаться к Берлину.  Территория Германии здесь называлась Восточная Пруссия.  На пути солдат  стояли сильно укреплённые немецкие крепости. Советскими войсками на этом важном участке командовал маршал А.М.Василевский. В своих воспоминаниях он писал: «Общая глубина инженерного оборудования достигала здесь 150-200 км.  Особенно сильно была развита в инженерном отношении оборона на основном для нас направлении  – Гумбиннен, Инстербург, Кенигсберг».
  У города Инстербург весной 1944 года храбро сражался  миномётчик, мой прадед, Шевкунов Яков Павлович. От   имени  Президиума  Верховного Совета Союза ССР
 « за образцовое выполнение  боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленную при этом доблесть и мужество»
 красноармеец Шевкунов Яков Павлович, заряжающий  мин. батареи 120 - мм миномётов 618 стрелкового Кованского полка,  и весь миномётный расчёт  6 марта 1944 года был   награждён орденом Славы    III степени. 
В «Наградном листе» красноармейца Шевкунова Я.П. дано конкретное изложение его личного боевого подвига: « В период наступательных боёв, по прорыву обороны противника 17 сентября 1944 г. и в дальнейших наступательных боях на территории Восточной Пруссии  отважно работал в составе расчёта заряжающий Шевкунов.  Миномётный  расчёт, в котором состоит  заряжающий Шевкунов, уничтожил 2 пулемёта, один бронетранспортёр и истребил до 25 гитлеровцев.   26 октября 1944 года на подступах к городу Пилькаллен  также стойко отражал контратаку противника».
 Орден Славы, полученный за эти сражения, стал первой боевой  наградой  Якова Павловича.
В начале 1945 года советские солдаты продолжали вести бои в Восточной Пруссии. Мой прадед воевал в составе  205  – ой  стрелковой Смоленской Краснознамённой  дивизии  5 - ой  Армии 3-го Белорусского фронта.    В приказе о награждении  командующего Армией  от 16 февраля 1945 г. под номером 18 написана фамилия Шевкунова Якова Павловича, красноармейца, заряжающего   миномётной батареи 120-мм миномётов. В «Представлении к награде  орденом «Красная звезда» было сказано о подвиге так: « При отражении контратаки противника 22 января 1945г. в районе деревни Цауперн   близ г.  Инстербург Восточной Пруссии   своей самоотверженной  работой обеспечил безотказный огонь своего миномёта, благодаря  которой расчёт,  в котором состоит тов. Шевкунов, подавил огонь 75-мм пушки немцев, уничтожил автомашину с боеприпасами, истребив при этом до 10 гитлеровцев». 
  Орден Красной Звезды стал его второй наградой. Шевкунов 
Яков Павлович участвовал в одном из важнейших сражений Великой Отечественной войны –  штурме неприступной немецкой крепости Кёнигсберг   в составе   275 стрелковой  дивизии  Первого  Белорусского фронта.  Он  был  сначала  заряжающим, а  затем стал наводчиком миномётной батареи 120-мм миномётов Кованского  Краснознамённого полка и командиром миномётного расчёта.  Также ему было повышено звание до младшего сержанта. 1 апреля 1945 года Шевкунова Я.П.  командование  наградило  орденом 
« Отечественной войны»   II степени.
 В «Наградном листе» описан его подвиг так: « В наступательных боях по разгрому группировки войск противника юго-западнее Кёнигсберга  в Восточной  Пруссии с 13 марта 1945г.  точным огнём своего миномёта тов. Шевкунов успешно поддерживал наступление стрелковых рот. 18 марта в бою при выходе в залив Фриш- Гаф и овладении деревней Федперау расчёт, в составе которого находился тов. Шевкунов, метким огнём подавил огонь двух 75-мм пушек противника, истребив их прислугу и огонь огневой пулемётной точки, обеспечив этим продвижение пехоты. В проведённых полком боях на  Земландском полуострове с 7 по 17 апреля миномётный расчёт, участвуя  в отражении ряда контратак  противника, в районе населённого пункта Прилаккен  огнём своего миномёта содействовал удержанию занятого рубежа, важном в тактическом отношении».
 

 
По воспоминаниям командующего штурмом Кёнигсберга маршала Василевского А.М, можно понять, какие это были тяжёлые бои.:  « С утра 7 апреля развернулись жаркие бои в пригородах и в самом Кёнигсберге. Отчаявшийся враг предпринимал яростные контратаки, бросая в бой наскоро сколоченные отряды фольксштурмовцев… Сражение не утихало ни на час, ни днём, ни ночью...  Все попытки остановить    штурмующих терпели неудачи… Обречённый    враг бешено сопротивлялся, переходил в контратаки. Но в пламени, дыму и пыли советские солдаты шли напролом… Теперь вести артиллерийско-миномётный огонь было опасно: можно было ударить по своим. Пришлось артиллерии замолчать, и воины-герои весь последний день штурма стреляли практически лишь из личного оружия, бросаясь в рукопашные схватки… » 
   Среди тех, кто шёл на врага в рукопашный бой, был и воин-герой,  Шевкунов  Яков Павлович. К 10-му апреля 1945 года Кёнигсберг пал.  Все участники штурма столицы Восточной Пруссии  в июне 1945г. были награждены медалью « За взятие Кёнигсберга», в том числе и мой прадед,  Яков Павлович Шевкунов.  
5. В сражениях против Квантунской армии за  освобождение  Дальнего Востока и Кореи По «Военному билету» прадеда я узнал, что мл. сержант, командир миномётного расчёта  Шевкунов Яков Павлович,  после взятия Кёнигсберга в составе  617  стрелкового полка был переправлен на Дальний Восток  и участвовал в войне с Японией на территории Кореи. Глядя на карту «Разгром Квантунской армии Японии. 9 августа – 2 сентября 1945 г.», можно понять, что на севере Кореи японцы построили много укреплений и сосредоточили многочисленные войска. Но эта война длилась даже меньше месяца. Советская Армия одержала победу. За героическое участие в этой короткой войне прадед был награждён медалью «За победу над Японией» 
5 октября 1945 года Яков Павлович Шевкунов сфотографировался в Корее, за освобождение которой от японцев ему тоже пришлось  воевать в составе Советской Армии. Теперь я узнал, как появилась загадочная фотография, отправленная родным на память.

 По сведениям «Военного билета», младший сержант Шевкунов Я.П. был уволен в запас 27  декабря  1946 года.  Как и многие солдаты, он был награждён медалью «За победу над Германией»
6. Яков Павлович Шевкунов после войны.

 
 После войны Яков Павлович со своей семьёй  жил в селе Залипье Абанского района, работал в колхозе на ответственных местах: кладовщиком, пчеловодом, мельником.  Он был очень талантливым человеком: строил дома,  шил одежду, имел свои улья и ухаживал за пчёлами, любил петь песни. Что бы  ни делал, всё выполнял добросовестно, надёжно и красиво. Вместе со своей женой, Лидией Кузьминичной, они вырастили и воспитали  пятерых  детей. 

В 1965 году прадед  был награждён медалью «20 лет Победы советского народа в Великой Отечественной войне», в 1968 году  - медалью «60 лет Вооружённых сил СССР». В 1982 году  Шевкуновы уехали жить в город  Зеленогорск. В 1985 году прадеда   к 40-летию Победы наградили орденом «Великой Отечественной войны» I степени. Но Яков Павлович к этому относился  равнодушно, был очень скромным, ничего никому о своём участии в войне не рассказывал, только приходил в сельский Дом культуры на День Победы, если приглашали.  Наверное, он считал, что просто выполнял тогда обычную работу, как и все  солдаты, его сверстники.  Не все осколки были  извлечены  в годы войны из тела  прадеда.   Он имел  на фронте два раза контузию, а поэтому к старости совсем оглох. Его дочь, а моя двоюродная бабушка, Александра Яковлевна Шурмелёва (Шевкунова),     рассказала, что  осколок от снаряда    постоянно давал о себе знать  и дошёл до сердца. 22 ноября 1988 года  в возрасте 78 лет ветеран Великой Отечественной войны, Яков Павлович Шевкунов, ушёл из жизни. Он похоронен в городе Зеленогорске на Аллее Славы 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ОДИН ИЗ СОЛДАТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ
В результате проведённой работы  я выполнил поставленные в начале исследования задачи. 

1.   По  «Военному билету», книге «Никто не забыт…»,   сети Интернет установил, что мой прадед, сержант-миномётчик Яков Павлович Шевкунов,. участвовал в  трёх войнах: Русско-Финской в 1940 году,  в  Великой Отечественной  войне с 1941 по 1945 год и в Советско-Японской в 1945 году.   Он  сражался с врагом  при  прорыве «линии Маннергейма» и защищал город Ленинград,   был участником тяжёлых боёв в Восточной Пруссии у городов Пилькаллен, Инстербург,  на Земландском полуострове у залива Фриш-Гаф. Шевкунов Яков Павлович штурмовал немецкий  город-крепость Кёнигсберг. Освобождал от японских захватчиков Дальний Восток и  Корею.
2. По описанию боёв  можно понять, что  везде он сражался храбро и умело, а поэтому был награждён командованием орденом Славы III ст., орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II ст., медалями.  

3.   Теперь я  узнал, почему фотография сделана в Корее  5 октября 1945 года,  спустя месяц после разгрома  японских захватчиков. Это фотография солдата-победителя. На кителе Якова Павловича только 3 ордена, а медалей нет. Они были получены уже  после Победы.   Медалью « За взятие Кёнигсберга» он был награждён в июне 1945г., медалью « За победу над Германией»  10 марта 1946года, а медалью «За победу над Японией»- 14 августа 1946г.       Результаты моего исследования подтвердила и « Справка» от 6 июня 2013 года, полученная на запрос бабушки из Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации  города Подольска Московской области.   В ней сказано следующее:  «В картотеке персонального учёта награждённых имеется учётная карточка награждённого, где записано: младший сержант Шевкунов Яков Павлович, 1910 года рождения,  уроженец д.Залипье Д-Мостовского района Красноярского края, командир орудия 618 стрелкового полка 215 стрелковой дивизии, награждён: орденом Славы III степени №182572 приказом 215 стрелковой дивизии №0102 /н от 10.11. 1944г. ; орденом «Красная звезда» № 2264660 приказом 215 стрелковой дивизии № 057/н от 16 02 .1945г., орденом Отечественной войны II степени  №738962 приказом 72 стрелкового корпуса № 071/н от 29.04.1945г.  Награды вручены, орденская книжка №509893…»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Так, последовательно выполнив поставленные задачи, я  достиг цели  - узнал,  в каких боях за Советскую Родину  участвовал  мой  прадед, Шевкунов Яков Павлович и какие награды получил. 
 Благодаря проведённому исследованию, не только я, но и  все наши родственники узнали подробности о боевом пути Якова Павловича -  отца, дяди,  деда и прадеда. Я убедился, что он был одним из солдат - Героев,  которые отстояли свободу и независимость нашей страны в годы Великой Отечественной войны и одержали Великую Победу  над жестоким врагом.
 Я горжусь своими прадедами! 
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