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ВВЕДЕНИЕ
В год 65-летия Победы клуб  «Земляки» разобрал  и перенес на электронные носители архив краеведческого кружка, который вела Шумилова Любовь Ивановна в  СОШ №1 в начале 70-ых. Комсомольцы тех лет собирали воспоминания живых еще фронтовиков, вели переписку с Советом ветеранов 510 гаубичного полка, который формировался в г. Канске в июне 1941 года. Люда Карапчук несколько лет  писала письма Краснокутскому - командиру 78 красноярской  коммунистической дивизии. Из этих писем мы узнали, что ветераны присылали в школу музейные экспонаты, трофейные и фронтовые вещи солдат. Видимо в  школе был музей «Боевой Славы». Почти 40 лет пролежали истлевшие листочки, тетради с безымянными записями ветеранов о встречах однополчан, собранные ребятами анкеты участников войны, неподписанные фотографии. Часть рукописных материалов из истории 510 гаубичного полка после закрытия в школе «Ленинской комнаты» в начале «Перестройки» сохранила  учитель истории, руководитель нашего клуба, Надежда Васильевна Калякина. Первую попытку  систематизировать и сохранить  материал  она сделала с выпускником СОШ№1 - Драчевым Русланом в 2005 году, который набрал на компьютере информацию встрече в 1969 году в Канске однополчан 510 гаубичного полка. Сегодня  Руслан- курсант военной Академии. Ту свою работу Руслан начал словами: «Меня затронула тема  «солдатского братства», я хотел показать, что на военной службе возникнув, дружба однополчан продолжается всю жизнь. Мне близка эта тема, потому что я собираюсь стать военным. С войны пришли живыми мои прадеды  Драчев  Александр Кузьмич, Василий Афанасьевич, Дмитрий Антонович. Их нет уже в живых – их памяти я посвящаю свое исследование».
Мне предложили  продолжить работу Руслана. Я тоже посвящаю свое исследование памяти своих прадедов, переживших ту войну. 
Думаю, что наша работа актуальна для всех абанцев В краеведческой литературе никогда данная тема не освещалась. В Абане живут родственники умерших ветеранов, пусть вспомнят о своих отцах и дедах. А нам молодым интересным будет пример фронтовой крепкой дружбы наших прадедов-поколения победителей, которую они сохранили и после войны.

Цель данного исследования – подготовить к 65- летнему юбилею Победы информацию о послевоенных встречах ветеранов 510 гаубичного полка для публикации в прессе. 
Задачи:         
1. разыскать документы и фотографии в семейных архивах родственников наших земляков, воевавших в составе полка и участвовавших в проведении встреч (так как никого из участников этих встреч уже в живых нет). Перенести собранные материалы на электронные носители.
2. используя имеющиеся и собранные материалы, восстановить картины послевоенных встреч однополчан 510 ГАП.
3.  попытаться понять, почему и с какой целью однополчане  так часто организовывали эти встречи.
Основными методами  нашего исследования были: 

 социологический опрос, компьютерная обработка и анализ материалов и документов. 
Первым делом мы начали разбирать архив и составлять список участников  послевоенных встреч 510 ГАП. Распределяли архивные материалы по годам, определили места и время встреч. Работали всем клубом не только на заседаниях, но и на переменах и даже на уроках истории. Нам помогали старшие ребята из 11-ых классов.
    Вторым этапом стал поиск родственников умерших уже фронтовиков, сбор их фотографий, документов, воспоминаний об участии их родителей в этих встречах. Мы надеемся найти еще учеников Шумиловой  Любови Ивановны, которые вели переписку с Советом ветеранов полка, записывали их воспоминания. В сборе информации о послевоенных встречах ветеранов 510 гаубичного полка участвовали: Бельская В.З., Калякина Н.В.,  Захарова Маша, Кузнецова Маша.
    На третьем этапе работы  нашей целью стало сохранение  информации:  перепечатывали и сканировали с Валентиной Захаровной Бельской  документы из нашего архива: Фирсова Олеся, Михайлин Никита, Филимонова Диана, Толпинская Таня.
Мы систематизировали  материалы и перенесли информацию на  электронные носители, а с Миллер Надеждой Яковлевной  поместили ее на сайт клуба «Земляки», который создаем под ее руководством в этом году.  Теперь вся информация  о 510 Гаубичном полке будет доступна каждому. 
Глава 1. Историческая справка  о боевом пути 510 ГАП.
          Наши земляки – абанцы в составе 510 гауб.полка и 116 тяж. гауб.арт. бригады принимали участие во всех главных сражениях Великой отечественной войны: в Московском, Курском, Берлинском.      Формировался полк в Г. Канске. Мобилизация в ближайших районах началась  на второй день войны 23 июня, а уже 29.06.41 полк был эшелоном отправлен на запад. Командовать  полком  был назначен капитан  К.А. Ушацкий.  Артиллерийское  дело знали немногие мобилизованные, хотя в первую очередь отбирали из резерва тех, кто, проходил военную службу в танковых и артиллерийских полках.  В полк набирали солдат разных специальностей: разведчиков, наводчиков, вычислителей, телефонистов, радистов, трактористов, шоферов. В большинстве своем, это были молодые люди 1920 – 1923 годов рождения.  Первое знакомство с гаубицами (152 мм-диаметр) у них проходило в военном городке г. Канска   
    На Калининский фронт Подмосковья полк прибыл в начале июля и 9.07.41 приступил к оборудованию боевых позиций в районе д.Хлебниково, а в октябре 1941 началась боевая биография полка. 510 гаубичный артиллерийский полк – участник контрнаступления  под Москвой: 8 – 16 декабря 1941 он освобождает город Калинин,  в январе  1942 г.- город. Станицу и выходит  на подступы к Ржеву. 
 С конца  ноября 1942 г. полк в составе 20-й армии, участвует наступлении на орловском направлении.
     С июля 1943 г.510ГАП вместе с 360-м гаубичным полком влился в 116-ю тяжелую гаубичную артиллерийскую бригаду Резерва Ставки Верховного главнокомандования, которая прошла боевой путь до Эльбы, закончила войну в Германии в мае 1945 г., получив 23 благодарности от Верховного Главнокомандующего
. 
       Сибиряки Канского, Иланского, Джержинского, Абанского, Тасеевского районов со своими гаубицами прошли тысячи километров от Канска до Берлина. С войны пришли живыми: Горнаков Петр Борисович,  Туров Петр Михайлович, Колпаков Тимофей Капитонович. Они жили в Абане, а  в Заозерке жил Захар Васильевич Пусовкий, в Красноярске – Михаил  Иванович Тимофеев. В Денисовке – Николай Михайлович Шведов, в Турово – Ситкевич Геннадий Миронович, в Зимнике – Лихторович Григорий Григорьевич, а  Кулешов Иван Семенович и Ломаско Александр Михайлович в Березовке и  Мачино.  Сегодня   нам рассказывают их дети, как они жили после войны.
          Документ о первом праздновании 20-летия Победы мы нашли в семейном архиве ветерана войны, артиллериста  ефрейтора Горнакова Петра Борисовича.  Это пожелтевшее от времени  «Удостоверение к юбилейной медали», врученное 6 ноября 1965 года Абанским райвоенкоматом - подтверждение, что он был в составе этого полка. ( Вставка – военный билет) Дочь Петра Борисовича, Журавлева            бережет все документы отца, умершего в возрасте 94 лет 3 года назад, как память о нем.
Глава 2. Встречи однополчан - боевое братство.
    Встретиться  с однополчанами, пройти по местам боевых сражений – это мечта каждого солдата. 510 гаубичный полк может похвастаться организацией таких встреч. На  всех этих встречах бывали и абанцы. По их воспоминаниям,  отчетам о встречах в Ярославле и Канске, по переписке школьников с ветеранами мы составляли хронологию их послевоенных  встреч. Сопоставляя разные источники, нам удалось восстановить  из инициалов некоторые полные имена, найти фамилии наших земляков для дальнейшей поисковой работы.
2.1 Подготовка 30-летнего юбилея  полка. 
        Первая крупная встреча ветеранов 510 гаубичного полка состоялась на сибирской земле  28 – 29 июня 1969 году, в городе Канске. Это был год  30-летнего юбилея  полка. 
        Организация встречи однополчан в г. Канске, месте формирования 510 гаубичного полка, начиналась в г. Киеве. Здесь жил начальник штаба, командир «Боевого» (каждый дивизион сам выбирал себе название) - Третьяк Д.П.  В день Победы 1968 г. на берегу Славутича собрались 23 воина и 7 боевых подруг во главе с подполковником Ушацким  Клавдием Авксентовичем.  Собрание однополчан артиллеристов решило 30-й юбилей части отметить в июне 1969 г. Протокол решения через однополчан – полковника запаса Леонтьева М.М. и лейтенанта запаса Осетрова Ивана Семеновича, старшину запаса Никоненко М.Н. представили военкому  и Горкому партии г. Канска. Мы предположили, что они жили в Канске.   В Канском краеведческом музее есть экспозиция, посвященная истории 510 ГАП и висит  портрет Леонтьева,  в других  записях  мы нашли подтверждение участия Леонтьева на житомирской встрече и его связи с канским музеем (полковник Леонтьев на встрече пригласил на сцену старшего научного сотрудника Канского музея и вручил от имени ветеранов 116 ТГАБР ”Памятную медаль за освобождение г. Житомира” на вечное хранение в Канске), для уточнения информации мы планируем посещение каннского краеведческого музея.

     Каждый на этой встрече на берегу Славутича получил задание. Кто - то собирал материал о войне, фотографии, кто – то писал письма, искал адреса однополчан.
       В канун нового 1969 года проведены походы по рубежам боев на Житомирщине в честь 25 – летия освобождения Житомира. 
  В семейных архивах родных ветеранов 510 ГАП мы находили проспекты, выпущенные к памятным датам, посвященным освобождению Житомира и других городов. Встречали и «Приглашения» на эти встречи, но с уверенностью сказать был ли этот человек на встрече, не можем. Зато с полной уверенностью утверждаем, что ветераны все послевоенные годы  держали связь друг с другом. Одним из таких «связных» был  Колпаков Тимофей Капитонович, живший в Абане.
В рамках подготовки встречи в Канске были организованы поездки в Белоруссию к председателю колхоза – герою соц. труда – Петухову А.П. и в Черкасск  к «воскресшему» Мироненко В.Ф. Здесь созрел план объединения усилий РК КПСС,  горвоенкомата, горсовета г.Канска и комитета однополчан.  Так в ходе  эпизодических встреч однополчан созрел план подготовки встречи и был создан в феврале 1969 городе. в г. Канске «штаб» по ее организации.

   Встреча была назначена на 28 – 29 июня 1969 г. Организация встречи приняла общесоюзный характер. Пригласительные билеты посылали местным властям: военкоматам, обкомам и райкомам партии, горсоветам. В Москве под руководством Горбунова Григория Петровича составлялась справка боевого пути 510 ГАП. РГК в годы ВОВ. Возможно это  она и опубликована  была в Книге Памяти « Никто не забыт». В те годы к поисковой работе были подключены пионеры школ городов, где проходил боевой путь канцев.  По обрывочным воспоминаниям, запискам мы составили ход этой памятной встречи. Мы не смогли уточнить полные имена и отчества всех упомянутых в тетради однополчан. Может, хранятся в чьих-то семейных архивах фотографии этих встреч. Наш «поиск» еще не закончен. 
         2.2.   Канская встреча ветеранов 510 гаубичного полка

         Нашим главным источником по восстановлению  хода этой встречи была  простая ученическая тетрадь 1973 года выпуска, с  рукописным изложением хода встречи. Сравнивая почерк на собранных нами документах, мы предположили, что записи сделал Колпаков Тимофей Капитонович. В архиве Абанского АТП нам удалось найти этому подтверждение: нам показали документы, заполненные им, когда он работал у них в отделе кадров. Мы читали эмоциональные воспоминания нашего земляка как художественное литературное произведение и хотим представить вам полностью его.  Мы ничего  не меняли в тексте, чтобы все почувствовали красоту слога (У Колпакова Тимофея Капитоновича только 7 классов и было-то образования, а как писал!). Мы только вставили в текст полные имена из расшифрованных инициалов. Вот как описал встречу в Канске автор найденных нами записей
      «Медицина» Гасанов (Назар Исаевич был санинструктором в звании старшины) снимал пробу в столовой, командир орудия  ст. сержант Зозуля (Яков Спиридонович- командир орудия, ст. сержант в войну) - дежурный по общежитию, размещал прибывающих. А размещать было где, 2-й этаж канской школы - интерната был отведен гостям. И что только не делалось при каждой новой встрече прибывшего воина! Встречи, волнения. А командиры «Могучего» и «Боевого» (так с войны называли артиллеристы свои дивизионы) радостно взволнованы,  напряжены до предела: все ли учтено, продумано? В сквере под окном разбуженный рой – сбор однополчан с их боевыми подругами. Объяснения. Говор. Гомон. Расспросы на ходу. Только и слышно: «А помнишь?  А где тот?  Дай запишу адрес…»
   12.00 – 14.00.  На дежурных автобусах прибыли все в родной военный городок. Экскурсовод из политотдела. Показ преображенного цветущего нашего военного городка. Наша красноармейская столовая. Ветераны приглашены отведать солдатского обеда. Закончив трапезу, старшина Колпаков (это наш автор -  Тимофей Капитонович из Абана) подал всем команду «Встать!  Дивизион, выходи строиться!» 
Как  ошпаренные  вскочили  с места. И тут же началось: «Товарищ  старшина прошу добавки, товарищ старшина, а кто в наряд сегодня на кухню? Пошлите Федченко на конюшню, он любит хвосты крутить…». 

 Дурачились, шутили, впитывали каждой клеточкой тела эту радость встречи.
  Объявили перекур. Словом, передых в тени. Дело в том, что по Красноярскому краю жара, не было дождей, t + 30 + 36 градусов. Беседа с солдатами, служащими в  части. Автографы.  И снова радостное известие: прибыли из предгорий Саян многоуважаемый старшина - разведчик Иванов Иван Иванович и его жена,  ефрейтор Домна Дмитриевна. Они богаты – у них шестеро детей и в два раза больше внуков. С Ивановыми прибыли старшина дивизиона Никитин Егор Федорович, разведчики Филоненко и Дольников. Прибывших  радостно  встречают у  самых ворот военного городка. Однополчане все еще прибывали.
   15.00.  Горком КПСС.

Все приехали сюда из военного городка. Для однополчан – ветеранов городские власти подготовили очень содержательную информацию: «Канск прежде и Канск сегодня». И не скупились же артиллеристы на меткие выстрелы по острым недостаткам в жизни города и предприятий!. Поблагодарили за информацию.
   16.00.Военный городок.

Первая, артиллерийского полка казарма № 12 ,  где и  началось формирование 510 гауб.полка.  Оркестранты военного гарнизона замерли в строю. Представитель гарнизона командует: «Гарнизон, смирно!» . Строй ветеранов строевым шагом( не утрачен опыт) четко проследовал перед молодыми воинами городка и встал на правом  фланге  у казармы № 12. Ветераны внешне спокойны, но сердце бьется словно птица. Еще бы: сотни молодых вонзили свои взоры на сияющие ордена и медали ветеранов – фронтовиков. Митинг открыт. Играет оркестр. Опускается покрывало. Открывается мемориальная доска с надписью: «Здесь в1941 году был сформирован 510 артиллерийский полк, прошедший с боями от г. Калинин до г. Дрезден в 1941 – 1945 г.»
Торжественным  маршем проходят воины гарнизона, отдают честь ветеранам. Свершилось! Увековечены боевые подвиги воинов артиллеристов 510-го и 116 ТГАБР в годы ВОВ.
    17.00 – 23.00. Военный городок. Дом  офицеров.

Торжественное собрание, посвященное юбилею 30-летия полка. В президиуме и зале – однополчане, воины гарнизона, жители города, гости из колхозов Красноярского края. Более полутысячи в партере и на балконах.
 И опять волнение, волнение…и откуда оно берется. Даже перед артподготовкой и атакой проще держался, а тут…Но это только минутная слабость. Лишь стоило по ходу доклада упомянуть бой за г.Калинин, откуда взялась смелость взялась. Зал слушал на едином дыхании мое выступление.
    Из президиума, поочередно вставали герои боев, их называли по имени в ходе эпизодов. Разведчики, наводчики, вычислители, телефонисты, радисты, трактористы, шофера  артиллерийского полка -  вот они, убеленные сединою ветераны. Пришлось еще раз постоять по стойке “ смирно”. Каждый волнуется, краснеет, потеет. И надо же: через четверть века меня- воина нашли в “медвежьей” тайге, вызвали в Канск и поставили перед

полутысячью добрых людей. Смотрите мол, вот он, среди живых незаметный отважный ветеран. Это же он, кто о себе ничего не рассказывает,  а если и спросят дети, то скупо ответит: «воевал, как все». А вот здесь приходится стоять, выслушивать всё то, что и сам забыл давно – дела «обычных» боев казалось бы. Так нет же, нанизали ему здесь «грехи» мужества и отваги и режет матушку правду о герое бойце всё тот же их “беспощадный” командир…И не мудрено, что дрожат, подкашиваются ноги ветерана.
( Мы нашли подтверждение, что Колпаков Тимофей Капитонович выступал на этой встрече, что косвенно подтверждает его авторство этих записей. Какие молодцы наши предшественники-краеведы 70-ых, что заставили его записать свои воспоминания! Без этих записей не было бы  у нас такого яркого представления об этой встрече!).
    Так минул час. Указка докладчика двигалась на запад к Эльбе, к Дрездену пришла. А вот и Прага. Стоп!» 
         Вот так образно о своем выступлении рассказывает ветеран. Мы решили, что это был сам  Колпаков Тимофей Капитонович.
    « Выступали потом инженер – майор Исаев Н.Г., от командиров батарей – капитан Абрамов Александр Никитович, Сакович М.М.  Старшина Гасанов (Назар Исаевич)   завершил выступление благодарностью в адрес Советского крепкого тыла: «Советской женщине наш фронтовой солдатский поклон!» Бурлил и рукоплескал зал выступлению Гасанова. С чувством, душевно, приняли красноярцы нашего азербайджанца. Вручены награды и подарки воинам.

     Перед самодеятельностью в фойе все припали к щитам  фотостенда. И опять перед воинами вскрывались картины походов.
    Замечательная самодеятельность, песни и танцы воинов, летчиков и моряков. Торжественный ужин,  за столом более 150 человек.

    За тостами продолжено вручение ценных подарков, представителями районов края и предприятий. Будучи за столом президиума, еще по ходу доклада о “Житомирской операции” полковник Леонтьев М.М. пригласил на сцену старшего научного сотрудника Канского музея и вручил от имени ветеранов 116 ТГАБР ”Памятную медаль за освобождение г. Житомира” на вечное хранение в Канске.
     В очередном провозглашении тоста, однополчане поздравили старейшего, из старейших по возрасту, майора Горбунова Григория Петровича, которому 1 октября 1969 г. исполняется  70 лет.

После выступлений зачитаны телеграммы (из числа многочисленных): от полковника Ушацкого  (Клавдия Авксентовича) и от труженика  колхозных полей, Петухова А.П  «Горбачев с женой прилетел»- шепнул мне Осетров. Вот это-да ! Товарищ мой дорогой!..
Пионерским костром горит пламя дружбы однополчан. Вот и сейчас в ходе собрания, самолет из Киева принес нам лейтенанта Горбачева Николая  и его жену Татьяну. Громыхнуло  в зале. Встали Коля и Таня. Он улыбался, как всегда, а она, словно вишня налитая алела, робко смотрела. Кто такой Горбачев Николай Г.- все знают. К тому добавим, что он первопроходец из числа 25 – ти сержантов полка.  Казарма № 12 и  25 сержантов, прибывших из Омска, - вот истоки полка. Это благодаря их труду на фронте и теперь, майора Щекотова И.А. и Горбачева Николая  Г. мы имеем богатый фотостенд однополчан 510 ГАП РГК(116 ТГАБР). Им спасибо за память.
Тосты, товарищеские беседы и, конечно, без песни не обошлось. Под взмах дирижерской руки М.М. Сакович,  полуторасотенный коллектив исполнил любимую солдатскую песню – «Катюша». Фронтовым песням - нет конца. Сердечно прошел товарищеский ужин.       Прибыв в общежитие школы – интерната, людям не спалось. Нахлынули воспоминания, под шум соснового бора и запах лесной зелени говорили о делах минувших дней». 
29 июня – день советской молодежи. Чествование ветеранов продолжается.
      Площадь города. Молодежь города и воины – артиллеристы, подразделения авиаторов. Возложение венков у памятников: Героев гражданской войны и воинов Великой Отечественной войны, умерших от ран в госпиталях г. Канска. Молодежь города слушала наказы воинов- ветеранов. Стадион города. Выступление комсомольцев и однополчан – артиллеристов. Строй однополчан. Делегации предприятий преподносят хлеб – соль от жителей Канского района. Ценный подарок – альбом с набором тканей от коллектива текстильного комбината (от 14 тысяч человек).
      Пионеры с цветами наводнили строй фронтовиков. Утонули ветераны в цветах. Растроганы. Торжественным маршем прошли подразделения авиачасти. За ними, чеканным шагом по беговой дорожке, идет в наряде букетов живых цветов, слаженый строй комсомольцев 20 – 30 годов, артиллеристов 510 гаубичного полка. Автоматными россыпями рукоплещут трибуны. Молодежь провожает ветеранов к автобусам. В сквере, у площади все однополчане сфотографировались, за исключением отсутствующих по разным причинам.
       Обед в столовой «Незабудка» за Кан – перевозом в сосновом бору, где в 1940 году размещался лагерь 510 – го, стояли палатки наших батарей. Теперь в этом сосновом бору пятиэтажные дома, в одном из них, на ул.Волго-Донская № 2, в кв.6 и занял свой боевой “КП”, командир дивизиона  “Могучего” полковник запаса М. М. Леонтьев. а там, где в 1940 г. были наши комсоставские палатки, стоят  домики, но за дорогой и ныне стоит огромное «П» – образное многоэтажное здание нашего общежития, школа-интернат на 980 учащихся текстильного комбината. Здесь раскинулся город новый, в том самом месте, где в зимнее время, в трескучие морозы по лыжне, взмахивая палками, словно взлетая, стремглав неслись, скользя на лыжах, соревнующиеся воины батарей полка. С тех пор минуло около 30 лет. После обеда артиллеристы на автобусах выехали из дуги у протоки р. Кан, у горы «Подаям», где зимним лагерем стоял мы в январе 1941 года. А вечером сего дня канское телевидение жителям города демонстрировало картины  встречи однополчан 510 гаубичного артполка. Ветераны же в своем общежитии в вечерний час, под прелестный сосновый запах, на скамейках, сидели и толковали, строили планы на будущее, о новой встрече». 
    Так закончены  воспоминания ветерана  о встрече однополчан.

    Встреча 28 – 29 июня 1969 году в Канске была одной их первой и  самой представительной. Организация встречи удивляет четкостью и масштабность.  Подготовка носила  общесоюзный характер. Задействованы были военкоматы, обкомы и райкомы партии, горсоветы по всей стране. Кому обязаны  были больше ветераны, что встреча удалась? Руководству из Москвы полковника Ушацкого  Клавдия Авксентовича – командиру 510 ГАП и его организатору или командиру дивизиона  “Могучего”- полковнику запаса М. М. Леонтьеву, который создав в своей канской квартире на ул. Волго-Донской № 2 боевой «КП» готовил встречу? Кому эта встреча была нужна больше:  общественности или  самим ветеранам? Тронула меня эмоциональная передача чувств: «Ветераны внешне спокойны, но сердце бьется словно птица… Дурачились, шутили, впитывали каждой клеточкой тела эту радость встречи». Война и через 25 лет была у них в  сердце, они чувствовали силу боевого братства. Мемориальная доска с надписью: «Здесь  в 1941 году был сформирован 510 артиллерийский полк» - они сохраняли для нас память о войне.
2.3. Встреча в Ярославле в  1970 году.
        Встреча в  1970 году, в год 25–летия Победы проходила там, где начался славный ратный путь 510 ГАП в годы Великой Отечественной войны – в городе Ярославле     Этой встрече однополчане обязаны председателю Совета однополчан 510 гаубичного полка капитану Абрамову Александру  Никитовичу, который переписывался со следопытами школы № 20 г.Ярославля. По приглашению ребят на юбилейную встречу в 1970 г. прибыло 58 человек. По отрывкам текстов  мы предположили, что на встречу приехали однополчане из Чернигова, Азербайджана, Львова, Урала, Караганды, Куйбышева. Семьи воинов-однополчан, отдавших жизни на поле брани, прибыли из Казани, Феодосии, Кировограда, Ярославца. Все встретившиеся волновались, помолодели от великой радости, пожимали друг другу руки, в объятьях поднимали друг друга, сбивчиво пытались говорить, смахивали слезу радости в этот счастливый день, как это было в День Победы за Эльбой, на марше к Праге в 1945 году. О том, что бойцы полка участвовали в освобождении Праги, говорит медаль «За освобождение Праги» (А  №134495), врученная ефрейтору Горнакову Петру Борисовичу 17 декабря 1947 года Абанским РВК. 
8 мая в Ярославле в 12 часов дня состоялась встреча однополчан с учащимися школы-интерната № 6. Ветераны боёв выступили с воспоминаниями о  тяжёлом периоде сражений за Волгу, у Ржева, Старицы, за освобождение города Калинина, Зубцова в 1941- 1942 годах. Командир орудия сержант Королёв Павел Илларионович,  старший разведчик  ефрейтор Макаров Василий Иванович, заряжающий рядовой Недякин Владимир Васильевич рассказали о тяжёлых боях в окружении западнее Ржева в районе Мончалово в январе-феврале 1942 года.   Офицеры запаса : гвардии старший лейтенант Мельников Николай Гаврилович (автомеханик дивизиона), капитан  Абрамов Александр Никитович ( командир батареи), подполковник  Лавренов Николай Дмитриевич ( командир дивизиона) – поведали учащимся о  пройденном боевом пути 510 гаубичного артиллерийского полка и 360 ГАП, в последующем составивших 116 тяжёлую  гаубичную артиллерийскую бригаду РГК. Учащиеся школы-интерната горячо принимали выступающих, их рассказы-воспоминания записали на магнитофонную плёнку. 

          На следующий день 9 Мая, утро в Ярославле выдалось на славу солнечное, приветливое. На площади школы № 40 проходила встреча артиллеристов-ветеранов с коллективом учителей и учащихся, с жителями города. Возложение венков к обелиску воинам Советской Армии, Минута молчания. Пионеры и комсомольцы рассказали о земляках-ярославцах, возложили живые цветы к основанию обелиска. Фотографии и аппараты телестудии запечатлели строй. В этом торжестве  участвовали и ветераны из Абанского района. 37 во втором ряду – Колпаков 
Из воспоминаний мы узнаем, что из Красноярского края на той встрече было 20 человек,  но к списку из 56 человек к ненайденной еще фотографии   сделана приписка (предположительно Колпаковым сделанная), что на встрече были абанцы:  Галузин Г.Г., Василевский А.С.из д.Огурцы,  Колпаков Т.К. из Абана.
Были на встрече не только фронтовики, но вдовы и дети погибших, приехали с отцами дети и жены ветеранов. Все участники встречи чувствовали себя одной семьей, думала я ,читая воспоминания.
«Учителя и ученики школы им. Ленина гостеприимно встречали гостей. Всех разместили по кабинетам поротно и поставили на довольствие. Волнующая встреча через четверть века! Все узнают в поседевших, уже пожилых людях своих однополчан. Обнимаются, тискают друг друга. Повсюду слышны радостные крики: - Ай, да красноярцы, молодцы, коль по тревоге в срок прибыли в составе 20 воинов!
 - «А мне райвоенком Абана подал команду «в ружье»- и вот  я здесь»: за весь Абанский гарнизон оправдывался Колпаков Тимофей Капитонович.

 В штаб встречи прибыли группы из Одессы, Донбасса, Черкасска, Ленинграда, Пскова, Москвы, Чернигова.

      Торжественное собрание начато волнующе: через 26 лет семье Якова Федоровича Тарасова  вручен орден” Отечественной войны”  II степени. Военком г. Ярославля вручает орден Дарье Петровне и дочери Раисе.
 С докладом о боевом пути 510 гауб.полка, прошедшего с боями от г. Калинина до Дрездена в составе войск Калининского, Западного, Брянского и I Украинского фронтов, выступил подполковник запаса Коваленко ПетрКарпович. У трибуны висит карта, на которой отмечен красной линией и стрелками боевой путь полка, а флажками города, освобожденные сибиряками – артиллеристами. 
Присутствующим семьям погибших  воинов  вручены копии выписок из приказов 1943 – 44 годов о награждении их родных за подвиги на фронтах войны. Эти копии хранятся в  госархиве СССР. Боевой вымпел вручен пионерской организации школы.
 Идет торжественный прием в пионеры школьников школы № 40. Дети дают «клятву юного пионера». Галстуки, вновь принятым пионерам, повязывают старейшие ветераны войны – участники встречи. Командир полка – майор в отставке Горбунов Григорий Петрович вручает вымпел комсоргу школы Исаевой Гале в память о встрече однополчан 510  ГАП 116 тяжелой гаубичной артиллерийской львовской краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого бригады разрушения РГК. Начальник штаба - подполковник запаса Коваленко Петр Карпович вручает памятный знак директору школы Константиновой Екатерине Николаевне и благодарит за гостеприимство и организацию встречи. С воспоминаниями о ратных походах выступили: командир батареи - капитан Давыдов Федор Константинович, санинструктор старшина Гасанов Назар Исаевич, наводчик сержант Корсаков Петр Степанович, командир взвода лейтенант Осетров Иван Семенович.  Сестра  погибшего разведчика, Юхневича Георгия  Артемьевича, Эльвира Яковлевна Юхневич рассказала о детстве брата, выросшего без отца и матери, она прочитала его письма с фронта.
       Встреча  2-х поколений в Ярославской школе № 40 завершилась решением  красноярской делегации вручить портрет Ленина (смастеренного из сибирского кедра), командиру 510 ГАП  Ушацкому Клавдию Авксентовичу, который красноярцы обещали вручить в Москве в день Победы и в связи с 65-летием своего командира.
На этой ярославской встрече было принято решение  об очередных  встречах в Калинине и в Вятке. Выбран штаб по организации этих встреч, председателем выбран  начальник штаба бригады подполковник запаса Коваленко Петр Карпович.

Потом была экскурсия по г.Ярославлю. здесь начинал боевой путь сибирский арт.полк

       А 9 мая 1970 г. на Параде Победы в Москве, по Красной площади шагал строй 510 гауб.полка. С боевыми знаменами, шли убеленные сединой ветераны, среди них  Колпаков Тимофей. 11 мая 1970 г. в 17.00 по центральному телевидению в новостях передали о встрече ветеранов в Ярославле.
         Встречами с молодежью отличалась ярославская встреча. И заботило ветеранов сохранение памяти о погибших товарищах. Организация митингов, возложение венков к обелискам воинам Советской Армии.  Заботились ветераны   и о том, чтобы в семьях  помнили погибших родственников: «через 26 лет семье Якова Федоровича Тарасова  вручен орден «Отечественной войны»  II степени. Военком г. Ярославля Присутствующим семьям погибших  воинов  вручены копии выписок из приказов 1943 – 44 годов о награждении их родных за подвиги на фронтах войны, взятые из государственного Архива  СССР». 
2.4. Подготовка встречи в г. Калинине. 1972г
        Были Советом ветеранов организованы встречи и после Москвы. В Калинине у семьи председателя Совета -Абрамова Александра  Никитовича, гостили Колпаков Тимофей Капитонович, Красиков (Иван  Ильич), Дынник  Михаил Антонович, Осетров  Иван Семенович,(а в другом источнике - отчество на «Е»), Юхневич Эльвира Яковлевна, Коваленко Петр Карпович, Бутко Николай Федорович. В источниках указаны были только инициалы, мы восстановили некоторые имена по другим источникам.  Хозяин, Александр Никитович, показывал свой сад, пили чай из тульского самовара. Здесь составлен протокол № 1 Совета ветеранов, составлен план работы по переписке и организации новых встреч. 3-х дневная встреча на Волге вдохнула новые силы в ветеранов.
        Представить, как проходить могла встреча в Калинине, нам помог своеобразный источник исследования – «План мероприятий по подготовке однополчан к походу по рубежам боев 510 гаубичного  артиллерийского полка РГК и 360 ГАП РГК на калининской земле».   На обойной, вручную разлинованной  бумаге, размером 100 на 50 см.,  детским подчерком   записана информация  о готовящейся   летом 1972 года встрече однополчан.  Но содержание текста говорит, что автор часто  пользуется военной терминологией,  упоминает 53 фамилии с инициалами и указанием их военной специальности, звания,  что    позволяет утверждать, что автор – взрослый человек и  наверняка военный. Вероятно, что данный «План» был получен учащимися Абанской школы№1  по почте от Совета ветеранов полка, а переписан от руки для стендовой презентации. Нам показалось обидным, что нам приходится называть своих героев только по фамилиям и мы, сопоставляя разные источники, старались восстановить их полное имя и отчество.  В ходе поиска мы пытаемся найти   выпускницу 1974 года Карапчук Людмилу, которая  могла бы подтвердить, что  в школе была музейная экспозиция, посвященная 510 ГАП. «План» составлен по всем правилам проектирования: указаны цель,  целевая группа,  группа поддержки, источники  финансирования,  подробный план реализации проекта.  Новая  была и форма встречи: марш – бросок. Видно  были еще бодры наши ветераны!  Нам  не удалось установить, был ли  на этой встрече Колпаков Тимофей Капитонович, который указан  в составе оргкомитета  по организации встречи.   Но то, что в семейном архиве Плескач Альбины Геннадьевны, дочери Ситкевича Геннадия Ивановича – однополчанина Колпакова мы нашли   приглашения на встречи 1974 года во Львове (к 30-летию освобождения), в 1978 году- в Орле, в 1981 году  опять в Калинине, позволяет нам сделать вывод, что и в 1972 году запланированная встреча состоялась А от дочери Колпакова Тимофея Капитоновича Татьяны Тимофеевны Дементьевой из Красноярска  мы получили фотографию  встречи в Канске в 1979 году, в честь 40-летия  образования 510 ГАП. Зачем так часто встречались ветераны? Только ли «для души»? Мы увидели, что их тревожило  сохранение   в народной памяти  подвига  победителей. Нас тоже это сегодня тревожит! Вот  как Совет ветеранов определил цель похода по местам своей боевой славы: « Через 30 лет побывать на огневых рубежах. Отдать гражданские почести светлой памяти воинов, павших на полях сражений и горсти земли с братских могил послать родным однополчан. Установить связь с  населением, юными следопытами школ собрать новые данные о подвигах воинов-артиллеристов для написания  истории полка. вручить  полковые документы  военных лет Калининскому историческому музею». 

          В нарушение военной субординации, был организован оргкомитет проекта:  председателем был капитан запаса Кабанов Павел Антонович (в войну был заместителем начальника штаба бригады), а членами совета  назначены заместители командира полка майоры в отставке Горбунов Григорий Петрович, Исаев Н.Г., Душенькин В.В., полковник  Турков С.Д По-военному четко расписан состав и  функции шести  «действующих комиссий»: оперативной, разведки, автотранспортной, финансовой, продовольственной и культурного обеспечения. В составе оргкомитета  в составе финансовой  комиссии работал и наш земляк Колпаков Тимофей Капитонович
           Во время  похода предполагалась  организация  митингов на братских могилах,  встреч  с молодежью,  местной властью, общественностью. Наверняка   ветеранов волновала сохранность захоронений  в братских могилах.  Возможно,   в том марш-броске они сами устанавливали памятники на местах  этих захоронений. После таких походов ученики школ обещали следить за памятниками. Но самым ценным, мы думаем, был  сам пример отношения ветеранов к погибшим своим однополчанам. Они помнили о той войне, они не давали ее забывать. Благодаря их активной деятельности мы можем узнать правду о войне.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
 Удовлетворение  от работы мы получили потому, что завершили работу наших предшественников, комсомольцев-краеведов 70-ых годов, которые со своим  учителем сохраняли память о подвиге поколения 40-ых. 

Наше исследование мы назвали «Боевое братство ветеранов 510 гаубичного полка», потому, что почувствовали, как тянулись ветераны друг к другу, как радовались коротким встречам!  Встречи однополчан  давали им заряд бодрости.Об этом пишут они в письмах, об этом рассказывают их родные.
     День Победы  в нашей стране стали отмечать только в 1965 году, тогда же и медаль юбилейную первую вручали. Вниманием в те годы ветераны не были обделены. В каждом учреждении , предприятии тогда делали стенды с портретами фронтовиков. Страна гордилась своей Победой! Но не слава  ветеранам нужна была, думал я, читая воспоминания  Колпакова Тимофея Капитоновича о себе и своих чувствах на встрече в Канске: « … вот он, среди живых незаметный отважный ветеран. Это же он, кто о себе ничего не рассказывает,  а если и спросят дети, то скупо ответит: «воевал, как все». А вот здесь приходится стоять, выслушивать всё то, что и сам забыл давно – дела «обычных» боев казалось бы. Так нет же, нанизали ему здесь «грехи» мужества и отваги и режет матушку правду о герое бойце всё тот же их «беспощадный» командир…И не мудрено, что дрожат, подкашиваются ноги ветерана».
Чем же было вызвано их желание встречаться? Только ли желанием  вспомнить «боевую» юность? 

Работая с сохраненным архивом, мы поняли,

что   их тревожило  сохранение в народной памяти подвига победителей. Нас тоже это сегодня тревожит! Потому и взялись изучать историю 510ГАП.
Своими встречами ветераны показали пример отношения к погибшим своим однополчанам. Они учили  молодое поколение отдавать гражданские почести светлой памяти воинов, павших на полях сражений. Это они нам оставили в наследство и эту свою  память и стремление к истине в познании истории. 
    Жаль, что в памяти  ветеранов сохранились только фамилии однополчан.  Называли ветераны друг друга только по фамилиям, как было принято у военных. Восстановить их имена пытаемся мы – их правнуки. Может нам удастся найти еще родственников этих ветеранов в Абане. Наши ребята продолжают работать  в Архиве военкомата, мы не оставляем надежду установить полные имена ветеранов 510ГАП из Абанского района.
Они вошли в историю не только военным подвигом, они и после войны оставались героями.  У нас есть примеры и трудового  героизма в мирной жизни ветеранов: Героя  социалистического  труда – Петухова А.П  славили на встрече однополчане, а наш земляк  из Абана  Горнаков Петр Борисович был награжден высшей наградой СССР – Орденом Ленина в 1967 году. 
  Они называли свои дивизионы “Боевой», “Могучий”. Они прошли пол-Европы, сражались на  Курской битве, освобождали Украину, брали Берлин и Прагу. Для нас они  на все времена останутся  ПОБЕДИТЕЛЯМИ. И вечная им память, погибшим и ушедшим уже от нас.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Встреча однополчан 510 ГАП и 11
                     на Волге

   Юбилей 25 летия победы на

                  фотоснимке.

Войны запаса и в отставке (слево на право)

       на первом плане

1. Ефрейтор Филиппов Сергей Григорьевич

2. Ефрейтор Большаков Иван Тихонович

3. Наводчик  сержант Корсаков Петр Степанович

4. Санинструктор старшина Гасанов Назар Исаевич

5. Старший разведчик ефрейтор Макаров Василий Иванович

6. Заряжающий рядовой Недякин Владимир Васильевич

7. Жена офицера Петлюк Вера Ивановна

8. Сестра погибшего в боях за Житомирщину ст.разведчика

сержанта Юхневич Гиортия Артемавича- Эльвира Яковлевна

9. Жена, погибшего в боях за орловщину телефониста Тарасова Якова Федоровича- Дарья Петровна и его дочь Раиса.

              Второй ряд

10. ст. разведчик Сиротский Петр Трафимович

11. Политрук ботореи мл. политрук Голузин Георгий Григорьевич

12. Ком. отделения мл. сержант Васелевский Александр Сидорович

13. Зам. ком. по МТО 510 ГАПРГК майор м\сл Тарбунов Григорий Петрович

14. Начальник штаба бригады подполковник Коволенко Петр Карпович

15. Дочь погибшего в боях за житомирщину заряжающего ефрейтора      Нигемонджанова Ибрагима Ахметзданевича Раиса Иброгимовна

16. ст. телефонист ефрейтор Шухин Петр Владимирович

17. Командир орудия ст. сержант Зазуля Яков Спиридонович

18. Ст. разведчик ст. сержант Логинов Павел Николаевич

19. Ком. отделения тяги сержант Красиков Иван Иванович

20. Автомеханик девизиона гв.ст. техник лентенант Мельников Николай Таврилович

21. Ст. батареи Фамин Яков Леонтьевич 

22. Ст. Телефонист ефрейтор Борисенко Федор Максимович

                                  Третий ряд

23. Ком. ботореи ст. лейтенант Куприянов Павел Александрович

24. Пом. нач. штаба девизиона сержант Сухотин Михаил Ипатович

25. Нач. штаба девизиона капитан Иордан Виктор Васильевич

26. Старшина дивизиона ст. сержант Леин Павел Ефимович

27. Ком. арттоповзвода старшина Воскресенский Алексей Михайлович

28. Шафер ефрейтор Банщиков Николай Никифорович

29. Дочь Алефтина и зять Гиоргий Алексеевич - Пошникова Алексея Ивановича - телефониста 3 батареи погибшего в боях за орловщину

30. Шафер ефрейтор Мархель Михаил Тимофеевич 

31. Зам. по политическим командира дивизиона майор Гарыков Василий Антонович

32. Шафер рядовой Семенов Константин Михайлович

33. Ком. девизиона подполковник Лавренов Николай Дмитриевич

          Четвертый ряд.

34. Ком. батареи капитан Бутко Николай Федорович 

35. Ком. батареи капитан Давидов Федор Константинович

36. Шофер рядовой Черноглазов Павел Филипович

37. Старшина девизиона старшина Колпаков Тимафей Капитонович

38 Ком. батареи майор Дыник Михаил Антонович

39. Ком. батареи лентенант Тремба Михаил Иванович

40. Камандир орудия старшина Калинкин Михаил Яковлевич

41. Сын Половникова Алексея Ивановича -Леонид 

42. Жена ст. сержанта Зазуля Я.С - Валентина Васильевна

43. Командир отделения тяги ст. сержант Туров Федор Ефремович 

44. Жена капитанпа Бутко Н.Ф - Елена Александровна

45. Жена лентинанта Трембы М.И.- Валентина Сергеевна

46. Командир батареи капитан Абрамов Александр Никитович

           Пятый ряд

47.Командир основного взвода лентенант Петлюк Владимир Захарович

48. Зам. ночальника штаба бригады капитан Кабанов Павел Антипович

49. Командир орудия сержант Королев Павел Ишарионович

50. Командир отделения радио ст. Ткач Афанасий Леонтьевич

51. Командир саперной роты ст. лентенант Филиппов Владимир Васильевич

52. Шофер рядовой Зверей Иван Антонович 

53. Командир Взвода лентенант Осетров Иван Семенович

54. Жена капитана Иордан В.В- Динна Борисовна

55. Жена капитана Абрамова.А.А - Наталья Ивановна

56. Шофер рядовой Кошмунаров Александр Сергеевич

          9 мая 1970

        г. Ярославль

На встрече были: Галузин Г.Г

                              Восилевский А.С

                              Колпаков Т.К

� “Никто не забыт” Красноярск 2001 г. стр. 18.
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