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60-летию Победы Советского

  народа в Великой Отечественной

войне 1941-1945 годов посвящается…

ДЕТСКИЙ ДОМ – ТЕПЛЫЙ ДОМ
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В очередной раз открываю я дверь этой  маленькой квартирки и на свое «здравствуй» слышу такое простое, и очень родное: «Привет», вижу её сдержанную улыбку, в маленьких морщинках – голубые ясные глаза – и чувствую в этой     женщине 

столько притяжения, столько внутренней силы!  Вот она, Лена Обверткина, 18-летняя «мамочка», как звали её воспитанники. А ведь она и Валя Титова, и Катя  Голованова тогда, когда пришли работать в военные сороковые годы в Абанский детский дом, еще настоящими мамочками-то и не были, а были просто девчонками, взявшими на себя ответственность за жизнь, здоровье и будущее этих крох, привезенных с прифронтовой полосы. Они, трех - семилетние ребятишки, уже знали, что такое пули, которые убивают маму, что такое бомбы, от которых рушатся дома и семье негде жить, они знали, кто такой фашист, который прострелил Саше Бесфамильному челюсть, издевательски направив дуло пистолета мальчику в щеку. Еще они знали, что папы больше нет, он погиб на фронте, а  маму посадили в колонию «за колоски», как и Вали Слугиной из Почета и помнили только свое имя, как Толя, мальчик из Абана, которого привел в детдом милиционер, добрая душа - Иванюта, давший Толе свою фамилию. 
Детский дом,   открывшийся в Абане в начале 1942 года в здании бывшей казармы, стал особой приметой военного времени. Еще не было и похоронок, а детей везли и везли в тыл.

Только недавно в этом здании был райком комсомола, шла подготовка призывников к армии, отсюда уходили на фронт машины, отъезжали до Канска подводы, иногда трактора. И вот уже казарму оборудовали под Детский дом. В большом помещении, чтобы детям было тепло - не менее 10 печей, которые отапливаются дровами. Комнаты для игр, занятий с детьми. А кукол- то, кукол-то сколько! И цыганки, и негритянки! Девочки с ними не расставались и когда спали, и когда ходили на прогулки, и даже выступая в хоре на концертах! А мальчикам - кубики, машины, только вот оружие дети не любили, боялись его. Спальни мальчикам и девочкам отдельно, большая столовая, кухня, умывальная комната и здесь же рядом – баня. А еще необходим изолятор, чтобы помещать заболевших детей, хоть и        болели

дети мало, в основном - если только чуть-чуть простынут. Медсестра Лилия Георгиевна Иванова, быстро поднимет на ноги. 
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А как они любили заниматься музыкой: петь, танцевать - ведь учила их этому профессиональная балерина из Москвы, старенькая, но бодрая Вера Ивановна Шаляпина, родная сестра певца Шаляпина Фёдора Ивановича. У нее даже хулиган Ваня Долгих отлично играл на пианино, вот уж был талантливым, все схватывал на лету! Воспитанники со своими художественными номерами ездили выступать в город Канск в военный госпиталь перед ранеными бойцами. И такими «дамами» и «кавалерами» они были, такие «па» показывали, что бойцы ладони отбивали им в благодарность! А воспитатели Мурашкина Маша, Алексеенко Маша, Шиманова Надя, Обвёрткина Лена и Титова Валя  гордились тем, что дети такие красивые в костюмах, сшитых их руками! 
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Большую семью, из более чем 150 человек ребятишек нужно было и одеть, и обуть, и накормить. И тогда исполком районного совета депутатов трудящихся принимает срочное решение от 31 октября 1942 года: артели «Молодой кустарь», «Пробуждение», Промкомбинату обеспечить детский дом валенками, полушубками, а весной и летом - ботинками, костюмами. Подобное решение принималось и от 17 января1944 года. 
Чтобы обеспечить детей молоком в начале улицы Татарской, около речки Абан находились помещения для коров, а также конюшни для содержания коней. Грядки с морковкой, свёклой, капустой, а также картофель садили в 5 километрах от Абана по Долгомостовскому тракту. Здесь была заимка, где жили работники Детского дома Кибисовы. Они же заготавливали сено для коров и лошадей, которых держали для подвозки различных грузов. Молоком детей поила няня, Голованова Екатерина Александровна, особенно больных. Много хлопот доставлял  очень упрямый бык, на котором Анфиса подвозила хлеб, воду, дрова. И хоть он порой был недокормлен и не хотел возить грузы, но невозмутимую возницу это нисколько не расстраивало, ее терпению и великодушию приходилось только удивляться. 

И как бы хорошо разнообразно и вкусно не кормили повара Галина Николаевна и Панна Ивановна Турова, всё-таки Валентина Ивановна Титова, «мамочка», из дома то подсолнух, то гороху, репы, то свой паёк, 400 грамм хлеба, прихватит и отдаст ребятишкам. А сама, как подруги, бывает, саранок накопает да поест, или лепёшек из овсяной муки, в которой было много колючек, А то и болтушки из растолчённых в ступке зёрен прошлогодней пшеницы похлебает. Ну, ещё такие досужие мальчишки, местные, абанские, как Володя Юрин, свой пирожок, состряпанный из черной муки с брюквой, принесет и тайно даст понравившейся девочке.
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Коллективу из одиннадцати воспитателей, няням, рабочим во главе с директором, бывшей эвакуированной, Манучаровой Алевтиной Александровной, приходилось выполнять не только свои непосредственные обязанности. Они выполняли и все мужские работы: нет дров - пилили, кололи, нужно подремонтировать печи, залатать дыры в старом здании, подсыпать потолки – всё делали своими руками. Недаром уже после войны Валентина  Ивановна Титова (Немцова) и Елена Фёдоровна Обвёрткина (Лучинина) были награждены медалью «За доблестный и самоотверженный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» В трудовой книжке Валентины Ивановны в1948 году записана благодарность за чуткое, материнское отношение к детям.

В1949 году случилось большое несчастье: в октябре месяце Детский дом загорелся. Пожар начался ночью, и сколько потребовалось мужества, героических усилий, чтобы всех детей в дыму и огне разбудить, найти, собрать, не броситься в панику и вынести их в здание, находящегося через дорогу клуба. Старая казарма запылала как спичка. Сгорела в огне находившаяся в это время в изоляторе 6-летняя девочка, воспитанница Вали Титовой. Она хотела найти спасение под кроватью, видимо там его искала тогда, когда, испугавшись бомб, снарядов и огня, на далекой родине, где был когда-то её дом, где была война…

Конечно, законы военного времени не пощадили директора детского дома Манучарову А.А., посчитав её виновной в случившемся, хоть на время  пожара Алевтина Александровна была в Канске на совещании. Однако и отбыв 3 года  в тюрьме, эта мужественная, образованная женщина, преподаватель иностранных языков, вновь пришла на работу уже в Устьянский Детский дом.

Дети из Абана были увезены в другие Детские дома: Тасеево, Ачинск, Семеновский Детский дом (станция Клюквенная). Рядом со своими питомцами, преодолевая всякие трудности, находились их любимые воспитатели, в том числе и Валя Титова и Лена Обвёрткина. До 1954 года работала в Устьянском Детском доме Елена Фёдоровна вместе с Манучаровой А.А.
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Но воспитанники здесь были уже не те безобидные малыши 3-7 лет, как в Абане, а «оторви да брось»! И мальчики, и девочки курили, имели на руках татуировки, делали не понравившимся учителям и воспитателям « тёмную» и воровали – так, что тут нужно было обладать просто особым педагогическим даром и чутьём, чтобы увидеть в этих детях личность, помочь перебороть все пороки и сделать их полезными обществу. Здесь случайные, бездушные не задерживались. Рассказы об историческом прошлом нашей Родины, уход за умницей – собакой Розой, за маленьким медвежонком, подаренным охотниками, совместный труд воспитанников, неустанный контроль и помощь им в учёбе – все это помогало формировать юные души. И Елена Фёдоровна поняла, что её труд, как и многих её коллег, был не напрасен, когда увидела ребят, пришедших проведать её, молодую маму, находящуюся в декретном отпуске. Эти дети от себя отрывали конфеты, маргарин и приносили ей. А выросший и выучившийся на бухгалтера Ваня Михеев принес ей свою первую зарплату, с которой Елена Фёдоровна купила юноше новую рубашку.

Через много лет, когда  уже Елена Федоровна  работала в Абанской типографии секретарем, её нашла, приехав из Москвы, бывшая воспитанница Галя Лущик, самая её «любимая девочка». С города Касли в 1953 году прислала свою фотографию Зина Трушина, на которой написала: «На вечную память дорогой и любимой Елене Фёдоровне». Бывший воспитанник Устьянского Детского дома Саша Подрезов, получив образование, сам здесь работал воспитателем. 
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Частицу своего сердца и здоровья  отдали детям и служению людям эти такие необычные и  в то же время обычные и милые женщины. Все годы своей дальнейшей жизни Екатерина Александровна Голованова работала до самой пенсии в районной больнице. Что только ей ни приходилось делать, какие только самые ответственные обязанности ни выполнять! В 1987 году газета  «Красное знамя» писала о ней: «22 года своей жизни отдала санитарка рентгенкабинета районной больницы Е.А.Головонова служению людям… В районе знают её и как активного донора. Своей кровью она спасла жизнь не одному десятку людей».

А на месте сгоревшего Абанского детского дома долго ещё дымилось пожарище, пока в1950-1951 годах не было построено новое, очень красивое изнутри и снаружи здание библиотеки Патркабинета, ставшее в 1968 году районной, а затем Центральной библиотекой. И что интересно, с1987 по 1990 год здесь работала техничкой бывшая воспитанница Детского дома Слугина (Богданкевич) Валентина Семёновна. После пожара Валя воспитывалась в Устьянском Детском доме, пока её не удочерили супруги  Сухотины, Семён Васильевич и Евдокия Гавриловна из Апано-Ключей. Они ей дали образование, выдали замуж, помогли взрастить еще один колосок, который поломала война… 

По многим судьбам прошлась та большая, страшная война 1941-1945 годов, но всё же фашизм был побеждён, изгнан, уничтожен.

Только вот почему же не изжили себя Детские дома?

В годы «перестройки» в Абане снова появились Детский приют (9 марта1994 года) и Детский дом (15 декабря 1996 года). Родители нынешних воспитанников убиты не пулями, бомбами и снарядами, не сидят в тюрьмах «за колоски», не войной убиты они, а алкоголем. Работникам милиции приходится забирать детей из холодных, нетопленых квартир, домов, где нечего есть, нечего одеть и обуть, где родители забыли свой долг, где невозможно по-человечески жить!

Так что же: выходит, что до сих пор казенный Детский дом теплее, иногда, родительского?

                                                                     В. Бельская,

                                                                         зав. юношеским сектором ЦБ.

                                                                                                 2004 год, ноябрь.




























