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Введение

     В истории абанского народного образования есть немного учителей, которые оставили заметный след не только в силу почетных званий и высоких должностей, а по призванию. Они были учителями с большой буквы. Их имена через десятилетия вызывают добрые улыбки и слова благодарности тех, кто был рядом с ними. Народная память – это тоже показатель высокого звания «Учитель». Из их числа была и Емельянова Мария Григорьевна – Заслуженный учитель России. Это звание она получила за добросовестную работу в вечерней школе, что тоже необычно.
     Цель моего исследования – собрать информацию об этом человеке, воспоминания абанцев, чтобы память о ней продолжала жить…
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ІІ 1. Зная, что Мария Григорьевна получила звание Заслуженного учителя школы за руководство вечерней школы, мы стали искать тех, кто работал или учился там.
  а. Бывшие ученики Абанской вечерней школы Усольцева Александра Ивановна, Редько Нина Ивановна, Брянская Тамара, Петрова Людмила Степановна, Петрова Валентина вспоминают своих учителей. Химию преподавала Тычина Лариса Устиновна, историю – Панкова Эльвира Ивановна, физику – Скидан Галина Романовна, математику – Липатова Валентина Михайловна, русский язык – Леонтьева Антонина Кирилловна, Емельянова Валентина Николаевна. Знания давали прочные. Многие ученики в последствие получали средне-спецальные и высшие образования. Да и аттестат у многих без троек (см. приложение №1).

     Уроки шли по 45 минут; перемены по десять минут. Расписание было постоянное. Классы были по 35-40 человек, а пропусков было немного – за этим очень строго следили. 

     Старожилы Абана именно с именем Марии Григорьевны Емельяновой связывают историю Абанской вечерней школы. Её энтузиазм, дотошность, настойчивость, профессионализм позволили создать учреждение, сплотить коллектив учителей и сыграть благую роль в повышении образовательного уровня населения Абанского района в 60 - 70-е годы.

 б. Тамара Петровна Москова, заканчивая в 1869 году одиннадцать классов в Абанской вечерней школе (см. приложение), тогда она уже работала в ЗАГСе и имела двоих сыновей. (В последствие она была заведующей ЗАГСа много лет). На учебу ее вдоховила Мария Григорьевна.
     Вспоминает Тамара Григорьевна и своих одноклассников (а их было за тридцать), которые, получив образование, работали в Абане, часто на руководящих должностях. Они до сих пор общаются. Благодаря таланту Марии Григорьевны они подружились именно в стенах вечерней школы.
  в. «Мария Григорьевна была прирожденным режиссером и сценаристом. Она со своими учениками умудрялась ещё и концерты, организовать, с которыми ездили по району. А ведь в то время все работали на производстве. Уроки проводились тоже в вечерние время с 16 до 23-24 часов. Сами покупали книги, на переменах готовились к концертам.

     Ещё интересную роль приписывают Марии Григорьевне в своих воспоминаниях старожилы – умела мирить семейных и сватать… Именно среди учащихся нашли себе мужей молоденькие учительницы Глинская Раиса Егоровна, Алферчик Галина, Скидан Галина Романовна, Емельянова Валентина Михайловна, Владимирова Галина Борисовна, приехавшие после института по распределению.     
     «Многие учителя днём работали в восьмилетней школе, а вечером в вечерней. Здание Вечерней школы первоначально располагалось ЦПШ. Занимались в школьных мастерских средней школе №4, а потом и в здании семилетней школы. Все здания располагались в центре Абана. Для удобства расписания составляли на одной площади» - вспоминает Глинская Раиса Егоровна. Она вела черчение в вечерней школе в 1969 году, а теперь работает в СОШ 31. Раиса Егоровна вспоминает, каким 
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директором была Мария Григорьевна: «Она была очень энергичная, жизнерадостная, зажигающая всех! Всех и всегда убеждала учиться, познавать всё новое. Сама была очень начитанная, знала трудовое законодательство  Мария Григорьевна знала каждого учащегося, пропускающих занятия контролировала сама, либо заставляла следить классных руководителей.
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     Валентина Петровна Филатова работала в отделе образования Абанского района с 1965 по 1973 год. Именно при ней Мария Григорьевна была представлена на звание «Заслуженный учитель Р.Ф.». В своем интервью (12.12.05г.) Валентина Петровна даже вспоминала детали семейной жизни Марии Григорьевны: молодому учителю дали квартиру, в которой практически жить было нельзя. Коммунхоз послал ремонтировать плотника Горнака Евгения. Так совместный труд по благоустройству привёл их к браку. Детей у них не было. Мария Григорьевна уже тогда была инвалидом ІІ группы, перенесла семь операций. Но человеком была жизнелюбивым, оптимистичным.

     Валентина Петровна вспоминает эпизоды, ярко характеризующие Марию Григорьевну. В 1965-66 году Мария Григорьевна работала в отделе образования и была запасным учителем русского языка и литературы. В отделе её любили, она умела дружить. «Бывало, приеду или приду после проверки школы злая, - вспоминает Валентина Петровна – бывшая Валентина Петровна -  заведующая РОНО, - и проходя в свой кабинет, говорю секретарю: «Никого ко мне не впускать», чтобы хоть как то успокоиться и не выплеснуть зло ещё на кого-то. И сразу же заходит Мария Григорьевна (специально меня отвлечь, чтобы успокоить). То анекдот расскажет, то так беседу  поведет, отвлекающую меня от проблемы, что сразу становилось легче от её присутствия. Была очень Внимательным, добрым и отзывчивым человеком. Мы с ней сдружились как-то сразу…»
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     На основе анализа собранных документов, которые хранила племянница Марии Григорьевны – Валентина Алексеевна Арбатская и ее воспоминаний мы составили эту биографическую справку:
     ІІ 2. Мария Григорьевна родилась в деревне Канарай Дзержинского района в 1927 году. Отец, Емельянов Григорий Прохорович, работал в колхозе на разных работах. Мать, Марфа Трофимовна, была колхозницей – ударницей и награждалась за труд поездкой на ВДНХ в Москву. Она работала телятницей, имела высокие привесы. В семье было двое детей. Старший брат Маши, Василий, погиб на фронте. 

     В Канарае Мария закончила семь классов, а восьмой, девятый и десятый классы – в селе Дзержинск. После школы поступила учиться в Каннское педагогическое училище и закончила его в 1948 году, получив профессию учителя начальных классов. 

     Проработала один год в д.Николавка Дзержинского района, вышла замуж за военного и уехала с ним в г.Владивосток. В 1952 году они вернулись в Сибирь и жили в г.Канске. Ещё  Марии Григорьевне  нравилась культурно просветительная работа, поэтому ещё раньше, в 1948-49 году, она получает ещё одну профессию – организатора и методиста клубной работы(см. приложение №2; 2а). Она с отличием закончила Красноярскую краевую культурно-просветительную школу, находившуюся в г.Минусинске.

     Но по этой профессии она не работала, а после приезда снова в Сибирь в 1954 году окончила Енисейский государственный педагогический институт, факультет русского языка и литературы. Курс пединститута она изучила за два года, вместо четырёх(см. приложение №3).

     В 1954 году мужа перевели работать в милицию в п.Абан и Мария Григорьевна стала работать учителем русского языка и литературы в восьмилетней школе №7 (нынче здание УПК). Затем много лет работала учителем и директором вечерней школы. С ней вместе трудилась Валентина Михайловна Липатова (сейчас работает в СПТУ). Она вспоминает: «В вечерней школе училась работающая молодежь, и поэтому нужно было быть очень, очень тактичной, чтобы добиться хорошей посещаемости этих учащихся. Она была очень доброжелательной, эрудированной, много читала, умела общаться со всеми. Умница! И хоть была очень болезненной, но всё же любила работать, мужественно преодолевая свои неудачи. ИБыла не раз награждена(см. приложение №4; 5)».

     Родители и дети любили Марию Григорьевну за доброту. У неё учились: Алферчик Валентин Константинович, Данько Василий Дмитриевич, а Литвинова Елена Григорьевна с ней работала во время учёбы. В пединституте Мария Григорьевна занималась в драматическом кружке, и играла в спектаклях, ходила и в Абане заниматься в театр. 
     В Абан она перевезла своих родителей, которые жили в этом же доме, который принадлежал коммунхозу. 

     Умерла Мария Григорьевна в Абане В 1972 году в возрасте всего лишь 45 лет. Детей у неё не было. Но многие в Абане помнят эту обаятельную, мужественную женщину, педагога «с большой буквы». Мы же хотели собрать материал, чтобы абанцы знали заслуженных учителей России, которые работали в Абане, и чтобы гордились заслугами Марии Григорьевны.
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   ІІ 3.  Звание «Заслуженного учителя Р.Ф.» получила, будучи директором вечерней школы(см. приложение №6). По массовому охвату работающих в районе Абанская вечерняя школа занимала І место в крае. Мария Григорьевна сама собирала всех учеников. Ходить с ней по Абану  было просто не возможно» – вспоминает Валентина Петровна Филатова, работающая в те годы заведующей РОНО - «она то и дело останавливалась: то кого-то уговаривала пойти учиться, то кого-то ругала за пропуски, то в один дом зайдет, то порывается на предприятие «на минутку» заглянуть. Все директора предприятий её знали. В защиту прав своих учеников она вставала первой…»

     Валентина Петровна вспоминает, как однажды уже перед концом рабочего дня приехал без предупреждения О.Балаев – заведующий крайоно с проверкой вечерней школы. Его так удивили цифры по составу учащихся, которые Филатова послала в ежегодном отчёте о работе школ района, что начальник заподозрил её в обмане. «Я догадалась сразу об этом, - говорит Валентина Петровна, -повела в школу. А когда он увидел, что в трёх зданиях в каждом углу сидят и учатся ученики всех возрастов, то, не скрывая восхищения, признался, что до приезда не верил, что такое возможно. Было чему удивляться. Ведь трудно учить и детей, а тут приходилось взрослых людей, обремененных семейными и производственными проблемами».
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Заключение

     Еще один документ характеризует то, что заслуги Марии Григорьевны признавала власть. Это ходатайство о переводе её на персональную пенсию от второго марта 1972 года (см. приложение №7). Только получала она ее всего несколько месяцев… Похоронили Емельянову Марию Григорьевну на абанском кладбище.
     Благодаря таким людям как Емельянова Мария Григорьевна культура абанцев в 

60 – 70-е годы была на очень высоком уровне. И сколько бы времени не прошло со дня смерти Марии Григорьевны, она навсегда останется в памяти своих родных, коллег и учеников. Да и как не вспомнить такого доброго, отзывчивого, всегда готового помочь человека…
