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 Толпинская Татьяна

Абан, муниципальное образовательное учреждение Абанская СОШ №3,10класс

«Из истории Абанской восьмилетней школам№7».

Руководитель: Калякина Надежда Васильевна, учитель истории 

Цель научной работы: определить причины  высокого статуса этой школы в районной системе образования. Использованы методы систематизации и описания.

Школа существовала в Абане с 1955 по 1978годы. На основе систематизации краеведческого материала и описания, значимых в жизни школы событий, автор попыталась определить причины высокого статуса школы в системе абанского образования. Работа построена на воспоминаниях бывших учителей и учеников школы и иллюстрирована фотографиями из их личных архивов. Описан личный вклад некоторых учителей в патриотическое воспитание школьников. 
ВВЕДЕНИЕ
24 сентября 2010года в Абанской СОШ №3 был открыт  Музей народного образования Абанского района. По плану работы музея мы начали обобщать собранные материалы и составлять краткое описание истории абанских школ, которые уже не существуют. 
Группа ребят, изучающих эту тему, работала с похожими источниками: Техническими паспортами школ, хранящимися в Абанском муниципальном архиве, Книгами приказов Абанского РОНО, воспоминаниями бывших учеников и учителей, которые еще нужно было собрать. 

Мне повезло, что еще стоит здание школы, но вдвойне повезло, что я имею живой источник информации. Елена Григорьевна Литвинова- свидетель всей истории школы, только завучем она   работала здесь с 1970 до дня закрытия школы. Она помнит многих учеников и учителей.  В Абане тоже все знают  ее. Где еще вы найдете учителя математики с 50-летним стажем работы? А за активную общественную работу Елена Григорьевна  была удостоена почетного звания «Заслуженный гражданин поселка Абан. С первого дня открытия нашей новой  школы, она – частый гость здесь. А когда у нас открылся Музей народного образования Абанского района, Елена Григорьевна предоставила для наших исследований свой личный Архив. Только за пол-года она уже трижды выступала перед ребятами нашей школы. Узнав, что мы пишем историю школы№7, предложила экскурсию по зданию УПК. Меня удивляет ее активная жизненная позиция, хорошая память и удивительно доброе отношение к людям
Цель моей работы: определить причины  высокого статуса этой школы в районной системе образования. 
Задачи:

1. - описать значимые события жизни школы
2. –попытаться восстановить полные имена учителей школы
3. -подготовить собранную информацию для публикации в местной прессе.
4. - сделать электронную презентацию для экскурсии для нашего музея 

Я использовала методы систематизации и описания
Актуальность моей работы в том, что об истории школы №7 уже нельзя прочитать в библиотеке, экземпляры газеты «Красное Знамя» хранятся только с 1985 года, а школу закрыли в 1978. Мои сверстники об этой школе ничего не знают, хотя каждый раз, приходя на занятия в УПК, читают на фронтоне крыши год постройки здания.  Но своей работой, я надеюсь всколыхнуть память ее выпускников, и они  по-доброму вспомнят свое детство  и учителей, которые с ними жили. 
Я считаю, что с исчезновением школы не должна исчезать память о ее истории.
ГЛАВА 1:  СТРОИТЕЛЬСТВО ШКОЛЫ
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   Строительство здания школы, как и здания СПТУ, связывают с именем директора Абанского леспромхоза  Героем Советского Союза Сидоренко Александром Филипповичем. Здание построено из пиломатериала, изготовленного на этом предприятии.  В леспромхозе была и строительная бригада. Но уточнить точно, какая организация строила, мне не удалось.  Может быть, и ПМК уже участвовала в строительстве. 
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Это здание вписывается в общий архитектурный ансамбль центра Абана.  Из Технического паспорта здания по улице Советской- 58 я узнала, что школа была построена на участке в 3136, 6 квадратных метров, а площадь самой постройки -837,1кв.м. Год застройки – 1957. Здание строилось на бетонном фундаменте из бруса(30х30), фасад был обшит тесом. В документе указано, что крыша шиферная, окна двойные, двухстворчатые. Зная уже, как интенсивно эксплуатировалось здание, школы, меня заинтересовал еще один документ: «Акт – описание конструктивных элементов здания и определения износа», составленный в 1983 году. 
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Здесь  говорится о 65процентах износа. В «экспликации здания УПК» от  5декабря 1983 года    указана действительная  на то время его стоимость- 64483рубля. Эти документы нам позволил откопировать директор УПК – Жумарин Николай Михайлович. Со слов Литвиновой Елены Григорьевны  школа начала работать с 1сентября 1955 года. Но спортзал достраивали уже  потом. Видимо этим объясняется расхождение в сроках, указанных ею и  записанных в техническом паспорте здания (1957год).
 Иосиф Кириллович Собенин учил физике и Жумарина Н.М, и  Калякину Н.В - моего руководителя. Они с его слов рассказали мне, что когда Иосиф Кириллович заканчивал СОШ №4, когда они  строили спортзал  ООШ №7. Здания обеих  школ стояли рядом. Он вспоминал, что старшеклассников  снимали с уроков рыть котлован. Часто под лопату попадали человеческие  кости, ведь это была территория первого Абанского кладбища, существовавшего в 18-19 веках. Рассказал Иосиф Кириллович в связи с этими необычными находками и курьезный случай: на стройку с ними послали  для надзора молоденькую учительницу. Стоит она у костра греется, а какой-то шутник из великовозрастных учеников возьми и брось ей под ноги  выкопанный череп. Она и упала в обморок. 
Тому, что школа начала действовать до окончания строительства, есть косвенные подтверждения. В 1955-1956 сгорела здание школы на улице Пушкина, а до этого в нем какое-то время была поликлиника. Почему могли передать школьное здание больнице? Только  если появилось другое здание для школы. Значит, с введением в строй новой восьмилетней школы перестала существовать восьмилетняя школа на улице Пушкина. Очевидцы тех событий вспоминают, что когда здание передали под поликлинику, учеников и учителей распределили по двум школам в центре Абана. 
ГЛАВА 2: СТАТУС ШКОЛЫ

Восьмилетняя №7 была филиалом средней школы №4. После окончания 8 классов  ребята переводились в среднюю школу. Надежда Васильевна Калякина училась в 1967-1969 годах с ребятами из ООШ №7.  В 10 «в» классе учились ребята из обеих абанских школ и 4 деревень. Она заметила тогда, что абанские ребята хорошо друг друга знали, хотя и учились до 9 класса  в разных школах. В школе имени Богуцкого формировали тогда профильные классы:  машиноведения (10А), химии (10Б), с углубленным изучением математики(10-В),  и был еще сельскохозяйственный класс- 10Г
Елена Григорьевна Литвинова  работала в восьмилетней №7 завучем с 1970 до 1978 года, когда ученики обеих школ перешли в новое здание на улицу 1 мая.  Она помнит всех директоров школы №7, но больше всего запомнились ей Астанов Иван Петрович и  Панков Федор Михайлович.  Она рассказывает, что самыми трудными были 3 последних года существования школы. Когда 29 октября 1975 года сгорело здание СОШ№4, то все ученики двух школ (около 2тысяч человек) занимались   в их школе. Елена Григорьевна   сейчас и сама удивляется, как ей удавалось составлять расписание уроков!  Нужно было рассадить по партам 43 класса-комплекта, а ведь еще работали 9 групп продленного дня. Занятия проходили в две смены и в пяти помещениях. Заняли под уроки мастерскую, помещение начальной школы (где  сейчас ЗАГС) и  даже комнаты в интернате. Но уроки проводились все и даже не сокращались. А в заслугу педагогическому коллективу она ставит  хорошие отношения среди учеников, дисциплину и взаимопонимание взрослых и детей.  «Очень деликатно и тактично объединил коллективы двух школ Панков Федор Михайлович» - Елена Григорьевна   пишет в своих воспоминаниях с большой теплотой об этом человеке - Отличник просвещения РСФСР, Участник ВОВ, награжденный орденами и медалями, он стал первым директором объединенной школы».  Секретарем партийной организации была Калиниченко Надежда Александровна, председателем профкома - Посох Галина Николаевна, секретарем-делопроизводителем Струкова Я.З. От их поддержки администрации школы тоже многое зависело. В унисон работали оба завуча: Цветкова Анна Терентьевна и Литвинова Елена Григорьевна, распределив обязанности: первая взяла себе методическую службу, а Елене Григорьевне как хозяйке досталось составление расписания.  Организаторами по воспитательной работе в школе работал Медведев Игорь Борисович. В школе работала пионерская дружина под руководством Трощенко Галины Ефимовны. Все общешкольные мероприятия проводились по вечерам. Вторая смена заканчивалась в 8 часов  вечера, и только тогда приходили дежурные мыть кабинеты. В школе было организовано самообслуживание, и   попробовал бы кто не вымыть полы или не сделать генеральную уборку в субботу! Жизнь в школе бурлила до позднего вечера! 
ГЛАВА 3: У ТАЛАНТЛИВЫХ ПЕДАГОГОВ БЫЛО ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

Соломатин Александр Григорьевич – музыкальный руководитель и хореограф школы. Готовил большой детский хор, танцы народов СССР: украинский, белорусский, казахский, молдавский, грузинский, а также польский, венгерский и словацкий. Хореографией занимались охотно. На занятия, которые проводились в  спортивном зале, приходило до восьмидесяти человек. Для всех, занимающихся  в это время на втором этаже это было увлекательное зрелище - смотрели сверху через окна, которые сейчас в УПК закрыты щитами.  Александр Григорьевич был известен в районе как местный композитор. Школьный хор под его руководством всегда был украшением районных смотров художественной самодеятельности. Такого  бы успеха не было, если бы не взаимоподдержка  других педагогов.
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Большую роль в подготовке художественной самодеятельности играла Критинина Тамара Георгиевна - учитель домоводства.  Под ее руководством и по ее эскизам шились костюмы для каждого танца. О разносторонних дарованиях этого увлеченного человека Елена Григорьевна рассказывала  с восхищением: «Какие она пьесы с ребятами ставила! Она руководила драматическим кружком, была режиссером, костюмером, актером.  Ее всегда окружали дети. Какие только фантазии они не претворяли в жизнь школы». Уже после экскурсии по зданию во дворе УПК, Елена Григорьевна показала, где по краям  фронтона  на фасаде школы вывешивались транспаранты, нарисованные ею. Так ко Дню пионерии все абанцы любовались фасадом школы: слева  во всю высоту здания висело полотно с нарисованным горнистом, а справа с барабанщиком.  А к Октябрьским праздникам вывешивали гигантский  герб СССР. Критинина Тамара Георгиевна была очень талантливым человеком. Во дворе школы у входа по ее проекту были разбиты цветники, за которыми ухаживали школьники ее кружка цветоводов. К озеленению школы она тоже приложила сою руку. По словам бывших учеников школа выглядела очень уютно. 

А за зданием школы находился приусадебный участок, огороженный сеткой. Здесь росли плодовые деревья и ягодные кустарники, устроены были парники. Кроме овощей благодаря стараниям  Тамары Георгиевны созревали даже арбузы. Охраняла по ночам  теплично-огородное хозяйство тетя Фрося Галич. Она жила при школе в небольшой комнате около лестницы с окнами, выходящими на пришкольный участок, а по ночам двух своих  больших собак выпускала в огород, так что ни одного случая воровства  при такой охране не было.
Все знают, где сейчас находится УПК, признают его роль в Абанском Образовании. А я позволю себе предположить, почему именно это здание отдали под УПК. Новое здание школы на улице Первомайской не было рассчитано на такое большое количество учеников, какое она приняла из двух школ. Значит, школа №7 могла еще существовать, даже когда возникла необходимость искать здание под УПК. Решение местной администрации, я думаю, было основано на еще одном достижении восьмилетней школы и с именем конкретного учителя. Лукашов Анатолий Григорьевич создал такой кабинет машиноведения, который стал практической  базой для обучения трактористов и водителей. О каждом учителе этой школы можно найти добрые слова. Талантливые ученики вырастают рядом с ними, если учителя работают творчески. А таких учителей здесь было много.
ГЛАВА 4: ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В ШКОЛЕ
Среди школ района эта всегда славилась организацией патриотического воспитания. В школе №7 действовали два музея. Экспозиции были оформлены  в виде настенных стендов и стеллажей – витрин (под стеклом ), расположенных в коридорах вдоль стен. На втором этаже музей «В.И. Ленина» работал под руководством учителя истории Шумиловой  Любови Ивановны. Многие экспонаты были изготовлены руками Ребят из Совета музея. 
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Здесь стояли макеты «шалаша в Разливе»,  копии макетов из музея Ленина в Шушенском. Очень много ребята выступали с экскурсиями по классам, приглашали учеников из других школ. В музее хранилось много альбомов по различным периодам жизни и деятельности Владимира Ильича , по истории КПСС и Советского государства. Школьники участвовали в краевых и всесоюзных конкурсах. Татьяна Михайловна Посох с гордостью рассказала, что ее сочинение о подвиге абанского комсомольца Володи Турова  прочитали в радиопередаче «Пионерский салют» как победителя всесоюзного конкурса сочинений на тему: «Если тебе комсомолец имя- имя крепи делами своими».  В нашем музее есть фотография Совета школьного музея, вместе  с  Шумиловой  Любовью Ивановной.  
В музей Боевой Славы школы №7 в Абане писал письма Герой Советского Союза, лётчик Алексей Маресьев.  

Но если ленинские музейные комнаты или хотя бы стенды были в те годы почти в каждой школе, то подобного музея «Боевой и трудовой славы» в районе больше не было.

   Литвинова Елена Григорьевна была руководителем этого музея и во время нашей экскурсии по зданию УПК рассказала нам, что состоял он из двух разделов. Экспозиции об абанских Героях социалистического труда, Героях Великой Отечественной войны, участниках войны и ветеранах труда располагались слева от входа вдоль стен коридора нижнего этажа.  Центральное место занимали стенды о Богуцком, Степанове, Капустине. На съемных планшетах оформлялся материал о героях-комсомольцах, героях-пионерах, совершивших подвиг во время Великой Отечественной войны. Второй необычный раздел музея «Бухенвальдский Набат» был посвящен узникам концентрационных лагерей: Освенциуму, Бухенвальду и другим. 
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Здесь работала отдельная группа ребят. Совет музея, которым руководила сначала Леонтьева М.И, а потом Литвинова Е.Т, вел переписку с бывшими узниками лагерей, комитетом «Ветеранов войны». Москвы и Сызрани, автором книги о Бухенвальде В. Дегтяревым; которые присылали фотографии и материалы. Елена Григорьевна сказала, что в этой части коридора даже дети не шумели. А работавший завхозом Алексей Ефимович Ретинский вообще старался не ходить по правой лестнице школы. Его можно понять, - он сам был узником фашистского концлагеря. Его дочь работает в нашей школе. Ольга Алексеевна рассказала, что отец попал в плен летом  1942 года  под Ростовом.  Немцы,  захватив их госпиталь,  расстреляли тяжелораненых, а остальных угнали в Германию. Так он оказался в концлагере в  западногерманском городе Дуйсбурге недалеко от границы  с Голландией.  Ему повезло, что его брал из лагеря для работ на своей  ферме местный «бауэр»-крестьянин. Алексей Ефимович  хорошо говорил по-немецки, он признавался уже взрослой дочери, что у этого немецкого крестьянина он многому научился, а может благодаря которому и выжил. Ольгу Алексеевну в свое время поразила фраза, сказанная отцом: «я бы и сейчас уехал в Германию». Так поразила  Алексея Ефимовича добротность хозяйства, трудолюбие и порядочность его хозяина. А вот об ужасах содержания военнопленных в лагере, зверствах фашистов не любил вспоминать. Освобождали их лагерь союзники весной 1945 года в ходе знаменитой «встречи на Эльбе». Алексей Ефимович по словам Елены Григорьевны отказывался выступать перед учениками, говорил, что ему больно вспоминать свои страдания.
Но и каждого, кто смотрел на музейные фотографии, они должны были шокировать. На фото можно было увидеть «творения» фашистских нелюдей: коллекцию татуировок, на снятой с живых людей коже, высушенные головы, превращенные в сувениры, сумочки, перчатки из человеческой кожи. Шокировал и  и циничные надписи, сделанные фашистами под фотографиями. Одну из них, где телегу с трупами везла группа истощенных узников, назвали: «Поющие лошади». Эти фотографии были представлены на Нюрнбергском процессе, как доказательство фашистских преступлений. В те годы о войне школьники знали больше, чем мы. Ребята из Совета музея оформляли экспозиции, писали рефераты, организовывали экскурсии для всех желающих побыть в музее. Учащиеся-экскурсоводы были участниками краевых слетов «По дорогам боевой славы». Этот музей считался одним из лучших в стране. Совет музея даже приглашали в  Москву в Кремль, но на поездку администрация местная не нашла денег. 
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Примером высокого уровня патриотической работы школы, причем не формальной, может служить туристический поход летом 1970 года.

Под руководством Соломатина А.Г, Метелицы Т.С и Литвиновой  Е.Г. учащиеся 8-9 классов совершили 18-ти дневной  «поход по дорогам партизанской войны в Абанском районе». . Еще до этого похода  Совет музея «Боевой славы» держал связь с музеем в д.Федино, руководила которым,  учитель начальных классов  Патрушева Лидия Александровна. Большую помощь в работе Фединского школьного музея оказывали  учащиеся Почетской средней школы, Плахинской восьмилетней школы  и восьмилетней школы №7 п.Абан. И в планировании «похода по дорогам партизанской войны» школы №7 они принимали участие. 

По пути следования  от Абана до Федино юные туристы-краеведы встречались с очевидцами событий периода Гражданской войны, записывали воспоминания бывших партизан. К памятникам Великой Отечественной войны и на могилы партизан возлагали цветы, облагораживали на сельских кладбищах могилы, ремонтировали обелиски. А по вечерам в сельских клубах давали концерты. Материалы  этого похода были оформлены в памятном альбоме, который хранится в архиве школы им. Богуцкого, по праву считающеюся наследницей славной истории Абанской восьмилетней №7.
. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Восьмилетняя школа №7 существовала чуть больше 20-ти лет. За это она внесла огромный вклад в историю образования абанского района. В ней работало много заслуженных и талантливых педагогов. Судьба этой школы удивительна тем, что в районе она всегда была как бы «палочкой-выручалочкой». После того как сгорела одна из абанских школ,  наша №7 взяла на себя всю ответственность и объединила всех учащихся двух школ. Не смотря на то, что  было очень много учеников, завуч школы сумела составить для всех хорошее расписание и разместить всех по классам. В то же время учителя также успевали проводить различные кружки, и как мы уже знаем, в этой школе был организован замечательный музей. Сейчас, даже трудно представить, как педагоги школы успевали со всем этим справиться. Также восьмилетняя №7 была филиалом средней школы №4, ее выпускники составляли костяк старшеклассников школы имени Богуцкого. 
Я считаю, что жители абанского района должны знать о существовании восьмилетней №7, также должны знать ее историю и заслуженных педагогов этой школы. Если бы не они, то кто знает, как сложилась бы история абанского образования!
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