Т О Л С Т А Я Е. С. родилась  15 июля 1897 года

умерла - 2 сентября  1975 года

(Информация от Н.В.Калякиной)
В 1967 году я, окончив  Денисовскую восьмилетку, поступила в 9 класс  Абанской школы № 4. Уже осенью  я  увидела Екатерину Сергеевну. Мы с девчатами прогуливались по у лице, когда Люба   таинственным шепотом обратила наше внимание на проходившую мимо пожилую женщину: «Смотрите, смотрите графиня!». Первая информация, что встретилась нам ссыльная, не очень меня удивила, правда настоящих дворян мне видеть не приходилось еще. Я знала, что в Денисовской колонии «сидели» и певцы и московские артисты, жили  с нами и  немцы , депортированные из Поволжья. После расформирования колонии  многие из них остались в Денисовке. И не раз мы  ребятишками  доазнились, обзывая « фрицами», «гитлерами», «москвичками» их детей. Но детские ссоры были минутные, на отношения наши не влияющие. А вот ощущение единства денисовского общества , доброжелательности, сочувствия к «пострадавшим зазря ссыльным» у меня с детсва осталось.   Осталось  в сознании моем  и впечатление, от какой-то необычной культуры этих семей.  . Ныне здравствующая Шумская Вера Алексеевна рассказала, что когда она в 1950 году устраивалась в Денисовку продавцом магазина, ее сразу предупредили, чтобы с политическими не разговаривала. Она вспоминает «графиню», которая приходила в магазин (могла вне зоны перемещаться без конвоя), всегда покупала папиросы, иногда сладости. «…Голос у нее был грубый, покупала «Казбек», а если не было, то заказывала. Встречала ее потом в Абане – не узнала меня». Эти сведения – о Толстой Екатерине Сергеевне – внучатой племяннице Льва Николаевича Толстого. Отбывала ссылку в Абане по статье 58 п.8. Почему ей позволяли ходить вне зоны – неизвестно, можно предположить, что она была тут временно, до определения места постоянной ссылки.(Калякина , Островки ГУЛАГа) 
 Это была моя первая встреча с человеком, по судьбе которого История уж точно проехалась  своим колесом.  Уже потом  я  узнала, что Екатерина Сергеевна   из одного рода с самим Львом Николаевичем Толстым . У моего учителя истории Фомичева Михаила Васильевича хранилась книга с ее автографом «Соловецкие острова», которую она подарила в память о своем  отце, погибшем  в лагере на Соловках. О политических репрессиях я только   в старших классах   от   Михаила Васильевича и узнала, а потом от преподавателей ист.фака в пединституте.  А в те школьные годы  интерес к Толстой  только любопытством и объяснялся. Была эта семидесятилетняя женщина невысокого роста, сухопарого телосложения, сутулая. Говорила быстро, с хрипотцой. Собирая позже  материал по колонии денисовской, я узнала, что она много курила ( предпочитала папиросы «Казбек»).  Встречая ее на улицах Абана, я обращала внимание на   неопрятный вид, что  пальто было в шерсти, помятое. Видела ее в Абане и  в шляпке, но по тем  детским впечатлениям на дворянку она   тогда похожа не была. И кроме жалости я к ней  ничего не чувствовала.
Так уж устроены люди, что  забываем многих своих земляков, дай Бог, родственников помнить. Волей  случая мне пришлось ухаживать много лет за могилой Екатерины Сергеевны. Хоронили ее соседи, знакомые (тогда поселковый Совет  «безродных» не хоронил), потому место нашли «выгодное»: уголок между трех оградок, чтоб десятком штакетин вход от бродячих коров  загородить. «Наша»  калитка оказалась в ее оградке, потому нам приходилось  и там убирать сухую траву и кустарник вырубать, изгородь ремонтировать.  Так случайно я узнала от мужа  место  захоронения на земле Абанской графини Толстой, внучатой племянницы  известного русского писателя. Думала, что никто уж не вспомнит о ней. 
Так же случайно  я  увидела детские фотографии Екатерины Сергеевны. Узнав о моем интересе, их  в школу принесла учитель  литературы  Крикунова Татьяна Валерьевна. Оказывается ,они  все эти годы хранились в семье Красногоровых, ее бабушки, мамы. Тогда  то мы  и  решили  начать собирать информацию о Толстой вместе с Бельской Валентиной Захаровной, с которой мы организовали краеведческий клуб «Земляки».  
По крупицам  собирали мы  сведения о жизни  Толстой  Е.С. в Абане. Воспоминания старожилов, поиск архивных документов продолжаем  уже 8 год.
Из рассказа Валентины Петровны Филатовой  знаем , что в Абан  Екатерина Сергеевна  приехала из Шигашета, где она работала вздымщицей  На Декабристском участке Химлесхоза Она-Чунского леспромхоза Почетского сельсовета урожденная графиня живицу собирала. Спецпоселенцы так же работали в Абанском Химлесхозе на подсочке, собирали живицу – сосновую смолу. Работали с ранней весны до поздней осени и в любую погоду. Технология вроде простая – нужно было делать особую насечку на стволе сосны специальным резаком на длинном шесте (в просторечии – «хак») и повесить под место стока смолы жестяную воронку – «приемник». А потом в течение всего сезона нужно было снимать эти воронки, выливать смолу в ведра и  обратно прицеплять приемники на место. У каждого был свой участок сбора, где ставилась пустая бочка. Рабочим выдавались ведра и ножи для очистки приемника от смолы. « Вот и бегаешь от одного дерева к другому весь день –  вспоминала Мария Дмитриевна Власова – ведро тяжелое от налипшей смолы, так «натаскаешься», что к вечеру рук не поднять. И зверя боязно. Кричим, шумим, с соседками перекликаемся, чтоб медведя отпугнуть. Но тяжелее всего было осенью, когда шли затяжные дожди. Вымокнешь бывало так, что нитки сухой на тебе нет .Руки судорогой сводит от холода, что ведро не удержать(  там же)
В Абан  после реабилитации в 1953 году Екатерина Сергеевна  приехала с  матерью. Купили избушку по улице Красной - 17. Работать устроилась в пищекомбинат.  Но вскоре ее пригласили работать в прокуратуру секретарем-машинисткой. Грамотных в 50-е годы  не хватало А Екатерина Сергеевна  в совершенстве владела тремя  языками.  Признавалась, что немецкий не любила,  но  что бы не забыть его ходила в гости к Елене Августовне Таухен.  Сожалела, что по-французски не с кем было говорить. А вот английскому  обучала, абанских абитуриентов в Вуз готовила: Игоря Медведева, Валю Чижик (что в Америке живет), Валю Момпорию. Английский не просто знала, а говорила  без акцента,  как на британском, так и американском диалектах. Читала и переводила с итальянского, испанского, понимала польскую, украинскую речь.  Гимназическое образование (а может и курсы  для дворянских девочек.)  еще до революции получила в Москве. Совершенствовала языки на службе в министерстве иностранных дел в советском правительстве, где работала личным переводчиком  у Луначарского. Рассказывала сестрам Филатовым, как на Ленина бегала смотреть, а их охранники выгоняли из-за кулис. Самому Луначарскому «ставила» произношение   британского диалекта , а в 1933 году перед поездкой в США  с ней  занимался английским  Я. Свердлов, глава Советского правительства. Видимо за работу в министерстве ей после реабилитации дали персональную республиканскую  пенсию. Да и осуждена  она была, скорее всего, за  свою должность и службу в министерстве. Статья – то для девушки серьезная была (58\1) -   государственная измена.
Круг общения в Абане  у  Толстой был небольшой: Красногорова  Михейтина Даниловна, Филатова Валентина Петровна и ее сестра – Тамара Петровна, Медведева Екатерина Ивановна, Таухен Елена Августовна .  Но в Абане многие ее знали .  О себе не любила рассказывать. Валентина Петровна вспоминает, что  в конце года абанские руководители предприятий пользовались ее услугами: она составляла годовые отчеты, печатала их на своей печатной машинке дома, чем и подрабатывала. Пенсия у нее была 120 рублей, а без подсобного хозяйства на жизнь не хватало. Для  РОНО печатала годовые планы. Машинка печатная была  старинная на французском и русском языках. Из прошлой жизни  хранились у Толстой сервиз  фарфоровый с графскими вензелями. Знаем, что она расплачивалась тарелками , как и фотографиями, с абанцами за оказанные ей услуги, но найти эти предметы не смогли. Много икон в доме было. Все годы ей из Москвы посылки присылала няня. Екатерина Сергеевна была верующим человеком,   по почте получала лампадное масло. Филатова вспоминает, что когда ее хоронили, то иконы Божьей  Матери в руках у нее не было, с которой в  гробу  она в доме лежала, кто-то украсть успел. Икона  старинная была. 
Вспоминает Валентина Петровна случай, рассказывающий об образованности Толстой Екатерины Сергеевны: «Купила я  как   то  редкую книгу – «Илиаду» Гомера.  Похвасталась покупкой при встрече с Екатериной Сергеевне, а та начала тут же  на память всю поэму читать. Оказывается, наша героиня знала наизусть «Илиаду» и «Одиссею» Гомера. Учила в гимназии. А вот музыку не любила, воспоминания  о гимназическом обучении были неприятными: по рукам линейкой били, за неумело взятую ноту. Девочка слуха музыкального не имела, но учить надо было, музыка была обязательным преметом в дворянском воспитании. 

А вот о неприспособленности к жизни, бытовой неустроенности  героини нашего рассказа вспоминают многие. «Как вы кисель без клецек варите?» - спрашивала сестер Филатовых. 

Валентина Ильинична Туровцова  вспоминала, что девчонкой ее мать посылала к Толстой мыть полы. Она- то и рассказала нам  о красивом фарфоровом сервизе с графскими вензелями. Из тарелок  этих котов кормила. Жила бедно. Но икон было много. Подруга из Москвы постоянно  ей посылки присылала (по версии Филатовых – няня).   Про случай  с почтовой посылкой рассказала: «Я на почте уже работала, когда   Баринов Иван  Васильевич созвал и заставил весь персонал извиняться перед Толстой. Под  Новый год на ее имя  пришла из Москвы посылка с шоколадными конфетами «Кара-кум», а стоили они  тогда большие деньги – 6 рублей килограмм, если учесть, что зарплата почтальона  была   тогда  всего - 40 рублей. Не успели унести  посылку, а за выходные крысы прогрызли ящик и 2 конфеты  попортили.   Вот начальник нас заставил сложиться и килограмм конфет  купить, которые мы при извинении ей вручили. Екатерина Сергеевна  держалась с достоинством, благосклонно приняла извинения  и посылку взяла, сказав: «Дорога не посылка, а связь с родиной». Этот пример говорит о большом уважении  Толстой в Абане. С почтением к ней относились  до последних дней. Умирала тяжело. В справке ЗАГСа причина смерти указана: «атеросклероз венечных сосудов головного мозга, трофические язвы голеней с кровотечением»    Когда  лежала уже в больнице, перед смертью вызвала участкового  Грищенко Ивана Афанасьевича и попросила пристрелить собак больших, иначе остальных собак и кошек накормить соседи не могли. До 30 животных в доме жило. Беспокоилась о своих питомцах. Все старожилы  вспоминают  о   любви одинокой женщины к детям и животным.   Ребятишкам дарила  дорогие книги, угощала конфетами, читала им наизусть стихи , сказки.  Всегда с пенсии покупала детские книги. Во многих семьях были книги с ее дарственной надписью. Тамара Петровна Москова рассказала, как  Екатерина Сергеевна на ее вопрос, почему  она, любя детей, не усыновила ребенка,  а тратит на животных свою любовь, ответила: « Мне люди сделали в жизни столько плохого, что лучше я собак любить буду». 
Простила  ли она  людей перед смертью, но нам всегда хотелось попросить у нее прощения.  Мечтаем  установить памятник на ее могиле, попросить батюшку Абанской церкви отслужить молебен, наверное она хотела, чтобы ее отпевали перед похоронами. Все это как и наш поиск материалов о Толстой,  - это наше «прости» наследнице рода Льва Толстого, которая в истории Абана оставила свой след..
