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Цель исследования: Собрать информацию об абанских  ветеранах 510 ГАП для сохранения ее на электронных носителях.

Задачи:

1.разыскать документы и фотографии наших земляков, воевавших в составе полка, в семейных архивах их родственников, в архиве Райвоенкомата.

    2. подготовить к 65- летнему юбилею Победы информацию о ветеранах 510 ГАП для публикации  в газете и поместить ее на сайте клуба «Земляки

      3.Составить список ветеранов, не упомянутых в Книге Памяти «Никто не забыт» и передать информацию для издания дополнительного тома. 

 Основными методами  исследования были:

 биографический

 социологический опрос,

 сбор и  сравнительный анализ информации 

 компьютерная обработка архивных документов.

Книга Памяти «Никто не забыт», Учетные карточки военнослужащих и «личные дела» офицеров, воспоминания родственников умерших ветеранов 510ГАП проанализированы. Написаны биографические очерки. Составлен список ветеранов, не упомянутых в Книге Памяти «Никто не забыт».
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ВВЕДЕНИЕ

       В год 65-летия Победы наш клуб  «Земляки» разобрал и перенес на электронные носители  архив  краеведческого кружка, который  вела Шумилова  Любовь Ивановна в  СОШ №1  еще в начале 70-ых. Комсомольцы тех лет собирали воспоминания живых  еще фронтовиков, вели переписку с  Советом ветеранов 510 гаубичного полка, который формировался в г. Канске в июне 1941 года.  В районный музей, существовавший в Абане в 1977-1987 годах,  были переданы материалы и  экспонаты, собранные тогда школьниками. Эту часть рукописных материалов из истории 510 гаубичного полка сохранила Надежда Васильевна Калякина, руководитель нашего клуба.  По ее просьбе мы начали их систематизировать  и изучать. Почти 40 лет  пролежали  истлевшие листочки, тетради с безымянными  записями ветеранов о  встречах однополчан, собранные ребятами анкеты участников войны, неподписанные фотографии.
      В кабинете истории  СОШ №3 была организована их выставка, на переменах  каждый мог посмотреть эти реликвии.   Нам  помогали разбирать эти материалы  старшие ребята из клуба «Земляки»- 11-классники. 
       Следующим этапом нашего поиска  стала выборка фамилий из Книги Памяти «Никто не забыт» о пришедших с войны живыми. Оттуда  мы взяли общую информацию о тех, кто служил в 510 ГАП и 116 арт. Дивизии, в которую вошел полк в июле 1943 года
.  
      В  Архиве Райвоенкомата  по просьбе Бельской Валентины Захаровны  нам позволили поработать с Учетными карточками  военнослужащих. На офицеров там хранятся  «личные дела», с более подробной информацией. Искать в Архиве материалы мне помогали Новикова Сима, Фетисова Таня, Фирсова Олеся.  Для этого этапа поиска  нам надо было знать год рождения солдата. Обидно, что хранятся документы на ветеранов только с 1916 года рождения. Вот почему, на более  старшего возраста  ветеранов, нам  подробные сведения не удалось найти.
        Так что основным источником информации для нас оставались воспоминания родственников фронтовиков. Все документы мы сканировали в ИОЦ с Валентиной Захаровной.  По мере накопления информации  мы помещали  ее на сайт клуба «Земляки», который мы создаем под руководством Миллер Надежды Яковлевны  в этом году.  Теперь собранная нами  информация об абанских ветеранах 510 ГАП будет   доступна каждому
Цель исследования: Собрать информацию об абанских  ветеранах 510 гаубичного полка для сохранения ее на электронных носителях.
Задачи:

1. разыскать документы и фотографии наших земляков, воевавших в составе полка, в семейных архивах их родственников, в архиве Райвоенкомата, перенести эту информацию  на электронные носители.

     2.  подготовить к 65- летнему юбилею Победы   информацию о ветеранах 510 ГАП для публикации  в газете и поместить ее на сайте клуба «Земляки», который создаем под руководством  Миллер Надежды Яковлевны  в этом году
      3.  Составить список ветеранов, не упомянутых в Книге Памяти «Никто не забыт» и передать информацию для издания дополнительного тома. 

 Основными методами  исследования были:
 биографический

 социологический опрос,
 сбор и анализ информации 
 компьютерная обработка архивных документов.
Я думаю, что наша работа будет интересна для всех абанцев, но особенно для родственников ветеранов 510 гаубичного полка и для живущих в Абанском районе ветеранов войны, как память о поколении Победителей.

Глава 1. Их помнят родные и близкие. 

       Мы назвали так  первую главу потому, что убедились в этом, встречаясь с родственниками умерших уже ветеранов.  Так, наверное, и должно быть, чтобы помнили  в первую очередь родные о своих предках. 
 1.1 Колпаков Тимофей Капитонович
      родился в марте 1916 в д. Апано-Ключи 

Образование по тем временам имел  хорошее – 7 классов. 

Жил в Абане по ул. Пушкина 32.

       После войны  он  работал в Абанском автохозяйстве  начальником Отдела кадров.  Калякин Геннадий Николаевич  нам показал свою «трудовую книжку», которую ему в 1966 году выписывал Колпаков Т.К. Среди документов из школьного архива этим почерком записаны  воспоминания о встрече в Канске. Так по почерку мы определили автора большинства записей, сохранившихся  с 70-ых годов. Еще  им же были сделаны большая часть  записей на  встрече в Ярославле в 1972 году   коллективных воспоминаний  о боях в окружении. Судя по собранным в 70-е годы ребятами школы №1 воспоминаниям фронтовиков, Тимофей Капитонович был частым гостем в школе.  В поиске родственников  Колпакова в Абане нам помог Калякин Геннадий Николаевич. В Абане  живет  Юрий Тимофеевич (ул. Красная №).   Мы встретились с ним и узнали, что еще жива  их мать,  жена Тимофея Капитоновича,  она живет в Красноярске у дочери Татьяны. Раньше бабушка жила в семье Юрия Тимофеевича.  Он позвонил по телефону и мы  обратились к  Татьяне Тимофеевне с просьбой прислать из семейного архива фотографии, документы. Так у нас появились редкие фото времен войны.
   Первый раз  Тимофей Капитонович призывался  на действительную службу в 1937 году, служил  на Дальнем Востоке.

А  в мае Абанским райвоенкоматом  Колпаков был мобилизован   в 510 ГАП, в составе которого старшина служил  в полковой разведке, был артиллеристом.  О боевых днях оставил нам свои воспоминания:  «Первый бой   мы приняли у  г.Сычева, где разгрузили 6 эшелонов   солдат и гаубиц, пришедшие из Г.Канска.  Пушка  была длиной 4,5 метра, а  вес ее-  67 кг.  8 человек   в артиллеристском взводе ее родимую обслуживали...  Под Ржевом попали в окружение. Сильно гудели трактора , немцы слышали гул… Не разрешалось включать фары…. Немцы напали… кончились продукты . 16 лошадей тогда  съели. Сушили клевер возле костра и курили.., шкуры лошадиные резали на кусочки и варили. Когда мы  выводили полк из окружения, многие так отощали, что их приходилось выносить и вывозить с ранеными на лошадях.… Организовали разведку из 32 человек. Начальник разведки Мальцев хорошо говорил по- немецки, наша задача была     «языков» брать, а иначе не выйти нам из окружения!»

         Служил в чине старшины разведки.   Высшая солдатская награда, которую дают за личное мужество и храбрость, орден «Славы»  - это у него за взятие 16 «языков». В воспоминаниях о  встречах однополчан в Ярославле  и в Канске  его иначе как «разведка»  и не называли.

  В учетной карточке записано:  «Коммунист с 1942 года».  А в воспоминаниях мы об этом читаем: «Партийный билет вручали мне прямо  в траншее, под сильным арт обстрелом на знаменитой Орловско-Курской дуге».

Дважды был  ранен Тимофей Капитонович  при защите городов Львов и Калинин. Лежал в госпитале. 

После ранения вернулся в сентябре 1944 домой. Работая в Абанском автохозяйстве, оставил о себе хорошую память.  Теперь мы знаем, что Тимофей Капитонович  делал все, чтобы не забывали о тех, кто завоевал Победу. По его инициативе в Абанском автохозяйстве был создан стенд участникам ВОВ.

 А нам он в «наследство» оставил свои записи о послевоенных встречах   ветеранов 510 гаубичного полка, одного из сибирских воинских соединений, которые  принесли славу Красноярскому краю..1.2 ГОРНАКОВ Петр Борисович 
родился в деревне Станок  Д-мостовского района  в 1912 году. 

Имел образование в один класс начальной школы.

     В Книге Памяти «Никто не забыт» его имя упоминается. В учетной карточке  в райвоенкомате мы нашли  послужной список и указание мест службы    Горнакова Пётра Борисовича. Воинскую присягу он принял 30 апреля 1944 при 116 гаубичной артиллерийской бригаде.

В боевых действиях принимал участие:  на Калининском фронте воевал  с июня 1941 по март 1942 года. На  Западном фронте был  с марта1942 по октябрь 1945.

В 510-ом гаубичном полку служил с июня 1941 по октябрь 1943. Был  поваром, а потом возил гаубицы на тракторе.

С октября 1943 по ноябрь 1945года  в звании ефрейтора  116  гаубичной артиллерийской бригады Горнаков служил  посыльным и  стрелком. 

22 ноября 1945 года был уволен в связи с демобилизацией.

    На фронте Петр Борисович стал коммунистом. Его партийный стаж начался  с января 1944 года. Он  был принят  сначала в кандидаты, а через месяц в члены ВКП (б) на собрании прямо в окопе. 

В « учетной карточке военнослужащего»  отмечены награды Петра Борисовича:

1 медаль « За победу над Германией» №0486455 Выдана 12 марта 1946 года. Медаль «За боевые заслуги»  №186608216 в феврале 1945 года.    
Воспоминания о П.Б.Горнакове были записаны  10..01 10. Калякиной Н.В. со слов его дочери Журавлевой Нины Петровны (1936 г.р. проживает  по ул.Луговая-50).

 В семье Нина Петровна она была старшей, до войны в 1939 рожден был только брат Володя, остальные уже после войны родились: Михаил (1946), Владимир (1948), Николай (1952), Юрий (1956). В семье  еще жили мать отца – Домна Томашевна и его сестра – Софья Борисовна. Дом по ул. Луговая-39 построен отцом до войны был. В нем он и доживал свой век в здравой памяти и сознании. Прожил старый солдат до 94 лет, пережив свою супругу Наталью Афанасьевну на 10 лет. Дочь помогала вести хозяйство, ухаживала за отцом. Все братья живут в Абане. Отец не чувствовал себя одиноким. «Семья наша была дружной, трудолюбивой. Одного сена накашивали руками по50 копен каждое лето.  Родители бывало и  по 2 коровы держали. После смерти мамы отец еще 3 года коровку держал». 

 Нина Петровна помнит хорошо, как с войны отец вернулся. Она и в школу – то пошла только после его приезда. «Не в чем идти было, на печи сидели голышом дети. В войну мать на соль, да хлеб все вещи обменяла. Она  в годы войны работала дояркой и свинаркой в колхозе Ленина, на трудодень по 5 копеек выходило, голодали все тогда». Отец  приезжал сначала в отпуск весной. Приехал,  а у них ни в одном окне стекол нет - градом выбило. «С куриное яйцо градины были. Мы тогда в подполье прятались». Через полгода солдат вернулся с Германии богатым. Друзья снаряжали в дорогу. Ящик стекла привез, в зиму Горнаковы были с окнами. Спас тогда семью солдат. Вспоминает Нина Петровна, как тогда радовалась гостинцам и отца: « Радости не описать.  Ничего, что ботинки 38 размера были и я их веревкой к ноге приматывала, чтобы не свалились. Платьице тоже веревкой подпоясывать приходилось. До школы дойду, распояшусь, веревки сниму, ботиночки рукой протру и захожу счастливая. Мне только 9 год шел, а понимала, что если отец вернулся, то мы спасены». Она до сих пор хранит платье, сшитое на нее, девушку уже, абанской портнихой Золотушихой из привезенного отцом немецкого шелка. А тогда восьмилетнюю девчушку так поразила красота невиданная этой ткани, что она не удержалась и отрезала  кусочек для своей куклы. «Ругали, конечно, но меня никогда не били, одна росла среди парнишек, все жалели. А шелка того всего-то  3 метра было, как раз на одно платье, тогда было за что ругать».  И то, что ей удалось среднее образование получить, и техникум закончить, и все благополучие семьи 

 Нина Петровна связывает с возвращением отца с войны. Хоть и был Петр Борисович небольшого роста (в военном билете указан рост-162 см. и размер  обуви -41-ый), да видно  нужно ему было живым с войны вернуться.  Добрая память о нем осталась и у детей, и у однополчан, да и  у абанцев, его знавших. После войны работал трактористом   в том же  колхозе. За труд  доблестный Петр Борисович в 1967 году  был представлен к  высокой награде – Ордену Ленина. Дочь вспоминала, что она первой эту информацию узнала. Работала она тогда в РК КПСС  в секторе учета, 20 лет статистикой партийной в районе ведала. « Он не только тружеником великим был , но и человеком добрым. Не пил. Жену уважал. Детям-внукам помогал – как же его не вспоминать»- закончила свой рассказ Нина Петровна.
Я привожу полное воспоминание Калякиной Н.В. о Петре Борисовиче.Горнакове

 « В школьном музее  СОШ №1 есть фотография с пионерского сбора  моего первого выпуска. Это был   4-ый класс. А тема посвящалась дню рождения В.И.Ленина.  Любовь Ивановна Шумилова - учитель истории   посоветовала мне пригласить Петра Борисовича, сказав, что он охотно приходит на встречи с детьми. Я была удивлена, что  в Абане  рядом со школой живет орденоносец высшей награды СССР- Ордена Ленина.  Приглашать Петра Борисовича  на сбор я пришла с мальчишками. В классе из 40 человек девчат было только 9. Как положено, отдали «салют», а он засмеялся и спросил: « Это что за армия? И за что честь  мне такая»? Я попыталась сказать, каких слов от него жду на сборе, а он опять засмеялся: «Не переживай - приду, все что надо, скажу».  Мое первое впечатление о нем  ложилось как о веселом человеке. С детьми  на сборе держался непринужденно, умел увлечь рассказом Всем желающим, а ими не только мальчишки оказались, дал потрогать медали.  Облепили деда и меня, пытавшуюся заставить их вести себя прилично, не слушали. Мне  и самой было интересно слушать участника войны,у которого есть не только боевые, но и трудовые награды.  Хотя о подвигах  не рассказывал,  и представлял все обычным делом, но мне запомнилось в рассказе, что Петр Борисович  еще до войны «стахановцем» был, когда еще на лошадях пахал и норму перевыполнял.   Удивительным даже в то время для меня было то, что не только  у председателя колхоза   Якова Легенченко, но и у  простого тракториста  Петра Горнакова была высшая награда СССР- орден Ленина».
 1.3ЛОМАСКО АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ в 1905г. Деревня Мачино , Абанского района. В семье бло7 детей(Александр, Ульян, Настя, Наташа ,Евгения, Шура).
 Призван на фронтбыл в 1941году.Служил в звании младшего сержанта, в должности  командира орудия.Служил в действующей армии  с 1941- по 1945 год..

(книга «Никто не забыт» т.2 2001г. Стр 469).
 После войны жил в Мачино, работал трактористом. По воспоминанию невестки, был участником ВДНХ в Москве. Вместе с племянником Юрием Ульяновичем больше всех по Абанскому плем совхозу хеба намолачивали. На песии будучи работал банщиком в деревне. Век доживал у дочери Валентины в Абане. Умер Александр Васильевичв 1995 году.
1.4КОСИНЦЕВ Василий Иванович родился 20 апреля 1909 в с. Макинское Акмолинской области  

Призван в РККА в 1931 году,

Вернувшись, Василий Иванович  работал главным бухгалтером ОРСа Абанского района.

Был вновь призван в действующую армию 23 июня в 1941. и зачислен в 510 ГАП, который формировался в г. Канске. Был в звании рядового. В первом  бою Василий Иванович участвовал на Калининском фронте в 1941.

  Дважды был ранен: зимой 1941 под Ржевом и в июне 1942. После ранения служил поваром. 

Награды Василий Иванович      имел:  медаль «За Победу над Германией»,  юбилейные 20, 25-ти летие Победы и  50лет Вооруженным силам.

  В сохранившемся в школе архиве есть его интервью. Когда с ним беседовали  ребята ,  Василий Иванович  был уже пенсионером. Жил он тогда на Восточной улице. В записи читаем, что был беспартийный: «в 1941 году меня  принимали в партию, но когда полк попал в окружение, я билет закопал в землю…но я себя и сейчас считаю коммунистом».  Мы отыскали  родных Василия Ивановича. О нем сначала нам рассказала его невестка - Косинцева Валентина Александровна. Потом мы узнали, что в  Абане живет его дочь Мациевич Татьяна Васильевна. По телефону она рассказала об отце и обещала подготовить фотографии и документы для сканирования. Василий Иванович    после войны работал бухгалтером в абанском лесхозе. Он вырастил 2 сыновей и дочь. Умер Василий Иванович  в 1972 году, 63 лет от роду. 
 1.5Ситкевич Геннадий Михайлович 
         Живет в Абане дочь Геннадия Михайловича     Плескач Альбина Геннадьевна (1946г.р.), которая сохранила самый большой архив из найденных нами в ходе поиска. Отца уже нет в живых 22 года, а она бережно хранит его документы, тепло рассказывает о нем. Хорошо знает свою родословную, называя всех родственников в 5поколениях. 

     Ситкевич Геннадий Михайлович родился в 1915 году в многодетной семье.  По документу звали его Гермогеном.  Жили бедно, если учесть, что  семья из 15 человек состояла.  Но под «раскулачивание» Ситкевичи тоже  попали. В 1930году отобрали у них 2 коровы, коня, свинью и жнейку. Видно за ту жнейку Михаил Ильич Ситкевич и отсидел в иланской «кутузке», где заработал язву желудка. А семью выгнали из дома, 2 недели жили у сестры отца.  Потом «разобрались» (статья Сталина вышла «Головокружение от успеха») и дом вернули и корову, а остальное колхозники «прибрали.  Альбина Геннадьевна  сделала запрос в государственный Архив и ей прислали копию  справки,   которую составил сельсовет, где  указана причина раскулачивания: «невыполнение плана по хлебосдаче». Там же и цены: лошадь стоила, как и жнейка -40 рублей.  Так что трудиться в семье дети начинали рано, да и в колхозе приходилось  работать с 12 лет.
Дочь рассказала, что в 1934году.весной отец (Ситкевич Г.М.) женился,  был призван на службу в армию.  Фронтовая биография началась бурно. За время действительной службы в армии побывал в «горячей точке» на востоке СССР: у озера Хасан с японцами воевал. А затем на финскую войну в  1939году отправили. В декабре 1940 года только вернулся . Перед новым годом приехал домой по мобилизации, а уже в июне  1941 был призван на фронт, на войну с Германией. 

Дочь рассказывает: «Жаль, что я не знаю его фронтовой путь. Отец  мало рассказывал, да и мы особо не интересовались, знаю только, что в июне 1945г их эшелоном направили на войну с Японией, и только в конце сентября  1945 после разгрома квантунской армии он вернулся, наконец, домой».  Хранится в семейном архиве  юбилейный  почетный знак «ветерану Духовнищенско-Хинганской дивизии, медаль «За отвагу» № 14974  , «За освобождение Праги», почетный знак «ветерану 31 армии», врученную 15.06.82.

 По рассказу .  Альбина Геннадьевна  в ВОВ 4 брата Геннадия Михайловича  из 5 воевали: Александр погиб, Григорий 7 лет на Дальнем Востоке служил,
Николай пришел израненный – в пехоте всю войну прошел.
Геннадий Михайлович тоже был ранен: контузия  и осколочное ранение в голову, лопнула перепонка  в ухе. Одним ухом только  слышал.  Всю послевоенную жизнь Геннадий Михайлович   проработал бригадиром комплексной бригады колхоза  им. Ленина. В деревне у него было почетное прозвище – «Комбат». С женой Ольгой     вырастили 5 дочерей Сын Гена умер в младенчестве. Дочь Зоя, инвалид детства (полный  паралич), прожила 30 лет.  Так что суровой была судьба у фронтовика.
Умер Ситкевич Геннадий Михайлович  10 декабря 1988г на 74 году жизни. Похоронен в деревне Турово.
1.6ТУРОВ Петр Михайлович родился в 1914 году в Абане. Закончил 3 класса начальной школы с. Абан.
 До войны работал в Она-Чунском леспромхозе разнорабочим. На действительную  военную службу был призван в 1937 году, зачислен в 104 арт. полк.  Служил в армии сапожником с 10.11.37 по 25.09.39. Петра Михайловича демобилизовали  29.09 39.

Призван  снова был по мобилизации  26.03.40.  
 Зачислен в 510 ГАП с 26.05.41 по 01.09 41 на военную специальность радиста и  радио- телеграфиста.
Принял присягу при 510 ГАП 10 июня 1941.
 Был ранен 04.01.42

Эвакогоспиталь с 04.01.42 по01.03.42. после ранения служил в звании сержанта в 671 отд. батальоне связи  радистом  с 1.03.42 по 25. 09 45. Демобилизован по ранению25.09.45. Член КПСС с 1943

Награды: медаль «За боевые заслуги №130136

«Орден Красного знамени» №1058264

: медаль «За Победу над Германией «, «За взятие Кенигсберга» 

В учетной карточке указаны все члены семьи: жена Анна Васильевна, 1918 г.р, дети: Александр - 1938, Людмила -1940, Нина-1948.

В нашей школе учится Пышкина Алена- правнучка. Она созвонилась с родственниками из Ужура и они по электронной почте передали нам документы.

1.7Шведов Николай Михайлович  родился  в1915 году  в д. Огурцы, там же до войны работал. После войны жил в деревне Денисовка, был управляющим 1фермы Устьянского совхоза.  Надежда Васильевна Калякина росла у него в соседях и вспоминает Николая Михайловича очень суровым, неприветливым человеком. 
 Жена – Лидия Антоновна (1924г.р.)  и сейчас живет в Денисовке, но о муже не любит вспоминать, да и на могиле у него после похорон  была только раз, когда в Хатанге сына (Николая 1949г.р.) схоронила.  Дочери навещают редко,  Любовь (1946 г.р.) живет в Красноярске, а  Валентина (1952г.р.) в Норильске.  Встреча  нашего руководителя с дочерью Любовью Николаевной тоже не много бы информации дала, если бы, не найденные ею  случайно  у бабушки необычные документы Николая Михайловича- 6 характеристик с мест работы за 1933- 1952 годы  . 
 Так объединив все сведения  о нашем земляке, мы  кажется, открыли тайну его суровости и еще раз ужаснулись, узнав как война сломала судьбу конкретного человека.
         Работая в архиве райвоенкомата, мы узнали, что Николай Михайлович с 26 октября 1943  по 20 апреля  1945 года находился в фашистском  в плену  и был освобожден французскими войсками. Дочь при встрече вспомнила, что у отца на боку был большой безобразный шрам и как  на ее вопрос  он  рассказал, что при пленении  был ранен штыком. Тема плена всегда была в семье под запретом.  Но когда  Любовь Николаевна нашла характеристики, то вспомнила их происхождение. Оказывается, перед пленением  Николай Михайлович закопал в землю партийный билет. Так спасали свою жизнь тогда многие, потому что коммунистов немцы сразу расстреливали. Отец собирал характеристики, чтобы восстановиться в партии. Он с 20 лет состоял в ВКП(б). Но ему отказали в райкоме КПСС. Видимо посчитали предательством, что он спрятал партбилет. Она также вспомнила, что после поездки родителей на Украину- родину мамы, отец запил. Был злым, плакал и сокрушался, что поле, где он закопал партбилет, перепахали, или он перепутал место. Из разговоров тогда дочь поняла, что отец в той поездке пытался найти свой партийный билет. Затаенной обидой можно объяснить и то, что Николай Михайлович никогда не ездил на встречи однополчан,  хотя приглашения приходили. По воспоминаниям родных  не ходил в клуб на празднование дня Победы.
       В учетной карточке  из военкомата мы узнали, что Николай Михайлович имел только 4 класса образования. Начальную огурцовскую  школу он в 1938  году закончил.  Мы еще тогда удивились, зная, что он работал всю жизнь в начальниках.  По воспоминаниям родных он до войны был председателем колхоза в Огурцах.  Мы в найденных его характеристиках  не только  нашли этому подтверждение, но и восстановили этапы его трудовой деятельности. Оказывается,  профессиональное образование Николай Михайлович получал в Абанской школе колхозной молодежи, где он учился с января по апрель1931 года на полевода, а потом  в 1934 году закончил 6-ти месячные курсы счетоводов. В этой же характеристике от13 марта1946 года, подписанной председателем колхоза «Вторая пятилетка» перечислены довоенные должности Николая Михайловича  до войны: полевод, весовщик, продавец, заведующий животноводством. Там же  записано, что «за хорошую работу был премирован общим собранием колхозников».  А в справке сельсовета Устьянского записано, что он был председателем колхоза и «к работе относился добросовестно». Жена Лидия Антоновна вспомнила, что когда они после войны приехали в Огурцы, то жители не раз вспоминали, как они с председателем в речку Усолку   ондатров  запускали. «Ленинская у него голова была, много чего придумывал, да и руководитель хороший был: побаивались и уважали. Зайдет на базу – сразу все шутки  и смех прекращаются, только и слышно, как коровы сено жуют»- добавила она.  В характеристике (от 29.07.52) районного сельхоз отдела Абанского исполкома,  подписанной заведующим Кузьменко и главным зоотехником Соколовой высоко оценены деловые качества председателем колхоза «Вторая пятилетка» как руководителя: при среднерайонных показателях надоев молока на одну фуражную корову в 719 литров у Щведова  на одну корову приходилось 1341литр молока. С апреля 1953 года Шведовы работают в Устьянском свиносовхозе (сразу после закрытия Денисовской сельхозколонии). За  трудовые рекорды Николай Михайлович не раз награждался почетными грамотами и даже  как лучший работник Устьянского совхоза ездил в Москву на ВДНХ.
      Военная биография Николая Шведова  началась с призыва  на действительную службу. В 1937году  8 сентября он был зачислен в 7737 особый горный стрелковый батальон номером  орудия 76мм.пушки. Служил  с сентября 1937 по октябрь 1939 .Уволен в запас был  в звании  рядового, в должности военной - номер орудийный, артиллерист. Сразу же с началом ВОВ был мобилизован Абанским РВК, 24 июня 1941 года зачислен   в 
510ГАП по военной должности -  номер орудийный 122мм. Гаубицы.  В учетной карточке сведения очень сухие: принял присягу 7 ноября 1941, в военных действиях с июня 1941 по октябрь 1943. В 1 -м мотострелковом  полку был заместителем командира. 

Ранений, контузий, наград нет. Уволен по болезни.  

Умер Шведов Николай Михайлович   в 1980 году в возрасте 65 лет. На местном кладбище  на его безымянной могиле в прошлом году дочери и внучки установили новый памятник..  Есть его имя  и  в Книге памяти «Никто не забыт». Мы тоже внесли свой вклад в сохранение  памяти ветерана 510ГАП с такой  непростой судьбой.
 Книге Памяти  есть из Огурцов имя  дяди  Николая- Шведова Антона Филипповича 1896 года рождения, пропавшего без вести в апреле 1942 года.  Семья Шведовых сполна отдала долг  Родине.
 Глава 2. Наш поиск не окончен…

     Мы надеемся  найти родственников ветеранов 510ГАП, чтобы пополнить собранную нами официальную информацию из «учетных карточек» военкомата и из кратких статей Книги Памяти.
         Василевский Александр Сидорович (книга «Никто не забыт» т.2 стр.434) не партийный. Родился в 1910г. Д. Огурцы. Призван откуда в 1941г. Сержант служил  в 3643-м стрелковом полку: 1941-1943 г.

Демидович Петр Иннокентьевич родился в 1912. деревня Заречная. Богомольского района Минской Губернии. Призван на фронт из деревни Матвеевка .Абанского района в мае 1941г. Старший Сержант, Артиллерист, повар(после ранения).Служил в 510 гаубичном артиллерийском полку, в550 артиллерийском  полку Резерва Главного командования. Имя Петр Иннокентьевич упоминается в дополнительном 9 томе Книги памяти «Никто не забыт» на странице 8.  

Деревянкин Иван Иванович (книга «Никто не забыт» т.2 стр.444)   Родился в 1916г. С. Ношено. Призван отсюда в декабре 1914г. Рядовой, заряжающий оружия. Служил в 116 гаубичном артиллерийском 4-м стрелковом полках. ДСК. 1941- май участвовал  в боях за Севастополь 1948г.

Ильюшенко Константин Иванович(книга «Никто не забыт» т.2 2001г. Стр 453) родился в 1910г. В селе Ново-Успенка. Призван в мае 1941г. Рядовой. Служил в 116 гаубичном артиллерийском полку. Июнь 1941 май 1945 был на Калининском первом Украинском фронте, участвовал в операции «Суворов», штурме Берлина.

Лихтарович Григорий Григорьевич –1913 г. д. Зимник . старший сержант, член КПСС с июня 1943г. № 03623343. 176 отдельный батальон связи- курсант, командир отделения: декабрь 1936г. Уволен в запас: декабрь 1937г. Призван Абанским РВК на сборы: май 1941 г176 . отдельный батальон связи- курсант: июль 1941 артиллерийский полк- командир отделения. Февраль 1944г. , октябрь 1945г. 3 артиллерийская дивизия – мобилизован по указу от 25 сентября 1945 г., 7 октября 1945г. Медаль «за отвагу», орден «красной звезды»; медаль «за освобождение Праги»

16 декабря 1946г. Медаль»За победу над Германией». Медаль «за боевые заслуги» 1952г. Медаль «30 лет Советской армии и флота». Вернулся домой с победой.

 В Книга «Никто не забыт»т.2, Абанский район, его имя на странице 462.
Казаков Иван Михайлович родился в 1917 году.  Призван был на действительную службу Абанским РВК из д. Березовка в сентябре 1938 года. Рядовой. Разведчик. Воевал на Западном и Калининском фронтах с 1941 по апрель 1944.Участник боев за Ржев, операции «Суворов». О боях под Москвой оставил свои воспоминания  на страницах районной газеты «Красное знамя» в 1988году, участник этих сражений Иван Казаков, командир взвода разведки: «5 декабря стояла тихая морозная ночь. Утром  наш ГАП  во взаимодействии с  другими артполками начал артподготовку по селам Горохово  и Губино. Снарядов давали столько, что стволы гаубиц раскалялись».
  «20 марта 1942 года в деревне Макарово Калининской области Иван Михайлович был ранен осколком в левую руку. А после тяжелого ранения 7 сентября 1942 года  был комиссован 10 апреля 1944 года. Война сделала его  инвалидом, Иван Михайлович потерял трех младших  братьев: Павел  был убит3 января 1944 года в Псковской области, Дмитрий умер от ран и похоронен у Кенигсберга, Александр умер в немецком плену 20 июня 1942 года. Иван Михайлович все годы своей жизни чтил память о братьях, хранил похоронки, делал запросы в Центральный Архив МО СССР.  И ни в одном учебнике о войне не увидишь такой оценки войне: «Война – это не только «божий» страх, это, наверное,  что-то большее… и солнце перестает светить, земля горит, и металл плавится. Когда ты солдат, находишься на пределе сил. Когда сердце в комок сжимается, глаза кровью наливаются»
. 
Котов Николай Михайлович родился в 1910году. В книге «Никто не забыт» т.2 его имя на  стр 462.  Призван в СА в 1938году из  п Абан. Рядовой. Служил в 185 отдельной роте аэродромного обслуживания: июнь 1941 май 1945.

Кулешов Иван Семенович 1914 г.р. Березовка  Запас 1 категории

Ст. сержант, артиллерист, командир орудия. Гр. Специальность- шофер

Образование: 3 класса начальной школы с. Березовка. До войны  Иван Семенович работал в Абанском совхозе  механиком на ферме.
Призван в РККА 12 сентября 1936 года, зачислен  в 119 горно-вьючный полк наводчиком гаубицы с 1 октября 1936 по 25 ноября 1938. Иван Семенович был призван по мобилизации 25 мая 1941 года из запаса Абанским РВК в 510 гаубичный арт. полк  наводчиком 122, 4 мм. пушки с 25 мая  по 10 сентября 1941г. Иван Семенович принял присягу при 510 ГАП 3 июня 1941.

.Видимо в сентябре  был ранен, потому что переменил часть. В 279 арт. Полку служил  командиром орудия  с 10 сентября 1941 по 15 марта 1943год. Был тяжело ранен в ногу17 марта1943года  и находился на лечении в эвакогоспитале с 15  марта 1943 по 12 августа 1943года.
 Уволен в запас по ранению 15 августа 1943

Награды: военная- медаль «За отвагу» № 83607 и трудовая -
«За доблестный труд» от 29 сентября 1946.
Пусовский  Захар Васильевич  родился  в1915году.в  Заозерке. Имел образование: 1 класс начальной школы. 
До войны работал в колхозе «Сибирский партизан»  кузнецом.
Призван  по мобилизации 13 мая 1941 года из запаса в 510 ГАП

Номером  орудийным 152мм. Гаубицы. Принял присягу 7 ноября 1941года. В  военных действиях участвовал  с мая 1941 по октябрь 1943года.С  октября 1943 по 3.10.45  воюет в составе 116 тяжелой  гаубичной арт.бригады Освобождал Калинин, Великие Луки, Житомир, Киев, Львов, дошел до Праги. За бои за Житомир награжден медалью «За отвагу»
. Демобилизован 23.10.45. имеет  медаль «За Победу над Германией» от 12.03.46. Захар Васильевич  после войны жил в родной Заозерке , работал мельником. Там и похоронен. О нем тепло вспоминают односельчане.
Тимофеев Михаил Иванович родился в 1916 г, с. Самойловка. Призван в 1941 г. Сержант, командир отделения. 510 артиллерийский полк: 1941-1945. .( Никто не забыт» т.2 стр 501)

Тищенко  Григорий Николаевич родился в 1912г. В деревне Лермонтово. Призван на фронт  в мае1941г. Ефрейтор, беспартийный .

510 артиллерийский полк – ездовой   с  мая 1941  по январь 1943 года.116 тяжело- гаубичная артиллерийская  бригада –старший телефонист . январь 1943 г. ,11 октябрь 1945 г.

Демобилизован  на основании указа президента Верховного Совета СССР  от 25 октября -1945. 

Имеет награды: Орден «Отечественной войны 2-ой   степени» № 727147; «Красной звезды» №2513268. Медали: «За отвагу» №1736074; «За победу над Германией»  №1913, которую ему вручили  24 октября  1946.

Жена : Железнякова Ольга Степановна
  Глава 3.    Мы сохраним память о ветеранах 510ГАП   
И в названии главы наше обещание и задача.
         Как хорошо, что есть такие издания как Книги Памяти.  Но в книге «Никто не забыт» не все известные нам имена ветеранов 510 ГАП, пришедших живыми с войны упоминаются. Я в эту главу поместила информацию о них.  Мы хотим обратиться в краевое общество «Мемориал», в редакцию с предложением об издании дополнительного тома Книги Памяти «Никто не забыт». 
         В Абанском райвоенкомате хранятся «личные дела»  офицеров и учетные карточки солдат. Там  мы нашли  абанские адреса ветеранов и теперь мы планируем  продолжить  поиск, родственников, их знакомых.   А пока мы собрали «казенную» информацию
.  Галузин Георгий Григорьевич- офицер, с войны пришел в звании младшего  лейтенанта.
Из его автобиографии я узнала, что родился Георгий Григорьевич в1915году в д.Огурцы Абанского района, Красноярского края в семье крестьян середняков. 

«С 1930 отец мой вступил в колхоз «Вторая пятилетка» я был на родительском воспитании. Сам я работал до 1936 в  колхозе с отцом. Из моих родителей никто не был заграницей. Ни под оккупацией, не осуждены». Я заметила, что такие сведения обязательно тогда указывать. 

В 1937году  Георгий Григорьевич был принят  в ряды Красной Армии,  где прослужил до 1939г. После  демобилизации работал кладовщиком в Устьянском детском доме».

 В «личном деле» Георгия Григорьевича указана национальность-  русский, что он был коммунистом с 1942года. В послужном списке перечислены места службы, должности военные: «1)Красноармеец.  32 кавалерийский полк. За байкальский военный округ 24 кавалерийский дивизия (1937- 1938).  

2) командир отделения подрывников кавалерийский полк. Лыжный батальон. Финская компания с января 1940- апрель 1940 г. 

Курсы политсостава 3 месяца 1942года (при Калининском фронте). 

3) Политрук пулеметной роты 653 стрелкового полка   22 стрелков дивизия  калининский фронт с мая 1941 по июль 1942» 

Участвовал в боях на калининском фронте.  Под Ржевом был  тяжело ранен в правую руку и левую полость груди, левую руку и левую ногу 30 июля 1942 года, об этом говорит запись: «Ранено – больной. Эвакуированный  госпиталь № 3836  г.Гаврилов Ивановская область  с июля 1942 по 31. мая 1943 .  2 февраля уволен по ранению» . Почему то у него не было наград. А ведь Георгий Григорьевич воевал на двух войнах?  
        После войны Георгий Григорьевич работал  с августа 1944 рядовым колхозником огурцовского колхоза «Вторая пятилетка», в 1945 году его выбрали   председателем колхоза «Родина» (Устьянск). В  1949-м живет в д.Огурцы, работает завхозом на складе «Заготзерно».
В 1951году Галузины переезжают в Абан. Георгий Григорьевич работает завхозом в  Абанском ЛПХ. Жил по улице Советской- 9.
Местами его работы были: 1952год- Абан. Райтоп,- завхоз.

1953 ноябрь- Абан. Ремпромкомбинат- рабочий.

Декабрь 1960- Абан. Рабочий ЛПХ.
 В «личных делах»  офицеров есть записи об увольнении  в запас. Георгия Григорьевича  уволили в отставку 2 января 1962года «по  истечении достижения определенного возраста».

Абанский РВК следил за поведением «запасников»,собирали характеристики с места работы, военком вел беседы  с ними. По этим документам, по содержанию этих бесед можно предположить, какой была судьба ветерана войны. 

В одной из характеристик на Галузина  читаю: «Товарищ  Галузин. Г.Г. работает в системе «Заготзерно» с августа 1948года и по настоящее время в должности заведующего. К поручению работы относится честно и добросовестно. Растрат и хищений не было .В политической жизни разбирается  , общественной жизни принимает активное участие».А вот в «листе беседы» полковника Белашева подчеркнуто «злоупотребление алкоголем».

Последние  записи, характеризующие Галузина, рабочего промкомбината,  сделаны были 5.19.1959 года: «Награды рабочий не достоин. Художественную литературу читает с большими перерывами, за газетами следит не регулярно. Здоровье удовлетворительное, в быту скромен».  
Вот такой мне представилась военная и трудовая  жизнь Галузина Георгия Григорьевича  и считаю ее достойной. Наш земляк пострадал от войны, честно работал в мирное время, хотя сам реально оценивал  свои возможности в подписанной 24.05.1952  биографии: «политического и социального образования не имею», и далее подчеркивает ,как положено было в те времена свои достоинства: « в старой армии не служил, в плену не был».
В  «Книге Памяти» мы прочитали имена двух, по нашему предположению, братьев Георгия Григорьевича- Петра Григорьевича 1916 года рождения, пропавшего без вести в 1941 году и Ивана Григорьевича 1926 года рождения, погибшего в 1944-ом. Оба они были призваны из д. Огурцы и имели общее отчество и одну фамилию.

Елиневич Андрей Игнатьевич родился в 1913 году в деревне Сенное. 

Проходил Андрей Игнатьевич действительную службу в 175 стрелковом  полку с марта  1936г по ноябрь 1938 года,  стрелок. Был уволен  в запас.

 Призван Андрей Игнатьевич на фронт был по мобилизации Абанский РВК   24 июня 1941 года. Зачислен был в 510 гаубичный  артиллерийский   полк, орудийным  номером в звании рядового. Беспартийный. Лечился в  госпитале  №181149,  как раненый больной, с февраля 1942 – июнь 1942 г.   Зная, что 510  ГАП в морозные дни  февраля 1942 с боями выходил из окружения, я предполагаю, что наш земляк  мог быть обморожен. В окружении страдали от голода и холода. А раненных выносили на руках. Они наверняка, недвижимые обмораживались. 

После госпиталя Андрей Игнатьевич был зачислен в 364 отдельный главный зенитный артиллерийский дивизион; орудийным  номером  85мм.пушки. Мобилизован 15 октября 1945 года  на основании указа Президиума Верховного Совета СССР   от 25 сентября 1945.

Андрей Игнатьевич имел правительственные награды: Орден  «Красной звезды» №1683127,  медаль «За победу над Германией»

Жена: Елиневич Антонина Евгеньевна.
МОРОЗОВ       Николай Николаевич  - офицер, с войны пришел в звании младшего  лейтенанта. В его «личном деле»   написано, что родился Николай Николаевич  в   1916 году в  Абане. 

Призван был  на действительную службу 29 мая 1941 года. Отправлен сначала был в  Красноярск, потом на курсы в Иркутск. Длинными Дорогами войны шел со своими боевыми товарищами из 510ГАП  к Победе Морозов Николай Николаевич.  Ветеран оставил нам свои потрясающие воспоминания   о боях под Ржевом: «возле станции Молчаново, наши  войска попали в окружение, которое длилось больше двух с половиной месяцев. 18 февраля с тяжелыми боями стали прорываться из окружения. Погрузили на подводы тяжелораненых и двинулись в путь. Считанные километры оставались до передовой – и вдруг началась бомбежка.  Разорвавшийся снаряд угодил в телегу, на которой лежали раненый лейтенант  Труханенко (земляк Николая из Высокогородецка). Осколок снаряда попал в Фаю Ермолаеву, которая вместе с мужем врачом шла рядом с подводой. Смертельно раненная Фая стала оседать на землю. И тогда Ермолаев подхватил ее на руки, встал во весь рости бережно понес любимую.Вокруг рвутся снаряды, а он шел прямой, строгий  он как заколдованный от смерти, и вынес свою верную подругу изокружения».

Вступил в партию в 1942году на фронте.
Командир огневого взвода Морозов Николай Николаевич   составе116ТГАБ освобождал г. Орел в 1943году. 

Дважды был контужен. 

Награды говорят о его личном мужестве:  медаль «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», медаль «За Победу над Германией», «Орден Красной Звезды» (сентябрь 1943). 
        После мобилизации в 1946году работал Николай Николаевич   директором Ношенского детского дома . В 1949 году служил по призыву в Корее(северной ?). Вернулся с Востока, был назначен директором Устьянского детского дома.   Может быть, по его просьбе ему в помощники назначили кладовщиком  в детский дом его однополчанина Галузина Георгия Григорьевича?.

  .Имел Николай Николаевич   6 детей (3 сына и 3 дочери). 

. Все характеристики в его «личном деле»   положительные. Отмечается, что жил бедно (был стеснен в средствах), но честно.
На пенсии жил в Абане по улице. Заречной -6
ЗАКЛЮЧЕНИЕ         
       Как хорошо, что есть такие издания как Книги Памяти.  Но в книге «Никто не забыт» не все известные нам имена ветеранов 510 ГАП, пришедших живыми с войны упоминаются.  Мы хотим обратиться в краевое общество «Мемориал», в редакцию с предложением об издании дополнительного тома Книги Памяти «Никто не забыт». У нас есть информация  о пришедших живыми с войны.
 Памяти нашей достойны: 

Галузин Георгий Григорьевич

Елиневич Андрей Игнатьевич 

КОСИНЦЕВ Василий Иванович     

Морозов Николай Николаевич 

Сухотин Михаил Игнатьевич
Надеемся, что найдем сведения о Богданове Семене, чье имя хранит наш архив и в книге «Они сражались за Родину». Упоминается, что он жил и умер в 1981 году в Никольске.
У нас есть  абанские адреса ветеранов и теперь мы планируем продолжить поиск родственников, их знакомых. 

 О доблести наших земляков можно судить по наградам: у 22 названных в работе ветеранов было 6 орденов «Красного Знамени» и 7 медалей за личное мужество. Они отстояли независимость нашей Родины, достойно жили в мирное время. Они достойны нашей памяти.
Нет  уже в живых тех фронтовиков, последний солдат 510ГАП –Горнаков Петр Борисович умер в 2006 году. 
Во время работы меня не покидала мысль, что уходит от нас не просто поколение фронтовиков, уходит память о войне. Даже вроде хорошее дело- установление военкоматами памятников на могилах умерших после 1995 года ветеранов войны вызывает у меня  чувство неудовлетворенности. Почему такое неравенство? По логике раньше умерли те, у кого война больше здоровья отняла. Зачем после смерти отнимать у них право на память. А удовлетворение я получила от работы потому, что собранная информация может теперь быть доступна каждому. Будут правнуки  помнить своих прадедушек, если будут знать, как они жили, какими были солдаты Великой Отечественной.
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� “Никто не забыт” Красноярск 2001 г. стр. 18.





�И.Казаков, никогда не сотрутся в памяти, Они сражались за Родину, Абан 2004, стр.14.





� Там же, стр. 15.


� Б.Егоров, От Ржева до Праги, Они сражались за Родину, Абан 2004, стр.15.








� Они сражались за Родину, Абан , 2004, стр. 7-8.


� � Б.Егоров, От Ржева до Праги, Они сражались за Родину, Абан 2004, стр.15.
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