       В 1928 году начальная школа Абана была преобразована в школу колхозной молодежи (ШКМ). Первым директором стал Котельников. Нельзя не упомянуть о таком забавном факте: начальные классы школы занимались в бывшем здании колбасного цеха. И по этому поводу даже сложилась песенка: «первый класс купил колбас, второй резал, третий - ел, четвёртый -  в щелочку глядел». В бывшем  доме купца Ченокова была оборудована учебная мастерская.

   Ведущим направлением в школе было трудовое обучении и воспитание общественной активности у учащихся. Становясь, взрослея, школьники с каждым годом вносили весь общий вклад в работу хозяйств, принимая участие во всех ее этапах, как и в полеводстве, так и животноводстве. Попутно на полевых стенах  выпускались «боевые листы» и читали газеты колхозникам.

    И, конечно, главными руководителями учеников были учителя биологии Шигин В.И. и сельхозтруда Кухтов. Обучение велось бригадным методом. При хорошей организации и проверки знаний этот метод имел свои положительные стороны. Однако общая грамотность учащихся оставалась на низком уровне.

     В 1935 году ШКМ переименовали в неполные средние школы (НСШ). Из школьных программ был исключен сельхозтруд, большое внимание стало уделяться общественным предметам. Начала складываться классно-урочная система 3 августа 1936 года по отделу образования был издан приказ об открытии 8 класса при Абанской НСШ, а 10 ноября НСШ переименовали в среднею школу  и переезжают в новое здание по ул. Пионерской. Первым директорам стал Лощилов Александр Михайлович (погиб на фронте). Всего в 1937 году в районе работало 234 учителя , 64% из которых имели  7-классное образования , и только 4% - вышнее. Функционировали две НШС в Устьянке и в Ношено и 84 начальные малокомплектные.

    Введения закона о начальном обучении в 1937 году  вызвало бурный рост сети семилетних школ в районе. С1937 года по 1940 год открываются НСШ в Самойловке, Долгом Мосту, Турово, Почете, Апано-ключах. В 1938 году НСШ  в Ношено была преобразована в среднею школу. Многие учителя поступили на заочное отделение в Каннское педучилище. Однако кадровый состав оставался на низком уровне методической и общеобразовательной подготовке. Назрела необходимость упорядочить кадровый педагогический состав. Прежде всего, нужно было очистить кадры от людей малограмотных, случайных, не желавших повышать свое образование. Эту роль выполнила первая аттестация учителей в 1936-39 годы. Освобожденные место были заполнены выпускниками педучилищ,  но не только Сибири, но и Москвы, Ленинграда, Архангельска, Иванова, Сурпухово и так далее. Большинство приезжих были молоды,  и им предстояло совершенствовать и накапливать опыт. Но с накапливанием опыта было все не так уж просто: учителя из европейской части России, как правело, через год два уезжали обратно. Лишь не многие из них «осиберячивальсь». Острую нехватку учителей приходилось заполнять собственными ресурсами - за счет выпускников средних школ. Главным путем для повышения образования начинающих педагогов была система заочного обучения. 

    С  1939 года по 1956 год заведовал методическим кабинетом заслуженный учитель школ РФ, кавалер двух орденов Ленина Шумоков Г.И. Как говорили о нем молодые учителя – наш учитель. Великодушный, эрудированный человек завидной работоспособности- ему не было равных к районе.
                            
 Перед нами реликвия Абанского Образования: книги приказов за  первые послевоенные - 1947 -1951 годы. В обыкновенном журнале для начальных классов   судьбы людей, информация о школах района. Мы  сначала просто смотрим, выписывая  на наш взгляд что-то интересное. Я анализировала приказы по РОНО за 1950 год.  Потом мы будем обмениваться информацией, ведь у каждого будет своя тема исследования.  Кто-то увидел знакомую фамилию или название деревни, которой уже нет на карте района. А кто-то сразу начал высказывать свои предположения относительно каких-то событий, фактов.  Книга приказов дает сведения об увольнениях, переводах учителей, приеме на работу, награждении. Казалось бы, нет ничего интересного. Но  через некоторое время  у каждого из нас   возникают вопросы. Все мы чувствуем другую эпоху , другое время . Мы невольно начинаем анализировать приказы, сравнивая с нашим временем, выделяя особенности той поры. 
   Меня заинтересовала  тема   кадровая, учительская. Кто работал  в школах  района в то послевоенное время?
    Проблема кадров решалась, например,  путем перевода учителей из одной школы в другую. Причины перевода не указывались, поэтому мы можем только высказывать предположения, сопоставляя некоторые приказы с одной и той же фамилией. Обращая внимание на удаленность деревень друг от друга  (приходилось, надо полагать,  переезжать семьями), разумность переводов учителей можно объяснить только профессиональной выгодой, когда  вставал вопрос о работе школы конкретной. Особенно это касалось начальных школ. Это и понятно: в1948 году в районе было 74 «началки», 4- 

«семилетки» и только 2 средние школы (№42 от 19.05.48.). Я анализировала приказы по РОНО, когда руководителем РОНО был Владимир Тимофеевич Сухотин.
Так приказы за 1950 год, подписанные  Сухотиным В. Т., а он мне показался разумным руководителем, говорят о непростой кадровой ситуации в районе.
  Приказом №74 Окладникову Валентину Ивановну  из Самойловки направляли работать в  Почет учителем истории. Обе школы были семилетние. Вроде перевод равнозначный, но переехать так далеко непросто, если еще и семейный человек. Тут объяснение может быть только одно – укреплять школы, особенно семилетние, нужно было профессионально подготовленными кадрами. Повышением можно считать перевод завуча Почетской семилетней школы Лиховид Зои Григорьевны завучем в Абанскую семилетнюю (№82).  До этого  я уже встречала приказ №70 за 1950 год о назначении руководителями секций на августовском совещании учителей, где Зоя Григорьевна должна была организовывать секцию учителей математики 5-7 классов. Это говорит о ее авторитете как математика- профессионала. Так же  повышением считаю назначение Карповича Петра Васильевича , заведующего Матвеевской начальной школой, заведующим Заозерновской  семилетней школой (№89).  Тут разный уровень самих школ. Или еще такой же пример: по приказу №96 Бузулову Прасковью Афанасьевну из Огурцовской начальной переводили в Устьянскую семилетнюю, это тоже можно считать улучшением места работы и жизни (на тракту стоит Устьянск и к Канску ближе и Абану).  Для точности выводов одних приказов, даже если за  несколько лет  анализировать их, мало.  Нужны другие источники информации.    Вот например, приказом  №111 заведующую школой в Белой Таежке Ногайчук Нину Ивановну назначили заведовать Мачинской школой.  В 1959 году  она учила в первом классе в Денисовке нашу Надежду Васильевну Калякину, со слов которой  Ногайчук работала там после закрытия колонии сразу. А в 1960 ее опять перевели еще куда-то. Если бы были и еще какие-то источники, мы могли бы точнее установить причины перевода. Или пример с Прутовых Полиной Васильевной, которую  приказом №75 этого же года из Зимника переводили в абанскую начальную №3.  Сначала я решила, что она в Абане жить будет.  Но потом из других источников, в том числе и из архивных , я узнала, что Абанская №3 начальная школа располагалась в Денисовской сельхозколонии и там учились дети конвоиров и вольнонаемных.
     Особенно много приказов  за 1950 год касались именно  начальных школ.

 По приказу   №81 заведующую Политотдельской школы Кривенко Любовь Прокопьевну ставили заведовать Суворовской начальной школой.  Одинцову Веру Васильевну из Капитоновки перевели в Березовку ( приказ № 103), а Саматову Зою Григорьевну –заведующую абанской начальной  школой № 4 – на ее место в Капитоновскую (№79). Возможно конечно, что у кого-то менялось семейное положение и они переезжали по своей воле, но переводов  было так много было, что объяснение им может быть только другое: куда посылали работать , туда и ехали , а личные интересы никто и не учитывал.
  Интересно, что когда по приказу № 86 Антипову Анастасию Александровну из Молокановки переводили заведовать школой в Воскресенку, то  на ее место поставили студентку из Архангельского педучилища. Это говорить может и о доверии  к ней (наверное отметки хорошие в дипломе были или на собеседовании понравилась), и о «плачевном» состоянии школы в Воскресенке , или о решении самой Анастасии Александровны переехать в Воскресенку. 
      №77: Кузнецову Валентину Михайловну из Казанской школы назначали заведовать Политотдельской школой. Тут деревни недалеко друг от друга и переезд связан с повышением,  а вот другим приходилось переезжать очень далеко. Ехали на  попутках, чаще  на лошадях. А если  человек был семейный?
Учеба

Несколько приказов мне встретилось о том, что учителей отпускали учиться в институт.
№ 114 за 1950 г. Окладникову Анастасию Ивановну, зав. Суздаловской школой.

№67 от 05.08.50.  Агаеву Тамару Ивановну, учителя Зимниковской начальной школы  «командировать на учебу в Канский горный техникум».
№68 от 7. 08.50 Филиппенко Анатолия Ивановича «по разнорядке Край ОНО» в педагогический институт. ( Типа квоты???? Не каждого отправляли из района,  план для каждого района был., и не было свободного поступления, не всех брали)

№88 от 19.08.50 Задорожную Валентину Власовну
Валентина Петровна Филатова – старейший педагог района. Она была заведующей РОНО, директором СОШ №1, учителем истории. А до работы в Народном образовании работала в РК КПСС Абанского района. О подготовке учительского состава знает хорошо. Она   показала  нам при встрече свой диплом. Меня поразило количество предметов, которые защищать  на практике или в дипломе приходилось.  Очное образование  получали реже, чем заочное. Повышали уровень образования и в районе  на кустовых метод объединениях
  ДИСЦИПЛИНА
ОТПУСК
Приказы №№42,59,78,76        В отпуск директора могли уйти только по приказу, который утверждал их  завучей  «и.о. директора».  Досадно, что против некоторых фамилий даже инициалов нет, полные имена нам удалось восстановить по другим приказам и источников.  Вот руководство Средних и семилетних  школ района 

в 1950 году ( Первый –директор, второй- завуч):

 Ношенская средняя- Крестьянников Н.П., Эрдель Н.К.
Абанская средняя – Мациевич М. Г., Мичурина А.С.
 Абанская семилетняя –Сухотина Галина Тимофеевна,Черкасова
Устьянская семилетняя – Николаев А.Н., Шумилова Любовь Ивановна(№59 от 31.07.50 ) (потом была зав. Абанской по ул Пушкина, учителем семилетней абанской, с 1969  до 1978 в средней №1 абана)

Самойловская семилетняя – Щербаков Федор Савельевич, Рычагова Л.П.

Почетская  семилетняя _Краснов Сергей Самулович,Лиховид Зоя Григорьевна

Апано-Ключинская  - семилетняя Рукосуев А. Д., Архипова А.М.. 

Покровская№3 семилетняя -Казаков 

Покровская№1 семилетняя -Лукашов Александр Григорьевич

НАКАЗАНИЕ

Послевоенные годы  по строгости законов ничем от военных не отличались. Работая с документами РОНО 1950 года, я не раз встречала упоминание о «постановлении  Верховного Совета СССР1 от 26.06. 1940 года», по которому за прогул отдавали под суд

Причем часто наказывали за единичный случай , без предупреждения. Например, приказом  №184 от 16.11.50.  на Попову Н.А. «за не проведенный урок литературы в 9-б… на основании докладной записки Абанской средней школы»  заведено уголовное дело.  
Думаю, что прогулов без уважительной причины было очень мало, потому что за это наказывали сразу и всех директоров об этом сразу извещали, чтобы они с этим приказом еще и своих учителей познакомили. Приказом от 26 апреля 1951 года на заведующую Капитоновской школой Лихареву Зою Григорьевну за прогул материал передавался в   Народный суд. Приказывалось бухгалтеру РОНО «удержать зарплату за 6 дней… с настоящим приказом ознакомить всех учителей района». Не думаю, что в такое строгое время учительница просто так прогуливала. Тем более мы  узнали, что «больничные листы» тогда врачам было запрещено выдавать. Скорее всего 6 дней человек просто болел.Вообще мне новый заведующий РОНО Пыжик слишком строгим. При нем стало меньше благодарностей в Книге приказов, а больше наказаний.  Выговор запросто можно было «схлопотать» за непосещение кустовых метод. объединений, за неявку в РОНО по вызову, даже «за нарушение дисциплины в ходе экзамена» как в приказе №27, где еще была приписка для директоров школ : «каждый случай малейшего проявления недисциплинированности обсуждать  на педсоветах». В приказе №24 (1951) Пыжик указывая на «низкую дисциплину некоторых учителей района, не являющихся  по вызовам РОНО на кустовые совещания» объявлял выговор  «за неявку в РОНО 13 мая 1951 года преподавателям физкультуры Ношенской средней школы Скачкову Михаилу Кирсановичу и Устьянской семилетней школы Сидорову Георгию Ивановичу.

Приказ № 46 ( 1951 год) «За без грамотность и без права поступления на учительскую работу»  увольнялась заведущяя Сасновской школы.

По такой же формулировке  приказа  (от 14.06.51. снята была с роботы Забегайлова Л.Е. – заведущяя Романовскай начальной школы) здесь указывалась и причина: во время экзамена и 11 уников по русскому языку получили 11 двоек, а по арифметике 9 двоек.
.  

Привлечь к уголовной ответственности могли  за то, что сейчас считается «служебным несоответствием». Приказом №187 за 1950 год Директору Устьянского детского дома Негоде Н.М. объявлялся выговор «за грубое отношение к воспитаннику» и предупреждали, что в случае повторения он будет привлечен к уголовной ответственности
Приказ № 14 за 1951 год к уголовной ответственности привлекалась Кильмухаметова за прогул…и «бытовое разложение»  

Чаще всего наказание можно было получить директору «за развал учебно-воспитательной работы» в школах, «за неподготовленность учащихся», за то, что учителя школы не повышали свой профессиональный уровень. Вот например приказом №16 (1951) «за нежелание повышать свой идейно-политический уровень и деловую квалификацию» заведующий РОНО Пыжик  объявляет строгий выговор заведующим Захаровской, Каменской, Шар-Лермонтовской, Суворовской, Налимовской, Воскресенской,Тарской, Долженковской, Матвеевской начальных школ и семилетней Почетской.
 Заботой РОНО было и устройство детей – сирот. Из приказа о БЛАГОДАРНОСТи мы узнали, что     за «добросовестную работу по учету и отчетности по патронату» объявили инспектору Беликовой  Вере Ивановне (№117 за 1950) ( еще раньше ей благодарность  объявлялась за о х     твенной самодеятельности в школах района (№17 за 1951г.). 

Приказы №№48-49(1950)  принятии на патронат  детей –сирот, назначении опекунов из числа родственников и назначении патронатного пособия- 50 рублей.
Состояние зданий, материальной базы  -пожалуй было главной заботой  Абанского образования в послевоенные годы. На балансе школ находились лошади, за которыми закреплялись конюхи. Любопытным  и справедливым    мне показался приказ №1 от 11 января 1951года, об увольнении конюха Далингера П.П. «за преступно – халатное отношение к работе, выразившееся в доведении лошадей до истощения». Тем более , что приказом от 15 декабря его уже предупреждали.
Медицинский осмотр – обязательная процедура в школах района . Работая в районном архиве с документами Абанского Райисполкома( советская власть), мы нашли документ 1926 года- постановление  от 30.03.26. «Об организации комиссии по осмотру подростков на работе и в учебных организациях». На том  совещании выступала с докладом Васса Суш, . В комиссию вошли:  «от райкома ВЛКСМ –т. Омельченко, от профсоюзов – т. Васильев, заведующий Абанским врачебным пунктом – т. Злотников, а  .председателем назначалась Суш – председатель Инспекции труда». Решение было принято на основании постановления Канского облисполкома. Этот документ говорит о заботе власти о здоровье детей. 
