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Населенные пункты и герб Абанского района начала XXI века
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Так было. Так есть. Так будет.
Всему свой час и 
Время всякому делу под небесами:
Время родиться и время умирать;
Время разрушать и время строить.
Время плакать и время смеяться.
Время разбрасывать камни и
Время собирать камни.

Астафьев В.П.

Дорогой читатель! Ты держишь в руках непростую книгу. Она написана не историком-профессионалом, ее авторы – краеведы, продолжатели добрых прежних традиций. Это своего рода признание в любви к своей малой Родине. Мне несколько лет пришлось жить и работать в Абанском районе, и могу с уверенностью сказать, что вряд ли найдется в крае такой другой район, о котором было бы написано столько статей в краевой и местной печати. Существуют целые семьи, в которых не одно поколение занимается краеведением. Отрадно, что в наше далеко не простое время, абанцы находят средства и время позаботиться не только о хлебе насущном.
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Быконя Г.Ф. – доктор исторических наук, профессор Красноярского государственного педагогического университета им. В.П.Астафьева
От автора
Совесть, долг, память – составные части человеческой души, путеводные звезды, указывающие человеку путь в мире. Потерять их – значит потерять душу. Человек без души – мертвец. И живы мы, пока помним тех, кто был до нас, пока ценим, созданное ими. Мы не потеряем душу, пока знаем корни свои. Создание этой книги – это исполненный нами долг перед учителями-краеведами, собравшими в 50-70гг XX века материал по истории Абана, деревень района. Моя работа – это, в первую очередь, дань памяти моим учителям Анне Терентьевне Цветковой, Любови Ивановне Шумиловой, Михаилу Васильевичу Фомичеву, Елене Августовне Таухен, рукописями которых я пользовалась все годы своей преподавательской деятельности. Информацию по истории деревень печатали в разное время на страницах газеты «Красное знамя» Ясилевич В.А. (д.Турово), Падукова С.М. (с.Д-Мост), Марков А.К. (п.Почет), Кривоносов В.М. (Д.Ношено) и др. Настоящим открытием стала для меня рукопись Никитенко Елизаветы Игнатьевны по истории д.Петропавловка, которую на мой урок принесла ее правнучка Моторкина Дарья. Вот почему я не отказала в помощи написать дипломную работу моему ученику Драпакову Сергею, предложив тему исследования – «История Абана». Для него эта тема была также близка, потому что он – потомок первых Туровых по материнской линии.

Благодаря нашему сотрудничеству, систематизированные мною краеведческие материалы, получили документальное подтверждение. Работа Сергея Владимировича по поиску литературы и документов в краевой научной библиотеке, в краеведческом музее, в государственном архиве Красноярского края, использование личного архива научного руководителя Быкони Г.Ф. позволила придать книге научный характер. Нам помогла личная заинтересованность Быкони Г.Ф., который в 60-е годы работал учителем истории в Абане и моего сокурсника Андюсева Б.Е. – специалиста по бытовой культуре старожилов Приангарья. Нужно отдать должное моим коллегам: КуковенкоН.Д., ХарисовойЛ.А., КолесеньЛ.И., КривоносовуВ.М., абанским краеведам: Бельской В.З., Турову Д.Е., Туриновой С.В., которые поддержали инициативу по созданию книги и помогли в сборе иллюстративного материала. Издана эта книга благодаря активности правнука одного из основателей д.Березовка Камылина И.В. Он привлек к художественному оформлению фотокорреспондента газеты «Красное знамя» Герасимова В.И., вел переговоры с типографией и организовал сбор денежных средств. Наши спонсоры – это тоже наши земляки – местные предприниматели: Островский В.А., Ковалев Н.С., Крикунов С.Г., Бельский В.С., Фролов В.И., Шаметько А.В., Степурко А Н., Пугачев А.Н., Славиковский С.Н., Васильев В.М., Юшков В.Г., Кибан Р.К., Гончаров А.М., Литвиненко В.Н., Азарова Н.Н.,   а также отдел культуры Абанской районной администрации.
Компьютерный набор текста осуществляли учитель информатики Абанской школы №1 Тимофеева О.Т., Калякин Г.Н., и мои ученики Посох Анна, Дюндина Анна, Белякова Ольга, Ходасевич Юлия. Я благодарю всех за сотрудничество и надеюсь, что наше исследование истории Земли Абанской  будет продолжено.
С уважением учитель истории и
краеведения Абанской школы №1
Надежда Васильевна Калякина

ГЛАВА І. ОСНОВАНИЕ АБАНА
§ 1. Коренное население

К моменту основания Абана эти места заселяли кочевые племена. Название «Абан» происходит из асанского языка и в переводе означает «медвежий угол». Асаны кочевали в бассейнах рек Кана, Ангары, Усолки. К XVII в. эти племена позже были ассимилированы эвенками. 

Возможно р.Абан еще раньше была пограничной между кочевьями эвенков (до ХХ в. эвенков называли тунгусами) и асанов. В районе р.Бирюса кочевали эвенки. Эти племена относятся к тунгусоманчжурской группе алтайской языковой семьи.
 В названиях сел Абанского района можно заметить эвенкийские: Лазарево – по имени охотника-эвенка Лазарька, от «Федькиной заимки» - произошло название д.Федино, а Плахино от эвенкийского слова «плахан» – место торга. Есть группа названий, оканчивающихся на «чет» или «шет», это по-тунгусски означает «река»: Панакачет, Тарапачет, Тибишет, Тенчет, Хиндичет, Шигашет. Примечательно, что с таким окончанием названия встречаются только на северо-востоке края, где протекает река Кеть. Если сравнить подобные названия в Абанском и в соседних Иланском, Богучанском, Пировском районах, Иркутской области, Нижне-Ингашском районе. Более всего их в Абанском, потом Нижне-Ингашском (5), Тасеевском (3), в других районах по одному. В Иркутской области один Тайшет только.
 Отсюда можно сделать вывод, что эвенки на территории Абанского района селились компактно, ведя полукочевой образ жизни.

Эвенки были великолепными охотниками. У них развивались такие качества как наблюдательность, острота слуха, умение ориентироваться в незнакомой местности, воспитывались смекалка, сила, ловкость. Про ловкого охотника говорили, что он «четвероногому зверю не даст мимо пробежать, крылатой птице не даст над ним пролететь».
 На охоте тунгусы-эвенки пользовались луками, рогатиной, устанавливали самострелы и петли. В середине века была в 20 км от Абана деревня Слопцы, у тунгусов так назывались силки, которые ставились на мелкого зверя. 30 км на север от Слопцов еще в 1934 г. находили оставленные эвенками чумы, пустые лабазы, а несколько дальше — захоронения  и священные деревья, украшенные разноцветными лоскутками ткани и полосками камуса, шитого бисером.
 Эвенки употребляли в пищу не только мясо, но и рыбу. Зимой добывали рыбу через лунки, а летом занимались лучением с лодки, используя острогу или лук. На небольших речках устраивали заторы и устанавливали в них корыта и морды. И сегодня технология изготовления морды – плетеной корзины из лозы с узким горлышком, не изменилась, местные жители на Бирюсе используют её для рыбалки. Еще 40-50 лет назад можно было видеть на Бирюсе тунгусскую лодку-берестянку, а охотники строили схроны по типу тунгусских на деревьях, устраивая засаду на зверя.

Тунгусские женщины умели обрабатывать бересту и шили из неё посуду и тиски — берестяные полотнища для чумов и лодок-берестянок.
 Бродячий образ жизни отразился и на костюме эвенков. Он должен быть легким, не стеснять движение и быстро просыхать. Самодельная обувь – чирки (вид туфель, башмаков на мягкой подошве) и бродни (сапоги типа мокасин) ещё часто можно было увидеть в 60-е годы у охотников, а в чирках косили траву во время сенокоса.

Эти племена не имели государственной организации, в период перехода от родовой общины к соседской у них были парные объединения частей родов и больших семей.
 Это были миролюбивые племена. «Легкие на подъём» охотники имели интересные традиции, связанные с кочевым образом жизни: невеста не брала приданного, ибо мужу было легко ее обеспечить пищей, кровом и одеждой; у побежденного врага ничего не брали; имели привычку ничего не накапливать, оставлять чумы с вещами по пути следования.

Начиная гон зверя, эвенки оставляли свои своеобразные знаки на деревьях (затес, сломанные ветки), увидев которые другие охотники не имели права вступать на ту же тропу и преследовать чужую добычу. У современных охотников и рыболовов подобные неписаные законы существуют и сейчас. А в тайге еще 30 лет назад в охотничьих избушках всегда был запас дров, лучины, чая, сахара, а дверь запирали только от зверья. Любой путник мог найти здесь пищу, кров. Каждый охотник, покидая жилище, оставлял в избушке запас из своего провианта. Честность в отношениях ценилась здесь превыше всего. Выжить в тайге можно было только артельно, уживаясь с местными жителями.

На формировании сибирского менталитета наверняка сказались отношения первых русских с местными племенами: духовные ценности у челдонов ставились выше материальных, личные качества выше социального происхождения; такие черты характера как открытость, радушие, трудолюбие и честность получили свое развитие в общении с местными племенами.

§ 2. Заселение Приангарья в XVII-XVIII вв. Основание Абана

Основание Абана – одно из проявлений политики Российского государства по освоению Средней Сибири.

После разгрома Ермаком Сибирского ханства освоение Сибири шло в направлении поиска более коротких и удобных путей. Новая разведанная дорога по Оби на Кемь, которая впадала в Енисей почти напротив устья Ангары, соединила великие водные пути по Оби, Енисею и Лене и стала главной магистралью, ведущей в Восточную, Среднюю Сибирь
. Государевы люди – казаки вслед за Енисейским острогом (1619г.) поставили на Ангаре и ее притоках Иркутский острог, Тасеевский, Рыбинский: на волоке между Ангарой и Леной – Илимский, на Лене – Якутский. После основания в 1628г. Красноярского острога, таким же строительством новых острогов занимались и красноярские казаки. Так на среднем Кане у Братского перевоза в 1636 году был поставлен Канский острог. Опираясь на вновь созданные остроги, красноярские и енисейские воеводы стали приводить под «высокую государеву руку» коренных обитателей Канской, Камасинской и Братской землиц
. Остроги были не только военными крепостями, но и опорными пунктами по хозяйственному освоению новых территорий и сбору ясака с местных жителей. Ближайшими к современному Абану были Тасеевский и Канский остроги. Но Канск по мнению Быкони Г.Ф. до середины XVIII века не мог быть переселенчинским пунктом, откуда бы местное население  растекалось по всему району. Освоение шло за счет переведенцев. Еще в 1693 году Сибирский приказ предписал Красноярскому воеводе посадить «охочих» людей или «сильно» перевести на р. Кан 20-30 семей казаков. Но размер «подмоги» был занижен: 4 рубля вместо 10 и красноярцы сочли ее недостаточной компенсацией за риск жить с опасными соседями. Бурятские и киргиские князья, считавшие коренное население канской лесостепи своими данниками – кыштымами, сжигали или разрушали Канский острог 6 раз (1640г 1645, 1666 1677, 1690 и 1697г.)
.

Тасеевский острог находился в менее опасном месте. Вероятнее всего тасеевцы стали основателями первых на территории Абанского района старожильских сел  Ношино и Абана. Освоение Абанского района русскими именно в XVIII веке объясняется многими факторами: малозаселенностью территории, наличием свободных от леса еланей, отсутствием государственности у коренного населения и сопротивления с их стороны, а так же сломом сопротивления енисейских киргизов, которые в 1701- 1704 г. общими усилиями служивых людей Красноярска, Томска, Енисейска и Кузнецка были разбиты. Асаны, котты и тунгусы были их кыштымами. Часть их были уведены киргизами в 1703 году в Джунгарию, а остальные стали давать «ясак» белому царю
.

Среди старожилов Абана об этом периоде истории сохранилась легенда о «черных березах». О ней вспоминают в своих рукописях все краеведы. Смысл ее в том, что когда первые русские пришли на таежные берега р.Абан в лесах по берегам реки росли черные березы, и черные люди жили здесь. С приходом белых людей стали появляться белые березы. Тогда сказали местные: пора уходить. С их уходом исчезли и черные березы
. Эта легенда говорит об исчезновении – добровольном уходе, а не сопротивлении русским. Асаны – кыштымы енисейских киргизов, возможно вместе с тунгусами, ушли кочевать к р. Бирюсе, позже ассимилировавшись с ними
. В лицах старожилов сохранились монголоидные черты (черные волосы, роскосые глаза, широкие скулы). Встречаются еще  и черные березы. Тела их змеисты, узловаты, черны в нижней части, а вверх вытягиваются 4-5 стволов уже менее черных и кривых. Но сохранились поселения, основанные местными коренными народами. Деревню Федино старожилы называли «Федькиной заимкой». В 1716 году на имя енисейского воеводы поступила челобитная от ясачных братьев Федора и Нефеда Рукосуевых: они просили разрешения основаться на р.Бирюсе, где «заливные луга и нетронутая тайга».

Время основания Абана совпадает с освоением Сибирского почтового тракта. После первой камчатской экспедиции 1720-25 гг. В. Беринг получил от Сената право по всей Сибири «назначать станы, от которого до которого места возить летом и зимою почту», он вместе с Сибирской губернской канцелярией решал какими льготами и сколько следовало привлечь на мало обжитые участки дороги вольных поселенцев. По указу Сената о строительстве дороги от Красноярска до Тулуна через 50-80 верст ставились почтовые станы, где можно было сменить лошадей, получить продовольствие и фураж, переночевать. Восточнее Канского острога между станами и зимовьями долго существовали кормовища – места хранения фуража, где почтовые лошади получали роздых во время длительного перегона.

Появилась новая повинность у крестьян и разночинцев острогов: дежурить на станах и зимовьях
. Указ Сената от 1762 года предписывал сибирскому губернатору Соймонову обратить внимание на принудительное заселение сибирской гужевой магистрации от Томска до Иркутска крестьянами Красноярского и Енисейского уездов, освободив их от уплаты подушной подати и записав их всех в ямщики. Старожилы района вспоминают гужевую повинность, существующую и в начале ХХ века, о тяжести которой свидетельствует «наказ» в уложенную комиссию от 1767 года крестьян и разночинцев Тасеевского острога Енисейского уезда. Они жаловались, что «по Канской дороге от пашен высылаем для гоньбы подводчиков на станциях, и там их селят, а мы за них подати платим»
.

Заселение притрактовой полосы средней Сибири шло за счет переведенцев и ссыльных из Европейской части России. На основании указов 1762-63гг о перемещении на тракт отставных нижних чинов, указов 1763-65гг о ссылке переселенцев из Польши, беглых российских подданных, указов13 декабря 1760 и 15 марта 1761г, 22 января и 6 августа 1762 г о разрешении помещикам ссылать в Сибирь с зачетом в рекруты непокорных крестьян.
 По подсчетам А.Д.Колесникова одних ссыльных ежегодно за 1761-1782гг поступало до 50 тысяч душ в Сибирь. Посельшики обязаны были в 3-хлетний срок обзавестись хозяйством, чтобы затем нести все повинности. На каждого взрослого (16-50 лет) выдавали по 2 сошника, 2 серпа, 1 топору и косе, а семье – по 54 пуда семян и лошадь, а также отмеряли по 5 десятин пашни и покос на 50 копен. 

Для раздачи ссуд поселенщикам в Канском остроге построили амбары, где хранилось до 50 тыс.пудов хлеба. 

В каждом новоучрежденном селении ссыльных назначался староста из солдат, а общий надзор за поселенщиками осуществляли спец. надзиратели из младших офицеров. Уйти из деревни без разрешения было нельзя. 

П.С.Паллас с негодованием описывает убогое существование посельщиков, среди которых были «больные, уроды, безумные, женатые, кои к размножению подобных себе совсем не способны».
 Помещики, пользуясь правом ссылать крепостных, часто избавлялись от стариков и увечных, получая за них от государства рекрутские квитанции и деньги.

Основание Абана - результат внутренней колонизации, расселение жителей Тасеевского острога и его комиссарства. Доказать это и опровергнуть бытующее в местном краеведческом материале мнение об основании Абана казаками с  Дона, можно исследовав социально – экономические предпосылки внутренней колонизации.

В «Истории Сибири» (т.2) упоминается, что среди жителей Сибири особо стоит сословие разночинцев, характерное только для XVIII века и исчезнувшее в связи с переводом их на денежный оброк. Официальная документация отождествляет разночинцев с отставными служилыми.
 Разночинцы имели самостоятельное сословие потому, что отличались от государственных крестьян генетически: они не были наследственными пашенными и оброчными крестьянами. Наличие категории разночинцев отражало специфику Сибири – оседание на землю отставных – казаков острогов. Наличие разночинцев в какой то мере объясняет, почему первых Туровых в Абане считают казаками. Основание Абана отражает процесс оседания казаков на землю.

Экономическая политика самодержавия могло стать стимулом для переезда тасеевских разночинцев на реку Абан. Это могло быть связано с отменой во второй четверти XVIII века десятинной пашни и переводом в 1762 году всех оброчных и пашенных крестьян на денежный оброк по всей Сибирской губернии.
 Все исследователи отмечают рост посевных площадей, не связанный с ростом «вновь поселенных» в 60-е годы. Отмена десятинной пашни могла сыграть роль стимула для роста хлебопашества и в другой связи: она давала возможность увеличить свою запашку без риска вызвать этим возрастание отработок на казенной земле. В XVIII веке десятинная пашня превратилась в отработочную повинность, независимую от размеров держания земли. По данным Миллера Г.Ф. в 1739-1743 гг соответствие между площадью крестьянской пашни и десятинной отсутствовало. Эта форма феодальной ренты не была связана с реальным ростом крестьянской пашни.

Толчком к более интенсивному росту пашни в это время могла послужить и угроза проведения размежевания и те возможности по использованию неосвоенных земель, которые в будущем открывали правила Генерального межевания от 20 сентября 1765 года. По ним крестьяне и разночинцы, держания которых были менее 8 десятин на душу в семье, просили закрепить за ними подысканные ими необрабатываемые земли. 

Освоению новых территорий способствовала экономическая политика местной власти. 11 июля 1763 года Ф.И.Соймонов и Д.Чечерин в совместном докладе в Сенат предлагали разрешить раздачу земель в Сибири всем желающим и покупать хлеб в казну у хлебопашцев по «хорошей цене». Решения дел о выделении пахотных земель по 14-17 и даже 24-32 десятины по челобитным свидетельствуют о том, что рост посевных площадей связан с заинтересованностью власти в освоении новых территорий.

Абан начинался с заимки. Это также подтверждает и внутренний характер колонизации. Заимочный путь освоения земель был характерен в средней Сибири в XVII-XVIII вв Движение старожилов из острогов определялось реками. В Абан попасть по рекам Тасеева-Усолка-Абан было легче, чем по тайге от Канска через Устьянск. Этот факт косвенно опровергает теорию, что основатели Абана пришли с Дона. По р. Усолка расположены Ношино и Устьянск, а на ее притоке –Абан. Если пашня находилась рядом, то обрабатывалась наездами, - это было займище. Если на распаханном займище строили дом,  селились люди – это была заимка. Так основывались новые деревни.
 Заимками абанцев были будущие деревни Турово и Апано-Ключи, Устьянск-Троицко-Усольская заимка, а Ношино и Абан - тасеевские заимки.

В Абане бытует поговорка: «Строиться от пня», означающая «начинать с нуля». У первого дома Туровых вместо крыльца стоял гигантский пень, о котором вспоминают старожилы. Строили наскоро, использовав  под крыльцо пень, потому что на заимке не дом, а пашня была главным.

О внутреннем характере колонизации также говорит тот факт, что в одно и то же время с Абаном в 25 километрах от него была основана деревня Ношино. Перепись населения 1762 года упоминает деревню Алацкую с 44 душами мужского и 50 женского пола.
 Установить последовательность  основания первых старожильческих сёл даёт возможность сопоставление роста населения в Абане, Ношино, Устьянске по 3 и 4 ревизиям (1762 и 1781гг). Первым было основано Ношино, так как население его выросло с 94 до 200 душ (оно и расположено ближе к Тасееву), а население Абана увеличилось с 55 до 94 душ, Устьянска же - с 14 до 27 душ.
Кроме того, перечневая ведомость говорит о том, что Абан и Ношино относились к Тасеевскому ведомству, а Устьянск - к Спасо-Усольскому.
Таким образом, можно сделать вывод, первым было основано Ношино, затем Абан и позже - Устьянск. Эти данные опровергают бытующее в Абане мнение, что Устьянску в 1917 году  исполнялось 300 лет. Рассказывают, что 26 ноября 1917 года в Устьянске широко отмечался храмовый праздник Святого Егория и говорили, что церкви 300 лет. Легенда о том, как заложен Устьянск гласит, что из Троицкого солеваренного завода приехали первожители казаки Суровы, Кузнецовы и Туровы, укравшие в Троицкой церкви икону. На берегу Усолки положили икону на возвышенность и там поставили часовню, отсюда началась застройка деревни. Этот факт косвенно указывает на тасеевское происхождение и Устьянска. Но другой источник «Список приходов Енисейской губернии называет другой год строительства Устьянской церкви– 1814, признавая Устьянский приход самым старым, именно из него в 1897 году был образован Абанский приход. Статус Устьянска был несколько иным, чем Абан, скорее всего это было место ссылки. Если сопоставить по переписи 1859 года число жителей Устьянска обоего пола, живших в 104 дворах, то на 290 мужчин приходилось 30 женщин (приложение 3). Значит были дворы, где жили мужчины артельно или мужчины-бобыли.

§ 3. Туровы – основатели Абана

Людская память абанцев не сохранила имён четырёх братьев Туровых. Единственный источник – переписная книга податного населения за 1762 год, указывающая, что в Тасеевском присуде Енисейского уезда во время третьей ревизии 1762-1763 года существовала «Абанская деревня» и в ней насчитывалось 55 жителей, в том числе 28 душ мужского пола, все носящие фамилию Туровых.

Если учесть, что между второй и третьей ревизиями прошло 17 лет, то можно предполагать, что основателем Абана был Афонасий Ефтифеевич, которому в 1762 году было 52 года. В возрасте старше 35 лет, во время второй переписи, он мог быть старшим братом, наверняка женатым. По тем временам это был зрелый возраст. Перепись (1762г.) указывает Афонасия, как самого старшего в роду.

Второй клан Туровых от Якова – родного брата Афонасия (32х лет), значит, в момент заселения Абана ему могло быть более 15 лет, тогда тоже реально, что он был первожителем Абана. Юноши 15-18 лет, если учесть крепкое телосложение, сибирское здоровье и изменившуюся генетику (если Туровы пришли с Ермаком или енисейскими казаками), использовались на раскорчёвке леса, распашке пашни. Яков мог быть последним братом – младшим.

Третий клан, умершего к 1762 году, Аксена Турова состоял из: 32-летнего Екима, 30-летнего Федоса, 24-летнего Данилы, 14-летнего Епифана. Аксен, как и Афанасий, должен быть женатым, до приезда в Абан, у него было наверняка уже трое детей. Так же перепись указывает на троих детей Екима Аксеновича: 12, 10 и 5 лет, то есть в 20 лет у Екима родился первенец. 

Здесь же мы узнаём, что дети Афонасия – Екатерина (33 года в 1763г) и Иван ((20 лет уже женившийся в 1763 году), должны уже были быть, когда строился первый дом в Абане.  

Абанцы убеждены, что братья казаки пришли с Дона, но семья бы не дошла по бездорожью от Москвы до Тобола и, наконец, до Устьянска. Версия, что братья были молоды и неженаты, опровергается этими архивными данными. Во-первых, христианское воспитание не позволило бы им бросить семью и приехать в Сибирь одним. А во-вторых, очень трудно предположить, что семьи с малыми детьми приедут позже сами, даже если кто-то из братьев вернулся бы на Дон для их сопровождения. Вероятнее всего, дети с матерями жили где-то недалеко, пока отцы распахивали новую пашню.

А если сопоставить также возраст Туровых второго клана – Григорьевичей: Ивана – 35 лет, Григория – 27 лет, Якова – 22 лет, Ивана «меньшего» - 19 лет, то можно с уверенностью сказать, что все четверо они тоже были первожителями Абана.

Так, путем сопоставления родословной рода Туровых возраста имен, указанных в «переписной книге», можно предположить, что первых Туровых звали: Григорий, Афанасий, Аксен и Яков (см. приложение2).

Во время третьей ревизии в живых остались Афонасий 52 года и Яков 32 года. В 1745 им было 35 и 15 соответственно. И все они были женаты, так как по третьей переписи у Якова было четверо детей, а детям соответственно: Дмитрию 17 лет, Ивану 10, Татьяне 7, Якову – 5. Значит, Яков стал отцом в 15 лет, в 1745г. Так как во второй переписи Абан не указывался, то, вероятно, Яков женился до основания Абана (Датой основания мог быть любой год между 1745-1762гг.). Таким образом, сопоставляя возрастные данные по «переписной книге», можно сказать, что на момент основания Абана все четверо братьев были женаты. У Афанасия было трое детей ( от 16 до 3-х лет ), у Аксена из четверых детей трое точно уже родились и им было в 1745 г., 15, 13, 7 лет. В Абане мог родиться только Епифан (1746 г. р.), если бы они основали Абан в этом году. У Григория четверо детей 17, 10, 5, 2 лет. Даже у 15-го Якова в 1745 году родился первенец.

Версия, что братья Туровы женились на асанках тоже не выдерживает критики, хотя нам не известна родословная жен, Григория и Аксена, умерших к 1762 году. Но исходя из того, что все мужчины второго поколения абанцев жён взяли в Тасеевском и Канском острогах - это можно утверждать. Остаётся гадать, почему с 16 лет до 33 лет Екатерина оставалась перестарком. Но, исходя из того, что все её двоюродные сёстры и племянницы отдавались только в русские семьи, можно предположить, что асаны ушли из этих мест.

Несколько расширилась территория «брачного освоения», но предпочтение опять же отдавалось Тасеевскому острогу. Изучение брачных союзов даёт возможность с большей уверенностью предположить, что основатели Туровы родом из Тасеевского острога. Надо сказать, что для заключения брака место роли большой не играло, да и происхождение тоже. В семьях Абана были невестки из семей казаков, мещан, крестьян. Важнее были личные качества: хозяйки, работницы, матери. Вот почему характерная черта для Сибири прослеживается и в роду Туровых, у половины из 20 браков жёны были старше мужей. Если бы асаны жили здесь, то возможно были бы браки и с ними.

За 19 лет к четвёртой переписи в составе первых жителей Абана произошли значительные изменения: 94 человека (42 души мужского пола) жили в 11 дворах. Естественный прирост составил 39 человек. Абан перестал быть «однопородным». Сюда приехала семья крестьянина Усть-Тунгусского  присуда Козулина из 6 человек.

Социальная структура населения Абана изменилась под влиянием государственной политики. Так в 1774 году взяли в солдаты22-летнего Тимофея, сына Екима Оксеновича. В1770 отданы в ведомство Красноярской воеводской канцелярии в Канский острог, для содержания почтовой подводной гоньбы, Кирилл Афонасьевич с женой Еленой и уже 24 летним Стефаном, а так же Данила и Епифан Оксеновичи Туровы с семьями. 

Уже и абанские Туровы где-то по Московскому почтовому тракту стали осваивать новые земли и давать потомство.

Изучение брачных союзов первых Туровых позволяет согласиться с общественным мнением, что все четыре брата были родными. Ведь все их дочери – абанские невесты, обязательно покидали родные места, а внутри Абана (т.е. между родственниками) браки не заключались.

И ещё одно любопытное наблюдение: во втором поколении Туровых  в подавляющем большинстве рождались мальчики, что косвенно свидетельствует о сложностях прочного закрепления на новых землях.

ВЫВОД: Основание Абана вписывается в процесс русского освоения Центральной Сибири в середине XVIII века и было определено общими социально-экономическими и политическими предпосылками. Исчезновение угрозы от енисейских киргизов создало благоприятные условия для освоения новых территорий. А строительство Московского почтового тракта определило направление и характер заселения его притрактовой полосы преимущественно внутренними ресурсами. Абан был основан относительно вдали от Московского тракта. При ограниченности числа ссыльных, которых оставляли в районе тракта, Абан мог быть основан за счёт ближайших селений как заимка и в силу экономической выгоды, т.е. за счёт добровольного переезда разночинцев из Тасеево на реку Абан.

Туровы – основатели Абана не могли быть в середине XVIII века донскими казаками. Все они были посадские. Возможно, их предки пришли с Дона в XVII веке в Енисейский острог, а потом по приказу, как государевы люди, и основали Тасеевский острог. Но в Абан Туровы могли попасть из Тасеево, что подтверждается брачными союзами и архивными данными по переписи населения.


ГЛАВА ІІ. Заселение Абанского района в XIX веке

§ 1. Политическая ссылка – источник заселения

Население территории Абанского района формировалось из двух источников: вольно легальной миграции и принудительного переселения. В период основания Абана их соотношение было 44% и 18% всего податного населения Канской лесостепи.
 Во второй половине XVIII века принудительный поток усилился. Меры власти по устройству почтового тракта Красноярск-Тулун замедлили темпы вольной колонизации, отпугнув крестьян и разночинцев повинностями.

Принудительная ссылка дала краю до 40 тыс. населения в первой половине XIX века. Только в 1802-1819гг. на тракте от Канска до Тулуна было размещено 2,8 тыс. ссыльных.

Но не все поселенцы прижились, обзавелись хозяйством. Некоторые шли в найм к старожилам, а кто-то выбирал вольную и опасную жизнь беглых, промышлявших разбоем. К этому периоду возможно относится появление д.Хандальск (Кандальск). О переводе в 1770 году в д.Абанскую переведенцев из Тасеевского присуда говорят архивные данные. В этом же году из Тасеевского присуда Енисейского уезда переводили крестьян в деревни: Ашлацкую, Борки, Бакчетскую, Хандальскую, Кайтымскую, Ключинскую.
 По  местной  легенде  преступникам  снимали в остроге  кандалы,  если  они  соглашались  селиться  в  тайге  в  верховьях  Бирюсы и  заниматься  хлебопашеством.  Сбежавших  из  острогов  кандальников называли в Абане «варнаками». О них напоминает название деревни «Разбой» (первоначальное название д. Петропавловка) и обычай ставить у поскотины шест, на который хозяйки по очереди, выгоняя в поле скотину, нанизывали хлеб и мясо, «откупаясь» от варнаков. Кроме того, в горке был сооружен ледник – морг для хранения найденных трупов, опознавать которые должен был исправник, приезжающий раз в несколько месяцев из Канска. В 1807 году в деревню Абанскую к 66 государственным крестьянам прибыли 8 посельщиков. Всего в 28 деревнях Устьянской волости были водворены  53 посельщика.

В 30-40гг. в крае поселили несколько тысяч польских повстанцев, расселяя их группами в старожильческие села. Так в Абане появилась новая улица, где жили только поляки. В начале ХХ в. их потомки уже знали русский язык, но держались обособленно. Хотя среди них не было богатых, но были образованные люди, в частности врачи, они обучали своих детей грамоте (первые в Абане).

В с. Устьянск отбывали ссылку 2 декабриста – офицеры Черниговского полка В.Н. Соловьев и А.Е. Мозалевский. Военным судом в г. Могилеве оба были приговорены к смертной казни, и по «высочайшей конфирмации» 22 августа 1826 г., замененной лишением чинов, дворянства и ссылкой «в каторжные работы вечно».

Закованные в кандалы декабристы следовали в Сибирь «по канату» с партией уголовников 1год 8 месяцев и 11 дней. Через 10 лет каторжной работы на Петровском заводе друзья были разлучены. Соловьев по указу 1835г. сослан в с.Устьянск Канского острога, Енисейской губернии.

Мозалевский по состоянию здоровья остался на Петровском заводе. В Устьянском Соловьев сначала проживал в доме поселенки М.П. Поляковой, а затем у Е.Ф. Белоногова. Факты из личной жизни декабристов сохранены в фонде Канской городской управы и в метрических книгах приходов Енисейской губернии. Запись, что В.Н.Соловьев присутствовал в качестве восприемника при крещении ребенка поселенца Минякина, имеется в метрической книге Устьянской церкви от 21 июня 1848г. Как верующий Вениамин Николаевич ходил на исповедь, о чем говорит запись в исповедной росписи Устьянской церкви.

А о том, что Соловьев обустроился и даже владел землей в с. Устьянском, свидетельствует переписка хозяйственного отделения Енисейской казенной палаты с ним. Все сделки с землей  были под контролем власти. В материалах Енисейской губернской чертежной указаны владения В.Соловьева в 12 верстах от с.Устьянского Канского округа.

Соловьев прожил в Устьянске с 1839 по 1856год. Сюда он привез в 1850г. умирающего друга – Мозалевского, который вместе с Иваном Горбачевским– основателем общества «Соединенных славян» жил в Петровске. Горбачевский был деятельным человеком: занимался мыловарением, строил мельницу, открыл народное училище на средства потребкооперации, созданной им.
 Он помогал и Мозалевскому, но тот, заболев еще на этапе «легкими», так и не сумел создать свое хозяйство. И по его личной просьбе 21 июня 1850 года его, в сопровождении казака, отправили на место ссылки друга в с. Устьянское. Соловьев встретил его совершенно разбитым после такой дороги, пытался выходить его, а потом устроил Мозалевского в Канскую больницу, где тот и умер, о чем сохранилась запись в метрической книге Соборной церкви г.Канска.

Соловьев привез тело товарища в Устьянск и похоронил его на окраине сельского кладбища, как было принято хоронить преступников. Соловьев в 1856г. после амнистии, «дарованной царем», уехал в Европу. За могилой Мозалевского и гранитным памятником на ней еще в 70-х годах ХХв. ухаживали школьники местной школы.

До февральской революции в Абане отбывали ссылку члены РСДРП (б) Примаков Виталий Маркович и Пятницкий Осип Аронович. Их именами названы улицы в Абане. В самом Абане жили поляки, сосланные после восстания в Варшаве и Лодзи в 1905г. Именно в начале века улица, где жили поляки, получила название Теребиловка (за драки между поляками, жившими здесь раньше и вновь сосланными).

До революции Канский уезд, как и вся Сибирь, оставался местом политической ссылки, но ссыльные в освоении Сибири играли второстепенную роль. В конце XIX  и начале ХХ века основным потоком переселенцев в Сибирь стали добровольные переселенцы – крестьяне из центральной России.

§ 2. Крестьянская колонизация: особенности, характер, итоги

Основным источником пополнения населения Сибири всегда была крестьянская колонизация. 95,9 % населения Канского уезда в 1863 году составляло крестьянское население
 .Массовое заселение Абанской волости осуществлялось  в конце XIX- начале XX века. Переселенческое движение в Сибирь в эпоху капитализма, по мнению Степынина В.А., активизировалось в силу ряда причин: процесс выталкивания крестьянства из центральных районов страны вследствие рыночных отношений, наличие феодально-крепостнических пережитков, наличие фонда свободных земель в Сибири с более высокой урожайностью, строительство Сибирской железной дороги, разрушение общины в 1906-1914 гг., переселенческая политика правительства.
 Совокупность этих причин, как социально-экономических, так и политических, привела к перелому в переселенческом движении в 90-е годы. По статистике, в Сибирь прошло семейных переселенцев в году:

1885 – 9032 

1886 – 10695 

1888 – 24600 

1895 – 101995 

1896 – 177168 

1899 – 166121 

Местный краеведческий материал подтверждает, что основание большинства деревень приходится на это время. Особенностью характера освоения территорий были заимочный и национальный характер поселений. Переселенцы не селились в старожильческих сёлах (Абан, Устьянск, Ношино), а селились на их заимках как батраки, а более зажиточные крестьяне строили новые деревни. Переселенцев конца XIX века в Абане называли «лопотонами» (говорили на незнакомом языке, а вторая версия – были в лаптях) или «рукосуями» (просили милостыню). О сословной принадлежности переселенцев можно судить по архивным данным: в 1865 –1890гг подавляющими среди переселенцев были государственные крестьяне – 64,7%, бывших помещичьих крестьян было 8,6%, удельных – 0,7%, оставшаяся часть приходилась на западных польских переселенцев, казаков, солдат и мещан.
  Именно государственные крестьяне, в отличие от помещичьих, были менее обременены крепостными пережитками, быстрее втягивались в рынок, юридически были менее привязаны к месту, чем помещичьи крестьяне, которым трудно было уйти из общины. Долгую и дорогостоящую дорогу в Сибирь могли преодолеть, а затем создать на новом месте деревню только зажиточные крестьяне и то сообща. Поэтому шли семьями, артелями, «миром». Путь до Енисейской губернии пешком занимал от 3до 7 месяцев. Для семьи из 6 человек на дорогу требовалось около 200 рублей, на подъем пашни в 1 десятину – до 300 рублей, продовольствие на 2 года обходилось в 100-150 рублей, на возведение дома нужно было 110-150 рублей, на покупку двух лошадей – 80-100 рублей, двое саней, телега и упряжь обходились в 70 рублей, железный плуг стоил 10-37 рублей, две бороны – до 5 рублей, стоимость коровы 17-30 рублей, а хозяйственной утвари – 30-40 рублей.
 Из этих расценок очевидно, что основная масса переселенцев должна была быть зажиточной. Причиной отселения от старожильческих сел могло быть неприятие челдонами переселенцев. Причисление к местному «обществу» могло стоить не только моральных издержек, но и материальных – обходилось в 30-50 рублей. Хотя переселенцы освобождались на 3 года от гос.податей и ещё на 3 года сокращения их на 50%, но мирские повинности они должны были выполнять полностью с первого дня.
 В.Ю.Григорьев, один из участников местного обследования и составитель его материалов, говорит о том, что причисление обходилось семье в 40-100 рублей. Он писал, что "причисление…. очень часто по своей дороговизне, почти недоступно бедняку, который иногда проживает на одном месте 10-15 лет и более, но не сумеет скопить достаточного количества денег для причисления". Этот же источник указывает, что в 1865 – 1890 гг. в старожильческих сёлах Канского округа причисленные к обществу составляли 43,2%, непричисленные - 56,8%.

Языковой барьер и религиозные различия так же могли стать препятствиями  для сближения со старожилами. Национальные деревни – особенность Абанского района. В конце века были основаны: Стерлитамак и Казанка – татарами,. Ряпино – эстонцами, Малкасы и Восток – чувашами. Белорусы основали Климовичи, Успенку, Залипье, Никольск, Кунгул, Заозёрку. Украинцы – Каховку, Киевлянку, Богомолово, Ивановку, Захаровку, Романовку. Две разные языковые группы мордвы «эрзя» и «мокша» - Воробьёвку и Долженково. Ещё в 30-е годы в национальных деревнях преподавание в начальной школе велось на родном языке или он преподавался. Сегодня  используется родной язык  у татар, мордвы, чувашей – на бытовом уровне. В Стерлитамаке жители татарской национальности составляют сейчас 87%. В речи местных жителей района встречаются многие слова, заимствованные из национальных языков.

Исследования учёных Гурвича И.А., Покшишевского В.В., Степынина В.А. говорят о том, что число бедняков среди переселенцев возросло в столыпинскую аграрную реформу, тогда как в конце века преобладали крестьяне- середняки
  Возможно, среди крестьян среднего достатка были и бедняки, но выжить на новом месте  им могла помочь только «круговая порука» и «помочь» земляков. Основывая новые деревни и живя относительно обособленно, крестьяне сохраняли свою технологию земледелия,  более современную, чем в Сибири. Влияние культуры преселенцев на культуру старожилов вылилось в то, что в Абане вскоре происходит замена сабана  и деревянного плуга на железный, стали вывозить на поля навоз. В это время в Абане появляется Назёмная улица. Раньше навоз – назём – свозили на это место, а позже стали использовать его как удобрение. Сопоставление особенностей архитектурной застройки улиц Большой и Назёмной даёт возможность предположить, что на последней селились бедняки (при её основании много землянок). Увеличение числа переселенцев-бедняков связано с завершением строительства в 1897 году Сибирской железной дороги. Время переезда и необходимых для этого средств значительно сократилось. В.В.Покшишевский считает пуск железной дороги хронологической гранью в переселенческом движении.
 Тем более, в Абане в 1901 году  создаётся переселенческий пункт для оказания помощи переселенцам. Основные положения землеустройства  переселенцев этого периода были определены законом от 13.07.1889 года, где статья 8 указывала, что земля передаётся в постоянное пользование, а статья 9 давала право самим определять формы землепользования: подворную или общинную. На душу полагалось 15 десятин, а на излишках должны были селиться переселенцы.
 То, что переселенцы селились вдали от Абана или на заимках старожилов, дает возможность предположить, что челдоны скрывали размер освоенных земель и сопротивлялись появлению в Абане новых жителей. Показательной является история деревни Турово. В 1888 году здесь на Туровской заимке поселились три семьи из Гродненской и Витебской губерний. Второе название места – Филипятчие заимки. Хозяева ее – абанские Туровы – дети Филиппа Турова, прямого потомка основателя Абана. В трех избушках, рубленных топором, поселились семьи Екимович, Похибенко, позже сюда приехали Кушаки, Галимович, Талай и др. В 1911 году Турово стало селом, здесь была построена церковь Св. Алексия. Приход был открыт 30 января 1910 года, как выделившийся из Абанского прихода. Туровский приход объединил 14 деревень.
От крестьянских наделов было отрезано 100 десятин лучшей земли для нее и введен церковный налог.

На Ношенских заимках поселились переселенцы из центральных районов России, основав деревни Казанку, Мачино, Рудяное, Успенку, Тагаши. Братья Колпаковы поселились на Абанской заимке, основав Апано-Ключи в 25 км от Абана.

Заимочный путь заселения территории и однонациональный характер жителей новых деревень был следствием сопротивления старожилов мероприятиям власти. Степынин В.А. называет Абанскую волость Канского уезда наряду с Минусинским уездом самыми революционными по числу и формам сопротивления мерам властей. Одной из форм был отказ в приеме переселенцев.
 За 1880-1914 гг посевная площадь в Канском уезде выросла в 3,5 раза.
 Это означает, что новые, не используемые ранее земли разрабатывались в основном переселенцами. Изменился и характер районов освоения: осваивается не только лесостепь, но и подтаежная зона и тайга. Так, в Канском уезде было образовано поселков:

1893-1905гг.



1906-1917гг.

в степной зоне
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3

в лесостепи
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в подтайге
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в тайге
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эти данные подтверждаются местным материалом – много поселков создается в подтаежной и таежной зонах Абанской волости. Причиной была не только занятость удобных земель старожилами в радиусе до 100 км, но и то, что в Абанской волости находились земли помещика Самойлова, которые составляли 97% всех помещичьих земель в Сибири.
 Освоение таежных районов было сопряжено с дополнительными трудностями, связанными с климатом и ростом материальных затрат. Если на обзаведение переселенческого хозяйства в Енисейской губернии в 1906-1917 гг в среднем нужно было 400-450 рублей, то в таежных районах – 650-850 рублей. В те годы цены на хлеб выросли на 20-30 %.
 Государственные и мирские повинности усложняли положение. В отношении к губернскому управлению заведующий Почето-Абанским переселенческим подрайоном А.В.Волконский 1 мая 1914 года указывал, что «причиной недоимок явился недород последних трех лет (1910-1913гг), в связи с чем посевная площадь у населения сократилась на 40%, для оплаты окладных сборов крестьяне вынуждены были частью ликвидировать живой инвентарь, частью – обратиться к помощи сторонних заработков, которых к тому же в Почето-Абанском подрайоне, удаленном от железной дороги почти нет.
 Эти обстоятельства изменили и социальный состав населения волости, усилив расслоение крестьян на богатых и бедных. В 1906-1916 гг в Сибирь ехали в основном бедняки. Работа по найму была часто основным источником для обзаведения своим хозяйством. Используя тяжелое положение переселенцев и наличие свободных земель, старожилы имели возможность расширить свои посевы, нанимая батраков на раскорчевку леса, не затрачивая средств на покупку или аренду земель. В этот период наблюдался рост зажиточных хозяйств и за счет скупки хуторов, отрубов бедноты, захвата и закрепления за собой лучших земель. Хотя в Сибири крестьяне не имели права собственности на землю и юридически не могли её продавать и покупать, но на практике это препятствие легко обходилось. Хутор или отруб сдавались в долгосрочную аренду, фактически превращаясь в собственность. Газета «Сибирская мысль» № 184 за 1912 год пишет о Тихонове из Мангарек Канского уезда (Абанской волости), который округлил свои владения до 230, а Михайлов - до 160 десятин и что на участке Богомолов ещё до начала межевых работ началась распродажа и скупка переселенческих участков.

Отрицательное отношение к хуторянам (как форма сопротивления реформе), выливалось в поджоги хуторов. Так, хутор Порт-Артур в 3-х километрах от Петропавловки, сжигался трижды, а в речи современного петропавловца слова: «Ты что, прототуровский, что ли?» имеет смысл – «Не свой, чужой». Сопротивление крестьян столыпинской реформе проявилось так же в нежелании организовывать хутора и отрубы, в захвате старожилами казённых земель, предназначенных для переселенцев, в сопротивлении изъятию «излишков» земли для прибывших, в сопротивлении произволу администрации. Так, в д.Павловка урядник надругался над девушкой, первой красавицей. Опозоренная, она повесилась. Павловские мужики до полусмерти избили урядника. Об избиении писаря в Абане, который за взятки давал паспорта для ухода на заработки по закону от 1 января 1907 года, даже тому, за кем числились недоимки, упоминает В.А.Степынин

Следствием столыпинской реформы было обострение классовой борьбы между беднотой и кулачеством и по причине внутринадельного размежевания и  раскладки повинности внутри общины, которая всегда решалась в пользу зажиточных крестьян.

Данные переписи населения за 1859 год указывают не только на количество дворов и лиц обоего пола, но и на характер происхождения, местоположение и удалённость от Красноярска и Канска. Старожильческими сёлами были Устьянск, Ношино и Абан. Сопоставление данных 1859 года и переписи населения 1911 года показывает больший рост населения в Абане, чем в Ношино (см. приложение – 3,4).  На основе архивных данных можно проследить рост населения в Абане по годам:

	Годы 
	Дворов 
	Душ м.п.
	Душ ж.п.
	Посельщики 

	1762
	?
	28
	27
	

	1781
	7
	42
	52
	6

	1807
	?
	66
	не указано
	8

	1859
	74
	241
	236
	-

	1911
	248
	620
	570
	-

	1917
	332
	812
	807
	81+79


Именно в столыпинскую аграрную реформу наблюдается резкий рост населения в Абане. Подробную картину о местонахождении населённых пунктов можно представить, изучая репринтное воспроизведение издания 1916 года «Краткое описание приходов Енисейской епархии». Самым первым селом можно считать Устьянск. Данный источник указывает, что в 1814 году здесь была выстроена кирпичная церковь Св.Георгия. Церковь имела богатую библиотеку в 200 томов, 1270 кв.саж. усадебной земли, и 52 дес.- сенокосной. Приход объединял деревни: Огурцовскую, Гремуче-Падинскую, Хетчиковскую, Козловскую, Сахаровскую, Залесьевскую, Соколовскую, Хорошеевичскую, Таракинскую, Ушаковскую, Ново-Дмитриевскую, Ильинскую, Черемшанскую, Новгородскую, Петровскую, Покровскую, Захаровскую и Успенскую в 5-19 верстах от церкви. Перед революцией это был самый богатый приход, в котором жило 2244 душ муж. пола и 2220 душ жен. Пола православного вероисповедания, кроме того, 29 иноверцев, 7 лютеран, 34 католика и 1 баптист.

Ношинский приход выделился из Устьянского в сентябре 1905 года, хотя церковь Покрова была построена из дерева в 1876 году. В приходе было 10 деревень-посёлков в 5-14 верстах от Ношино (Облово, Рудяной, Тогашки, Каленниково, Березовский, Тульчет, Мачин-Пруд, Сухотин, Макашиха, Итанацкая). В приходе было около 3000 душ обоего пола, в подавляющем большинстве это были православные, за исключением немногих магометан, католиков и баптистов

Из Устьянского прихода был выделен в 1897 году и Абанский Троицкий приход. Абан находился в 281 версте от Красноярска и 65 верстах от Канска. В приход входили 13 деревень: Никольская, Троицкая, Заозёрная, Петропавловская, Качарай, Междуболотная, Долженково, Каналайчик, Каналай, Ключевая, Олцать, Воробьёво и Климовичевская. Эти деревни находились в 4-12 верстах от церкви. В приходе православных обоего пола было 5204 души, католиков – 19, лютеран – 59, магометан – 35 и евреев – 9. Прихожане – это старожилы, переселенцы, ссыльные, ссыльно-политические и каторжане из всех почти губерний коренной России.

Сёлами – центрами приходов так же были Вознесенское, Турово, Апано-Ключи и Долгий-Мост, которые объединили соответственно: 14, 14, 17 и 6 деревень. На территории современного Абанского района сёлами с волостным управлением были: Устьянское, Ношино, Абан, Вознесенское и Долгий-Мост. 
 Социальный состав деревень был многонациональным и поликонфессиальным, т.е. многорелигтозным. Состав населения с 1859 года по 1911 год менялся (см. приложение 3,4).

По переписи 1926 года самым осваиваемым в 1906-1911 гг был Канский уезд (48,6%), а из его волостей самой предпочтительной была Абанская (41 поселение).

Уже в конце XIX века заселялись не только подтаежная, но и таежная зоны (Почет, Апано-Ключи). Росло население деревень:

	Год 
	Название населенного места
	Душ м.п.
	Душ ж.п.
	Дворов 

	1859
	д.Ношинская
	259
	304
	104

	
	с.Устьянское
	290
	30
	104

	
	д.Абанская
	241
	236
	74

	
	Апанская (заимка)
	80
	87
	20

	
	д.Почет
	37
	30
	15


Сопоставление числа лиц мужского и женского пола в селе Устьянском дает возможность предположить, что в XIX веке Устьянск был местом ссылки государственных преступников, которые также вели самостоятельно хозяйство. Это объясняет почему местные краеведы называют Устьянск острогом.

Материалы местного обследования называют места откуда шли переселенцы. Из 2756 обследованных переселенческих хозяйств 53% были из Вятской и Пермской губерний.
 В 1892-1903 гг. на первое место выходят два района: Северо – Черноземный (Курск, Рязань, Пенза, Тула, Орел, Чернигов) и Западный (Гродно, Вильно, Могилев, Витебск, Ковно). Они в целом дали 70,9% переселенцев.
 Сравнительный анализ по годам и деревням (см. приложения 3,4,5) говорит о росте числа дворов:

	Деревни 
	1859г
	1911г
	1917

	Абан
	74
	248
	332

	Апано-Ключи
	20
	63
	135

	Почет
	15
	?
	34

	Устьянск
	104
	332
	-

	Ношино
	104
	140
	-


Эти данные показывают перемещение переселенческого потока от Канска через Устьянск в тайгу. К 1916 году территория Абанского района была полностью заселёна.

ВЫВОД: В освоении Абанской волости крестьянская колонизация сыграла главную роль. Массовое заселение её территории началось в 90-е годы XIX века. Социальный состав переселенцев менялся. Если в конце века среди переселенцев большинство крестьян были зажиточными, то в 1906 – 1916гг росло число бедняков. Это изменило и характер поселений. В первом периоде основывались самостоятельные деревни или селения на основе заимок старожилов, то в начале века переселенцы селились в уже существующих селениях. Это привело к усилению социальной дифференциации (расслоение) крестьян как в старожильческих, так и в переселенческих сёлах. Со столыпинской аграрной реформой связано освоение таёжных районов. Особенностью заселения Абанской волости было создание деревень ,национальных по составу их жителей. Формирование культуры шло по пути взаимодействия и противодействия двух культур: культуры старожилов-челдонов и культуры переселенцев-«лопотонов». Конфликтность развития усиливалась религиозными и классовыми противоречиями.


ГЛАВА ІІІ. АБАН ДО РЕВОЛЮЦИИ

§ 1. Улицы Абана и их застройка

Первой улицей в Абане стала улица Береговая (совр. Набережная), выстроенная первыми переселенцами вдоль берега реки. Из первых домов сегодня сохранился один (ул. Кольцевая, 15, см приложение 1). Это типичный образец постройки XVIII века, рубленный топором из круглых бревен, доходящих до самого конька крыши. Крыша крепилась особым способом на шпунтах, без гвоздей. Маленькие окна затягивались брюшиной: бычий пузырь катали – тёрли в золе пока он не становился тонким, эластичным, чтобы его можно было натянуть на рамку. Потолок делали двойным, утепляли дёрном. Крыша крылась дёрном, а позже – дранкой. Полы тоже делали двойные из плах в полбревна. Вторая улица – Большая(ныне Советская) была выстроена к югу, перпендикулярно Береговой. К 1887 году она оканчивалась кладбищем и часовней ( на этом месте теперь здание редакции).
  Третья улица – Низовая- застраивалась вдоль реки, параллельно Береговой. В конце века она доходила до проулка на современный Пищекомбинат. Начала улиц имели сходные по типу дома, что даёт возможность предположить одновременность их застройки. Место пересечения их было центром Абана до конца  XIX века.

Назёмная и Чесноковая (совр. Демьяна Бедного и Красная) начинали строиться в 1881 году.
  К началу века Чесноковая улица доходила, как и Большая, до кладбища. 

В первой половине XIX века ссыльными поляками была застроена улица, которая теперь называется Первомайской. В Абане в начале XX века её стали называть Теребиловкой.  Название улица получила за драки, которые устраивали жившие там поляки - старожилы с вновь прибывшими в ссылку после восстания в Варшаве в 1905 году. Для абанских челдонов таскающие друг друга за волосы и спорящие до ругани и драки пьяные мужики были делом необычным. На драки ходили смотреть как на представление, о котором вездесущие ребятишки извещали абанцев. Они бежали вдоль Большой улицы и кричали: «Смотрите, у поляков началась теребиловака!».

Была ещё одна улица, где поселились люди одной национальности-Татарская. Состояла она из двух домов. Начиналась от Татарского ключа (под таким  названием сохранился до сих пор), вдоль Теребиловки.

Социальный состав переселенцев сказался на архитектурных особенностях застройки. Переселенцы строились на окраинах, сохраняя особенности европейского зодчества, крыши крылись соломой. Землянки состояли из одной комнаты – это были дома бедняков.

За мельницей, на другом берегу реки, в начале XX века появилась Зарека (современные Гончарная и Партизанская улицы). Она состояла из семи домов и ледника-морга, выкопанного в горе в виде ямы с надстройкой из брёвен, для хранения неопознанных трупов.
 

Все улицы Абана,  кроме Заречной, заканчивались молотильными токами. Здесь строили риги для сушки снопов, на гумнах вели обмолот.

По воспоминаниям старожилов, местом гуляний молодёжи было пересечение улиц Назёмной и Чесноковой. Здесь были построены карусель и качели из жердей 6-метровой длины. Немногие смельчаки раскачивались так, что переворачивались вкруговую. Весной на первых проталинах играли в лапту, в городки. Летом здесь устраивали вечорки.

На примере архитектуры села Ношино, исследованной учителем школы Кривоносовым В.М., можно представить деревянное зодчество челдонов. Кривоносов в Ношино насчитывает четыре типа домов. В современном  Абане оно представлено двумя типами домов. Первый тип – дома, рубленные топором из круглых брёвен, четырёх- или пятистенные, с тёплыми сенцами. Чердак с торцов закладывался брёвнами, в которых прорезалось смотровое оконце. Вход на чердак был из сеней дома. На чердаке хранилось разное имущество, сушилось бельё, веники для бани, сушилось вяленое мясо и рыба. Стены внутри дома были стёсаны, они скоблились и мылись. Окна закрывались одностворчатыми ставнями. Наличники украшали своеобразно: сверху овальной или треугольной «крышей», внизу заканчивались «кисточками». Своеобразием постройки был заплот – забор из толстых столбов с продольными пазами, в которые вставлялись плахи в полбревна, а так же ворота под крышей, и хозпостройки под одну крышу.

С появлением поперечных и продольных пил в 80-е годы появился второй тип домов. Это были высокие, пяти- и шестистенные крестовые дома с четырехскатной круглой крышей. Такие дома строились на двух хозяев. Размер дома обычно был 5х10 метров. Каждый хозяин украшал наличники индивидуальным рисунком и резьбой. Тесовые крыши заканчивались деревянными желобами для стока воды. В начале века появились дома, построенные в двух уровнях. Первый уровень полуподвального типа: один метр в земле, второй – над землей; второй уровень строился над первым. Такие крестовые дома были идеальны для сохранения тепла. Центральные улицы Абана были застроены домами этих двух типов.

Пожар 1909 года изменил план Абана. Июльским утром в ветренную и жаркую погоду пожар начался в новом доме Митрия Турова по вине столяра Никиты Семёновича, который вёл отделочные работы. Вспоминала Елена Антоновна Турова: «Поднялись мы раным рано. В страдную пору вставали с первыми петухами. К восходу солнышка успевали наработаться досыта. Нужно было всё успеть сделать по дому: выдоить коров, отправить скот в стадо, сготовить завтрак, наладить припасы в поле, прибраться в доме.У меня печь дотапливалась, тесто подходить стало.Выкатала я хлебы, посадила в печь, а вынимать не пришлось – загорелся дом. Огонь моментально переметнулся на надворные постройки. Успела схватить спящих детей, да скот спасся, потому что был уже угнан в поле».
  Пожар был страшной силы. Он бушевал четверо суток и уничтожил все 35 домов Низовой улицы. После пожара центр Абана переместился в конец Большой улицы, к церкви. Сюда была перенесена судная изба. Погорельцы стали строиться  На Большой и Чесноковой улицах, ближе к кладбищу, которое было затем перенесено к югу. Только позже стали застраивать место пожара – Низовую и начало Береговой.
§ 2. Управление общественной жизнью в Абане

В дореволюционном Абане местными учреждениями были: волостное правление, земская управа, почтовое отделение. Жизнь в Абане направлялась сходом – собранием мужиков (с 17 лет полагался надел земли). На сходе старожилы пользовались равными правами, но большим авторитетом пользовались высоконравственные, домовитые хозяева. Сход был высшим органом местного самоуправления. Здесь избирали должностных лиц, заслушивали отчёты «выборных», утверждали налогообложение домохозяев, разрешали тяжбы, выносили наказания за нарушение нравственных норм. Сельский сход в Абане собирался в судной избе 10-12 раз в год. До пожара судная изба находилась на перекрёстке улиц Большой и Низовой, после пожара некоторое время помещалась в части кабака напротив лавки купца Воробьёва. На сходе ежегодно выбирали сельского старосту, нанимали на несколько лет писаря, выбирали сотского и двух десятских, поступавших в распоряжение урядника, присылаемого из Канска для поддержания порядка. На сходе отдавали на откуп кабак. По окончании срока сход благодарил «выборных» за честное и добросовестное  исполнение обязанностей. Организация всей общественной жизни осуществлялась самим обществом и его «челобитчиками». Так, в Абане до 1889 года в отсутствие базара староста определял время и место торгов. По его приказу крестьяне вывозили к месту у основания улицы Большой продукты для продажи. Старожил Туров Иван Михайлович вспоминал, как он «маленьким сопровождал тятеньку на базар».
 С ростом населения в 1889 году под базар отвели пустырь за кладбищем. После пожара базар опять был перенесён к реке, где он располагается и теперь. В начале века в селе ежегодно проводились двухнедельные ярмарки и еженедельно по средам – базар.

Община была коллективным пользователем государственной земли, осуществляла совместное пользование пастбищами, лесом, покосами, охотничьими угодьями. Передела пахотной земли не было. Мир не препятствовал росту зажиточности на трудовой основе, не вмешивался в индивидуальную деятельность домохозяев. В Абане число крепких хозяев увеличилось с притоком переселенцев-бедняков в начале века. Старожилы разрабатывали с помощью батраков участки земли, строили заимки, которые считались их собственностью. Высочайший статус личности, основанный на труде, чувстве собственности и свободы породил в Сибири  возможность продажи, аренды и наследования пашенных земель. Община в Сибири – это ячейка с характерным для гражданского общества укладом отношений. Равноправие членов, сочетание прав и обязанностей, высокий статус женщины, коллегиальность в организации жизни, защита и поддержка немощных, убогих и сирот – всё это делало общину гарантом выживания каждого. Весь Абан помогал погорельцам летом – зимой 1909 года строить дома. Приезжали на «помочи» и из соседних деревень. Это позволяет предположить, что в абанскую общину входили и соседние деревни,входившие в Абанский Троицкий приход. 

Общество занималось воспитанием молодёжи. За правонарушения полагался штраф, виновника сажали в «холодную» при судной избе. За общественным порядком в Абане следили и государственные чины: пристав Ш стана и чины полиции.
 Среди старожилов безнравственными проступками считались: заносчивость, дерзость в миру, пьянство, буянство, распутство,  похабство,. «Недельный человек», «кляузник на соседа», «брехун», «варнак», «вор»  -  эти характеристики могли сделать человека изгоем в обществе.
 Порицалось нарушение общепринятых правил ведения хозяйства: затягивание сроков жатвы, сурово осуждались те, чьи поля заросли сорняком, чей скот в поле выходил с зимы худым, у кого в доме царил непорядок. Общественное мнение осуждало неуважительное отношение к старикам, леность, неряшливость. Выработанные нормы поведения являлись не только достоянием, но и условием выживания в Сибири.

Для организации переселенческого дела 17 февраля 1905 года главный управляющий земледелием и землеустройством Енисейской губернии В.Ю.Григорьев издал инструкцию, по которой в районе водворения создавались переселенческие районы во главе с заведующими, подотчетными губернатору. Канский уезд разделен был на шесть подрайонов. Начальник переселенческого района объединял деятельность крестьянских начальников и был связующим звеном между ними и губернским переселенческим управлением.

Главным государственным чиновником в Абане был глава земской управы, заведующий Почето-Абанским подрайоном, крестьянский начальник, ведающий землеустроительными работами. Эту должность с 1905 по 1914 год занимал князь Волконский Александр Васильевич. Сохранился двухэтажный дом на улице Советской (бывшей Большой), в котором жила семья Волконских, живы люди, которые знают о его деятельности в Абане – со слов своих родителей. Туровцова Валентина  Ильинична со слов отца, который работал на железной дороге и в 1905 году встречал в Канске Волконского с матерью, рассказывает о князе как  о человеке высокообразованном и благородном. Так, он привёз в Абан свою глухую мать, о которой заботился. Помогал многим абанцам материально. Шамсутдинов Акзам Фаттахович, проживший в Абане 103 года, вспоминал, что Волконский дал денег на дорогу его отцу, чтобы тот съездил в Татарию выбрать там невесту и привезти её в Абан.
  С именем  Волконского связано строительство в Абане школы, церкви, больницы. Основной деятельностью Волконского было устройство переселенцев, надзор за жизнью крестьян, обеспечение исправного несения ими повинностей. Ему приписывают появление названий деревень: Шар-Лермонтово, Пушкино, Чехово, Гоголевка, Тургеневка. С его лёгкой руки деревню Разбой стали называть Петропавловкой. Александр Васильевич дал название по двум именам: первого переселенца Жукова Петра и первого родившегося в деревне ребёнка – Павла Костеневича.
 В трёх километрах от Петропавловки был хутор Порт-Артур, который все называли «Протатуром». Кто мог знать о сражениях русско-японской войны? Скорее всего и это название было дано Валконским. Привозя переселенцев на новое место, Волконский не только отводил участок, но и на месте будущей деревни ставили столб с её названием. Помощником у него был житель Петропавловки  Козлов Филипп, человек с тонким чувством юмора, грамотный и уважаемый сибиряк. Именно с ним советовался Волконский, когда переименовывал незвучные названия деревень. Так, асанского происхождения названия деревень  стали звучать по русски: Кайтуш стала Николаевкой, Каналайчик – Гоголевкой, Кухторы – Михайловкой; незвучный Бугор стал Тургеневкой, а Аржаво – Нозкогородецком; двум из четырёх Покровок дал другие названия – Черёмухово и Новокиевлянка.

Не раз князь Волконский шёл навстречу переселенцам, уступая их желанию переменить место поселения. Так было с деревней Березовка. Приехавшим в 1907 году белорусам Корбутову Ф., Кулешову М. с сыновьями, троим братьям Антипповым, а также украинцам Боженко А., Василенко Г., братьям Лынникам  и др. предложил поселиться в деревне Канарайчик. Через год здесь уже жили 40 семей из Украины и Белоруссии. Место переселенцам не нравилось из-за болот, большого количества мошки и комаров. Некоторые стали уезжать на родину. Антипов Александр Макарович, мужик пробивной и грамотный, встретился с князем и добился разрешения 20-ти семьям переехать в Ношино и присмотреть новое место для деревни. Каждый получил по 25 рублей и по плугу на семью. Зиму прожили в Ношино, работая у старожилов по найму, а весной 1908 года отселились западнее, основав Березовку. Земли получили по 25 десятин вместе с покосами по правую сторону от речки Усолка.
  Волконский старался приехавших из национальных окраин России селить ближе к сёлам , жители которых раньше приехали  из тех же мест. Возможно, благодаря его прозорливости, переселенцам легче было осваиваться на новом месте.

Взаимодействие Волконского с абанским обществом тоже было весьма  благотворно. С его приездом стали строиться школы. В Абане до 1889 года дети учились грамоте у нанятых сходом людей (часто ссыльных), а в 1896 году из Канска был прислан первый учитель – Степан Маркович Севостьянов.
 Он вместе с Волконским на его средства организовали в 1902 году строительство школы (на месте совр.ЗАГСа). Двухклассная церковно-приходская школа стала одним из первых общественных зданий в Абане. По решению схода работа крестьян на её строительстве засчитывалась за мирские повинности. В 1916 году в школе было 96 учеников и 3 учителя. Кроме этой школы в деревнях Никольской, Троицкой и Заозёрновской были министерские школы.
 В 1908 году Волконский привёз первую учительницу – Ильинскую Евдокию Ивановну в Ношино. В 1909 году там также было построено здание школы, сохранившееся до сих пор. В деревне Петропавловка Волконский уговорил крестьянина Костеневича Афанасия учить детей на дому.

Земская больница в Абане была построена в 1909 году. В ней работали два фельдшера и было 20 коек.
  До этого времени лечением занимались народные лекари. Лечили домашними средствами людей и животных. Широко известен был в округе лекарь Егор Мутовин искусством ставить рога животным и править кости. 
 Его отец был коновалом, он работал в первой, построенной при Волконском ветлечебнице.

Самой знаменитой в Абане стройкой при Волконском было строительство церкви. По версии краеведа Цветковой А.Т., она была построена на средства князя, а по версии Шумиловой Л.И., он перенес на свои средства часовню на новое кладбище. Перенос часовни и строительство церкви Св.Лидии на кладбище был связан с личной драмой семьи Волконских: у них умерла трехлетняя дочь; похоронена она была под часовней на новом кладбище (совр.ХПП). Церковь была построена в 1912 году (по другой версии в 1909) напротив школы, на высоком месте. Здание было деревянным. В районном музее была фотография Волконского на фоне той церкви, но фото утеряно. Скорее всего, как все церкви на Руси, однопрестольная Троицкая церковь в Абане строилась в складчину, на пожертвования и средства епархии. На другой стороне улицы сохранился дом, построенный в то время для семьи попа. До постройки церкви в Абане детей крестили и молодых венчали в Устьянске. С постройкой церкви Абан стал селом. Массовые переселения позволили Волконскому в 1909 году добиться отделения от Устьянской и образования самостоятельной Абанской волости.

Возможно в деятельности Волконского были и ошибки, но не такие, которые вызывали жалобы переселенцев, как , например, соседнего участка Богомолов (Покровское сельское общество)
 или злоупотребление главы Тасеевского участка г-на Юрьевича, который устраивал оргии с местными девушками, приглашая сразу по несколько на свою квартиру в с.Рождественском.
 Злоупотребление властью, растрата казенных денег чиновниками были обычным явлением, о чем говорит переписка Енисейского и Иркутского губернаторов.
 На этом фоне деятельность Волконского заслуживает уважения. Народная память сохранила о Волконском самые добрые воспоминания. Он в Первую мировую войну ушёл добровольцем на фронт и погиб в 1914 году. Жена опознала его труп в братской могиле по фамильному кресту и привезла в Абан. Народная память сохранила картину похорон князя Волконского. Когда в Канске гроб сняли с поезда, то его уже ждали абанские жители, и всю дорогу от Канска до Абана траурная процессия сопровождала телегу с гробом. В Устьянске в церкви Святого Егория отслужили по покойному панихиду. В каждой деревне люди присоединялись к траурной процессии, которая растянулась на много верст. Казалось, все население Абанской волости провожало в последний путь своего крестьянского начальника, отдавая дань его делам на Земле Абанской. Похоронили Волконского рядом с дочерью, под часовней Св. Лидии на новом абанском кладбище. О судьбе захоронения рассказывают Тимошенко Н.И. и Туровцов В.М.: в 1964 году, при постройке Хлебоприёмного пункта, был вскрыт фундамент бывшей часовни, и там рабочие обнаружили гроб, открыв который, увидели останки человека в военном кителе и сапогах. Говорят, что гроб увёз в деревню Залипье директор школы Скоринкин Сергей Иванович. Ученики тех лет вспоминают, что какое-то время гроб стоял во дворе школы, а приходящие  местные старожилы упоминали имя Волконского. Останки были перезахоронены на кладбище села. К сожалению, сегодня определить место захоронения не представляется возможным. 

§ 3. Обряды, традиции

Культурная жизнь в Абане была основана на обычаях и традициях челдонов. Объединению общества способствовали съезжие и храмовые праздники, кануны. Эти праздники отмечали сообща, обильными угощениями, совместными «гулеваниями». В Абане особо почитался храмовый престольный праздник Св.Троицы. Прихожане всего прихода съезжались в Абан. Этот праздник считался и съезжим. После службы в церкви, каждый крестьянин приглашал в дом гостей из окрестных деревень по «возможности»: кто 15-20, а кто 2-3 человека. Но угостить старались от души. Часто приглашали первых встречных и вели в дом. Гостя встречали хозяева у ворот, спрашивали о здоровье, вели в горницу. Традицией было и одаривание гостя после «гулевания». Хозяйки готовились к празднику загодя: варили пиво, стряпали разные кушанья. В этот праздник хозяева показывали свой достаток, добротность своего хозяйства.

Съезжие праздники «по кругу» проводили в соседних деревнях.
 Всю зиму гостевали, переезжая из одной деревни в другую. В такие праздники встречались родственники, «кумовались», присматривали будущих женихов и невест для своих детей.Храмовые и съезжие праздники сопровождались ярмарками и длились до  3-7 дней. В Абанской волости особенно пышными были храмовые праздники в старожильческих сёлах Устьянск, Ношено, Абане. Обязательно устраивались крестные ходы вокруг села и полей после окончания молебна в честь святого, давшего имя церкви. Старожилы Абана помнят большой церковный праздник, посвящённый Святому Егорию (26 ноября по старому стилю) в Устьянске в 1917 году. Считается, что  Устьянская церковь отмечала своё 300-летие
 (документально не подтверждено). Праздник проходил при большом стечении народа. Церковь не могла вместить всех, люди стояли на церковной площади и на берегу Усолки: мирились, прощали обиды друг другу, пели церковные песни. Праздник стали считать знаковым – в России началась революция.

Объединению общины способствовали и обряды: похороны, крестины, поминки.Но особенно показательны трудовые традиции: совместное строительство или ремонт поскотины – ограды вокруг деревни, предохраняющей поля от потравы скотом; «помочи». После пожара 1909 года по решению схода были организованы «помочи» по отстройке домов погорельцам. Из общественных денег назначалась зарплата специалистам (печник, стекольщик), были отпущены деньги на угощение. Строительство домов погорельцам было своеобразным мерилом бескорыстия, нравственности, принесения трудовой жертвы Богу.  Такая традиция была характерна для других районов Сибири.
 Обычно на «помочь» хозяин приглашал помощников лично. Обещавший первому домохозяину в «помочи»,  другому пригласившему человек должен был отказать. Пригласивший на »помочь», должен был отработать. После работы, отдохнув и умывшись, все собирались в доме хозяина за праздничным столом.  Организация «помочи» требовала серьёзного запаса продуктов, но рабочие руки в страдное время и экономия самого времени оправдывали любые расходы. Старожилы вспоминают, что обычным делом были «помочи» на сенокосе, уборке урожая, но особенно – на молотьбе хлеба. Традиции организации  «помочи»: кормить во время работы, но не поить спиртным; не подгонять отстающих; не указывать, как работать, а подавать личный пример; оплачивать деньгами труд детей и девушек; гулять до утра с развлечениями и катанием на лошадях – всё это составляет основу  менталитета сибиряка. «Помочи» - своеобразный коллективный праздник, где молодые люди знакомились, узнавали кто и как  умеет работать. Если кто-то показывал леность, нерадивость, его переставали приглашать на «помочи». Этические нормы, воплощённые в «помочах», выражали как форму взаимопомощи крестьян, так и высокую оценку труда и выраженный индивидуализм. В то же время «помочи» оставались способом общинного единения.

Переселенцы вынуждены были принять эти традиции старожилов, чтобы их приняли за своих или должны были жить обособленно, оставаясь «чужаками», как это было с поляками с улицы Теребиловка.

§ 4. Бытовая культура

В Сибири возник замкнутый по всему периметру тип подворья. Забор - по-сибирски "заплот" - представлял собой ряд столбов с выбранными пазами, забранными горизонтальными плахами - "тесницами" или тонкими, слегка протесанными бревнами. Огороды, загоны для скота могли быть огорожены изгородью из жердей.

Важнейшее место в комплексе строений на подворье занимали главные, парадные ворота у дома. Будучи олицетворением домовитости и хозяйственности крестьянина, они часто бывали краше самого дома. Сибирский тип ворот - высокие, с одно- и двухстворчатыми полотнами для входа и въезда во двор, крытые двухскатной крышей. Столбы ворот тщательно остругивались, иногда украшались резьбой; полотна ворот могли быть из вертикальных тесин или набраны в "елочку". На столбе ворот обязательно красовалась металлическая "жуковина" с кованым кольцом. Ворота в пригон или на "скотский двор" были проще и ниже. Центром подворья был "чистый двор" Он располагался чаще всего с солнечной стороны дома, у "парадных ворот". На этом переднем дворе располагались дом, амбар, погреб, завозня и др. На "скотском дворе" размещались хлевы, "стаи" для скота, конюшни, сенники и др. 

Сено могло храниться и на втором ярусе высокого навеса, на "повети", но чаще всего его наметывали на хлевы, на стаи или на всю зиму покрывали весь двор слегами с поставленными вертикально стояками, а сверху накрывали сеном и соломой.

Строения как "чистого" так и "скотского" дворов располагались чаще всего по периметру, непрерывно. В качестве строений подворья могли выступать и пристройки к дому с тыльной стороны, прируб для содержания птицы, кладовые и др. Постройки сибирской архитектуры, сибирское подворье челдонов можно увидеть в с.Ношено или в староверческих деревнях Шивера, Луговая.
Амбары были нескольких типов. Они могли ставиться на камни по углам и иметь земляные завалинки или же стоять на небольших вертикальных  столбиках, с "продувом"  снизу. Амбары были одно- и двухэтажные, с галереей вдоль второго яруса, но в любом случае для амбара характерна была выступающая, иногда значительно, крыша со стороны двери. Амбар служил  местом хранения хлебных и фуражных припасов, а так же посевного зерна. Зерно хранилось в сусеках. В документах отмечается, что иногда годами крестьянин не видел дна сусека, так как зерна было много. В амбаре  хранились кожи, лен, холсты и одежда. На крестьянском подворье могло стоять несколько амбаров. Амбар рубили с особенной тщательной подгонкой углов и пазов, но, прежде всего, старательно крыли крышу, чаще двойной кровлей.

Завозней называли помещение для хранения саней, телег, упряжи и др. Завозня имела чаще всего широкие, двустворчатые ворота и широкий помост-настил для въезда в нее.

Стайки, хлевы, конюшни были как рубленные из бревен, так и "набранные" из горизонтальных бревен в столбы пазами. Однако исследователи прошлого отмечали, что повсеместно распространено содержание скота в Сибири на открытом воздухе, лишь под навесом и ограждением со стороны ветра.

Завершали вид крестьянского подворья поленницы дров, но рачительный хозяин строил для них специальный навес. Дров требовалось много, благо лес вокруг. Заготавливали по 15-25 кубических метров, притом топором. Пила появилась в Сибири лишь в 19в., а в ангарских деревнях отмечалось, только во второй половине века, в 60-70 годы. Дрова часто готовились "с запасом" на год-два вперед.

Особое значение для сибиряка имела баня. Строили ее как срубную, так и в виде землянки. Примечательно, что в XVII-XVIII вв. Баню - землянку считали более "паркой". Ее вырывали на берегу реки, затем обшивали "тесинами" и накатывали потолок из нетолстых бревен. Как землянки, так и срубные бани часто имели земляную крышу. Топились бани "по черному". Складывали печь-каменку, а над ней вешали котел. Воду грели так же раскаленными камнями в бочках. Банная утварь считалась "нечистой" и в других случаях не употреблялась. Чаще всего бани выносились за деревню, к реке, озеру, в целях пожарной безопасности.

На дальнем конце усадьбы, обычно, находилось гумно, застланное тесаными плахами, и стоял овин. В овине внизу располагалась печка из камня или круглая площадка, обложенная камнем. Над топкой располагался настил второго яруса: здесь сушили снопы хлеба. Рачительные хозяева имели на подворье гуменник, в нем хранилась после обмолота мякина для скота. Гумно и овин чаще всего были общими для 3-5 хозяйств. В Абане все улицы, кроме Зареки, заканчивались общественными гумнами.

Какой могла быть обстановка в домах абанцев описала краевед Цветкова Анна Терентьевна: больше половины передней части избы занимала огромная глинобитная печь, сооруженная на прочном постаменте, довольно высоко поднятом над полом. Под печным помостом хозяйка прятала ухват, лопату, ключку (кочергу), сковородник, помело. Здесь же находились чугуны, сковородки и другая утварь. Чело печи было обращено к входной двери, сбоку прорубалось оконце, чтобы хозяйка могла видеть, что делается в печи. Сбоку у печки - лежанка для просушки обуви (валенок, сапог, портянок). Если в доме были дед или бабка, лежанка становилась их ложем. Печь заканчивалась надстройкой - гобцем. На гобце сушили лук, держали мешки с настриженной шерстью, спали. Да и сама печь была местом сна для всего детского населения дома. На припечках хранились лучевые поленья, запас лучины. Запечье и вся печь затягивалась занавесками. Сама печь белилась, а подпечники окрашивались масляной краской и разрисовывались узорами.

У окна, около печи, помещался стол для стряпни. Чаще всего это была откидная столешня, прикрепленная с одной стороны к стене ремнями из кожи. На трех ножках у печи стояла лохань, а на полу размещались шайки. В них готовилось пойло коровам, толкли картофель для свиней. В ход пускались большие деревянные песты (толкушки). В шайках же делали сечку и посыпку (запаренная, прорубленная сечкой солома, посыпанная солью, отрубями или мукой). Часть кухни, между челом печи и стеной, ограниченной входной дверью, называлась кутью. В кути, готовили  пищу для людей и животных. Умывались над лоханью, сливая из ковша друг другу на руки. В избе, начиная от переднего угла, вдоль стен стояли длинные широкие лавки (скамьи). В потолок вкручивалось кольцо или крюк, в которые вставлялся очип (жердь). На очипе веревками крепилась зыбка (детская колыбель) или люлька. Зыбка состояла из деревянной рамы, обшитой холстом и закрывалась пологом. Параллельно печи к потолку на веревках или крючках крепился длинный шест для сушки пеленок и детского бельяю Детские пеленки назывались постилками.

Повседневная жизнь сибиряка протекала в избе, а парадная часть - горница, служила чаще для приема гостей.

Горница убиралась торжественно. Пол накрывал цветной половик, в богатых домах сотканный с узорами из ярко окрашенной шерсти. Мягкий, насыщенный яркими мажорными тонами, такой половик радовал глаз. На самом  почетном месте стояла широкая деревянная кровать, с резной спинкой, с горой подушек. Почти до самого пола спускалась простыня с вышивками и кружевами (прошва), поверх - шерстяное тканое одеяло. На постели обязательная перина, на стенах тканый или вышитый ковер. Иногда роль ковров выполняли цветные ситцы, а иногда наборы из цветных лоскутков использовали в качестве прикроватных ковриков. Посреди горницы стоял стол, накрытый кружевной скатертью. В углу образа: торжественные - в ризах и окладах под стеклом. В кухне стояли табуретки, в горнице - стулья, сделанные самим хозяином или покупные (в зависимости от достатка). Стены, пол, потолок мылись, скоблились ножами, шоркались голиками до приятной желтизны. В начале XX века стены и потолки начали белить. В горнице вдоль стен стояли сундуки, ярко расписанные, окованные железными полосами, с хитроумными замками.

Дом сибиряка - показатель не только достатка, но и домовитости. По чистоте и убранству судили о хозяйке, а по устройству подворья - о хозяине усадьбы.

По образам можно было судить о достатке хозяина. В богатых домах иконы были в окладах, под стеклом сооружался целый иконостас. Правда, сибиряки особого пристрастия к религии не имели. Ведь им приходилось бороться с суровой природой, хлебнуть немало лиха, чтобы выжить. Есть такая присказка о сибирских таежниках: "Живут в лесу, - молятся колесу". Поэтому, в основном, отношение к религии было как бы внешней стороной жизни, а не естественной потребностью. Отсутствие религиозного фанатизма можно подтвердить и  бытовыми примерами. В Сибири почти никто не соблюдал постных дней недели - пятницы и среды. Если была необходимость, крестьяне работали и в праздничные дни. Нередко можно было услышать: “А в еде и труде греха нет”. Крестились наскоро, длинных молитв не читали. Но без образов жить было нельзя. Сибиряки суеверны. И часто молитвам предпочитают своего рода заклинания, верят в магические силы примет. Возможно, здесь сказалось влияние соседних шаманских племен.

Несмотря на то, что старожильческая Сибирь была значительно менее религиозна, особенно при выполнении обрядов, посещении церкви, все же каждый человек был внутренне верующим. Практичность и реалистичность опора на свои силы придавали уверенность в жизни, но непредсказуемость природных явлений, болезни и несчастные случаи говорили, что все мы "ходим под Богом". Вера помогла воспитанию мудрого отношения к вопросам жизни и смерти, освящала нравственные традиции предков. Жизнь человека была связана с православным календарем праздников, обрядов, постов и мясоедов.

Преобладанием практичности, рассудительности связаны с трудностями в освоении сибирской природы. Поэтому и пословица "На бога надейся, а сам не плошай" была самой ходовой и в Абане.

ВЫВОД: Комплексное влияние многих факторов, оказываемое за период заселения Сибири, изменила качественные характеристики сибирского населения, его хозяйственную деятельность, быт и общественное устройство, мировоззрение и культуру. Осознание особенностей своего положения по отношению к населению европейской России лежало в основе ментальности сибиряка. Абанские челдоны – представители сибирского субэтноса с ярко выраженными чертами сибирского характера: трудолюбие, терпимость, аккуратность, запасливость, открытость и др. Личность в обществе обладала высоким статусом. В основе уважения к человеку была не бедность, а зажиточность, домовитость. Обустроенность хозяйства придавала сибиряку свободу, самоуверенность и даже высокомерие к «лопотонам» и «рукосуям». В Абане их селили на окраинах села, позволяя жить рядом, но не впускали в свой клан.

Коллегиальность в местном самоуправлении создавала условия для выживания. Традиции и обычаи играли роль норм права, способствовали социализации молодежи.

Особенность сибирского зодчества - это дома – пятистенки, по форме напоминающие яйцо. Все элементы строения: двойные полы и потолки, высокие окна и пороги, теплые сени, разделяющие дом на две половины – все было направлено на сохранение тепла. Такие дома были идеальны в сибирских условиях. Заплоты, хозяйственные постройки «заодно» (под одной крышей), крепкие ворота, укрытые карнизом, индивидуально расписанные ставни – элементы сибирского строения, которые можно увидеть и сегодня.

Создав своеобразную культуру, челдоны не выживали, а жили в мире с природой и собой.

§ 5. Домашнее хозяйство

Весь год жизнь Сибиряка занята трудом: на поле, в избе. Абанцам приходилось владеть разными ремеслами. 

На рубеже веков хозяйство челдона было натуральным. 

Шкуры домашних животных выделывались в каждом хозяйстве: кожи, овчины, собачий мех. Каждый хозяин был и шорником – умел  шить сбрую, и сапожником - изготовлял бродни, чирки, сапоги. Бродни и чирки были повседневной обувью,. Сшитые из  мягкой кожи, они были легки и удобны. В них не натрешь ногу, они почти не требовали специальных размеров. Чирки напоминают индийские мокасины, отороченные сверху, они шнурками привязываются к ногам. Шнурки (оборки) протягиваются через всю оторочку и специальным образом сделанную пятку. Пропитанные дегтем чирки и бродни не пропускали воду. Они одевались на шерстяные носки или на ноги, обернутые портянками.

На зиму катали валенки из овечьей шерсти. Самые лучшие валенки - поярковые, белые с алыми узорами. Из шерсти делали и домашнее сукно. Из сукна шили озямы - верхнюю одежду типа пальто. Сукном крыли меховые шубы, одеяла. На зиму из овчин делали черненые и дубленые шубы и полушубки. Овчины дубили корнем макыра и лиственной корой. Макыр имел еще и сильное красящее свойство, его употребляли как краситель для тканей. 

В зимнюю дорогу одевали тулупы из овчины или волчьи, медвежьи, собачьи дохи. Из шерсти делали вязаные или валяные женские платки-шали. Сами умели шить шапки-ушанки, вязать и шить рукавицы-варежки. Рукавицы были исподни-шерстяные, связанные одной иглой с ушком, на них надевались кожаные верхонки, сверху на исподни и верхонки надевались мохнатки, крытые собачьим мехом.

Большую надобность крестьяне испытывали в холсте. Холсты готовили грубые и тонкие. Холсты входили в состав приданного за невесту. Из холста делали белье нательное, столовое и постельное, портянки и мужское верхнее платье, шили женские становины. Много ткали рушников. Их украшали яркими вышивками, кружевами, продергивали кисти, делали различные мережки. Их делали из самого тонкого отбеленного холста. На изготовление подзоров шел лучший лен. Льна и конопли сеяли много в каждом хозяйстве. Конопля и лен культивировались наряду с рожью,  пшеницей и  ячменем. В посевах пшено предпочитали гречихе. Гречиха очень часто "не выходила", она подвержена заморозкам, поля гречихи зажигались в грозы.

Лен и конопля - культуры трудоемкие. Особенно много хлопот они доставляли женщинам. Нужно было рвать, стлать, мочить, сушить, мять, трепать, чесать, прясть, ткать и затем белить холсты. В каждом дворе были особые приспособления для обработки волокнистых культур - мялки. В желобовидный стояк  ложилась по форме желоба палка, выступающая за пределы желоба, заканчивалась она ручкой. Положение всего сооружения  было наклонно. Лен закладывался между желобом и подвижной палкой. Мелкими ударами палки сверху вниз волокна отделялись от костры. Одной рукой крестьянка мяла стебли, другой медленно протягивала их под мнущий механизм. Отделенные мялкой от костры волокна трепали ручной трепкой - специальным образом устроенной длинной деревянной палкой. Трепаные волокна льна становились белыми, шелковистыми. Дальше лен чесали щетками с металлическими зубьями.

Пряли, ткали всю зиму. Ткали не только холсты, но и шерстяные ткани, и половики из дранок и шерстяные цветные поланцы. Половиками застилали полы в горницах, дорожками в кухне. Половики служили не только украшением, создающим своеобразный уют, но, скорее всего, защитой от холода, проникающего в щели пола. На особых приспособлениях  ткали гарусовые платочки для головы, а так же скатерти. Особого мастерства требовало изготовление опоясок. Для праздничных дней их тоже ткали из гаруса. Шабуры - верхняя одежда, изготовленная из ткани, в которой одна нитка шерстяная, другая - посконная, озямы, однорядки и шубы застегивались на одну пуговицу из дерева или кожи, пришитую у ворота. Недостаток пуговиц и заменила опояска.

В число мужских занятий входило изготовление различных средств колесного и полозового транспорта. Сани для зимы: дровни, водовозные, розвальни, выездные кошевки. Кошевки украшались, у них были резные стенки, иногда резьба сочеталась с росписью их обивали сукном, делали меховые полости из медвежьих или волчьих шкур.

Колесных приспособлений у каждого хозяина тоже было немало. Телеги, тарантасы, ходки для выезда. Для хозяйственных нужд делали одры со съемными перилами для перевозки снопов, сена и таратайки для перевозок навоза, перегноя, которые делались опрокидывающимися. Сбруя тоже была разная - рабочая и для выезда. Выездная украшалась медными бляхами, бубенцами, бахромой, тяжелыми кожаными кистями. Хороший выезд был предметом гордости и забот мужчин. Добрый конь и сбруя ценились дороже всего. Но не у всех хозяев все было в достатке. Были такие, у которых была всего одна лошадь и для работы и для выезда. Да и сбруя не всегда была из кожи. Были и вовсе безлошадные - это приезжие люди из поздних переселенцев. Зарабатывали они на жизнь больше различным ремеслом.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

История Абана лежит на пересечении локальных, сибирских, российских и мировых глобальных тенденций. Заимочный путь основания Абана был характерным для XVIII века во всей центральной Сибири. Абан был основан в период между второй и третьей ревизиями (между 1745 и 1762 гг.), в следствии внутренней колонизации. Основали Абан разночинцы из Тасеево, четыре брата Туровых: Афонасий, Оксен, Григорий и Яков.

Заселение Абанской волости, как и других волостей центральной Сибири, осуществлялось из двух источников: принудительной колонизации, осуществляемой правительством в связи с освоением Сибирского почтового тракта и добровольной крестьянской.

Последняя явилась основной в заселении Абанской волости. Ряд причин: наличие свободных земель, многонациональный и поликонфессиональный состав переселенцев, сопротивление старожилов внедрению в общину вновь прибывших, сокрытие размеров землепользования и др. привели к появлению местной особенности – образованию деревень с однонациональным составом жителей.

Успех массового заселения этой территории связан с деятельностью князя Волконского, который расселял переселенцев. С его именем связано образование в 1909 году Абанской волости.  При его участии в Абане построены церковь, школа, больница, ветлечебница. 

До революции Абан был богатым старожильческим селом. Обогащение старожилов в период столыпинской аграрной реформы было связано с большим процентом среди переселенцев бедняков, которые вынуждены были наниматься батраками к челдонам. Они жили на их заимках, раскорчёвывали новые участки под пашню. Этому способствовала политика власти, заинтересованной в освоении подтаёжной зоны и тайги. Статистика указывает на рост селений в этих районах.

Абанское общество – продукт 150-летнего взаимодействия различных культур: местного коренного населения, разночинцев – потомков казаков, крестьян переселенцев из европейских губерний России. Данное региональное своеобразие выступает как выражение общенациональной специфики интегрированного характера (Восток – Запад) Российской цивилизации. Полиэтничность, поликонфессиональность, веротерпимость, толерантность, способность к культурной адаптации  были определяющими чертами в процессе этого взаимодействия. Итогом этого взаимодействия стало образование  Сибирского субэтноса – мира челдонов-старожилов с особым типом характера, особым укладом жизни.
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Приложения
Приложение 1
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Дом Туровых – первожителей Абана ( Ул.Кольцевая, 15)
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Приложение 3

«Енисейская губерния», Санкт – Петербург, 1864г, с.36-38

Списки населенных мест по сведениям переписи населения Российской империи 1859 года

IV Канский округ, 3-й участок

	№
	Название населенных мест
	положение
	Расстояние от окр. города
	Число дворов
	Число жителей

	
	
	
	
	
	Муж. пол
	Жен. пол

	708
	с.Устьянское
	р.Усолка
	40
	104
	290
	30

	709
	д.Ношинская
	р.Усолка
	65
	104
	259
	304

	729
	д.Абанская
	р.Абан
	65
	74
	241
	236

	733
	Апанская (заимка)
	р.Абан
	85
	20
	80
	87

	734
	д.Почетская
	р.Почет
	140
	15
	37
	30


Приложение 4
«Список населенных пунктов Енисейской губернии», Красноярск, 1911г, Енисейская губернская типография, с.128

Абанская волость

	№
	
	Число дворов
	Число душ

На 1 января 1911г

	
	
	
	Муж. пол
	Жен. пол

	788
	с.Абанское
	248
	620
	570

	
	д.Ключинская (Апань)
	63
	260
	240

	1354
	с.Ношинское
	140
	551
	415

	1372
	с.Устьянское
	332
	798
	714


Приложение 5

Список населенных пунктов Енисейской губернии и Урянхайского края.

Составлен по данным Всероссийской сельскохозяйственной и городской переписи 1917 года и по другим исследованиям 1916-1919 гг, ч.1, Красноярск, 1921, с.28-30

	Деревни 
	Хозяйств 
	Душ м.п.
	Приписанных 
	Посторонних 
	Всего населения

	с.Абанское
	332
	812
	807
	79+81
	1779

	д.Ключинская (Апаны)
	135
	360
	346
	6
	719

	д.Почетская
	34
	101
	87
	
	188


Приложение 6
Предметы быта – экспонаты музея Кривоносова В.М.,
учителя Ношенской школы.
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Весы-безмен
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Лампы, патефон, самовар, утварь из лозы и дерева
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Домашняя утварь – посуда
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Рабочие инструменты
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 Красный угол
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Сундуки, прялка, деревянная кровать
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Самовар 1908
Сибирская архитектура
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Купеческий дом – ул.Советская
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Дом, в котором проживала семья Волконского А.В.-ул.Советская
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улТурова
Дома зажиточных крестьян

ул.Кольцевая
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Фото из семейных архивов
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Столяровы Агафья Петровна, Михаил Иванович, их дочь Олимпиада. Деревня Слобцы, Абанского района, 1914 год.

(Из семейного альбома Чекрышовой Нины Мефодьевны, 1957 г.р. – 
внучки Столяровых)
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Сибирское казачество

Фотография периода 1914-1918гг. обнаружена Маруевым Максимом
в с.Самойловка
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ООдин из основателей с.Березовка Антипов Александр Макарович
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1936 год. Семья Макеева Ерофея Семеновича.

Слева направо: первый ряд: жена Пелагея Нестеровна, внучка Нина,
Ерофей Семенович в возрасте 97 лет.

второй ряд: невестка Дарья и сын Сергей


Дом культуры, перестроенный из церкви Св. Троицы, п.Абан
Место основания Абана. Мельница существовала до 60-х годов XX века.

Карта Абанского района первой половины XX века
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Гос. Архив Красноярского края (ГАКК Ф909 д7п74 об-76)





Приложение №2





Осип 14л.


             Екатерина 16л.





Иван 2года





Максим 4г.   Михаил 8л.





Григорий 27лет


+Дарья


Машукова 34г.


(Тасеево)





Яков22года 


+Окулина


Машукова 21г


(Тасеево)





Иван 19лет


+Анна


Белоголова 22г.


(Тасеево)





Иван 35лет


+Овдотья


Волкова


(Канск)





Филипп 5лет





Тимофей 12 лет





Федос 


30лет


 +Фёкла 16 л 


Дементьева


(Маклаково)





Данила 24г.


+Фёкла 


Дукова 24г.


(Тасеево)





Епифан 14л. 





Стефан 3 года





Катерина 33года





Еким 32г.          


+Орина31г.


Кошкарёва


(Троицк)        





Татьяна            Яков


    7лет                5 лет





         Дмитрий     Иван      Ефим


          17лет           10лет         0,5г





Иван 20лет    Кирилл  


+Матрёна      +Елена


Астафьева     Малышева


(Тасеево)        (Тасеево)





Афонасий			Аксен(Оксен)	Григорий				    Яков


52г.					умер до 1762 г.		умер до 1762г.					32г.


+Василиса Голых		неизвестно			неизвестно					+Офинья Гаврилова


(Енисейск, казаки)												(Тасеево, казаки)





            Основатели Абана


Род Туровых (братья Ефтифеевичи)
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