Введение


Поводом для реализации проекта стал приближающийся юбилей победы в Великой Отечественной войне нашего народа над фашистской Германией. Для истории 70 лет-немного, а для человека - целая жизнь.  Уходит из жизни  поколение ветеранов, живых свидетелей войны. Проблема для современных исследователей состоит  в том, что не хватает источников. А кто знает правду о войне, как не ветераны? В учебниках и книгах о войне описываются обычно события из жизни ветеранов, но сейчас большей ценностью являются воспоминания самих очевидцев того времени. Воспоминания ветеранов войны Абанского района можно увидеть на страницах местной газеты «Красное знамя». Но только одно системное издание - «Они сражались за Родину», было  выпущено редакцией газеты «Красное знамя» к 60-летию Победы. В нем собраны интервью корреспондентов с участниками войны, опубликованные в газете в разные годы. 

Вторая современная проблема – сложность в сборе новых воспоминаний о войне. Ветераны стареют, им уже по 90 лет и память уже часто подводит, и здоровье не позволяет реально оценивать прошлое. Современному исследователю приходится пользоваться воспоминаниями ветеранов в пересказе их родственников. Я знаю, что мои прадеды тоже были участниками Великой Отечественной войны, могу назвать их имена. Но моя попытка записать их рассказы о том времени, не удалась. Ни дети, ни внуки их не вспомнили ничего конкретного, хотя могли расспросить отца или деда при жизни их.  Вот почему меня удивил архив Калякиной Надежды Васильевны, моего учителя истории. Это воспоминания живых свидетелей войны, записанные ее учениками в разные годы со слов своих дедов и прадедов, взятые у ветеранов интервью, как домашние задания к уроку.  Она рассказала, что первые записи ей достались в наследство от Шумиловой Любови Ивановны, которая со своими  учениками-краеведами в конце 60-ых и начале 70-ых годов ХХ века вела поисковую работу в Абанской СОШ №1.  В кабинете истории хранятся безымянные фотографии времен Великой Отечественной войны, которые она подобрала с пола, когда в 1988 году волевым решением «сверху» закрыли в Абане районный краеведческий музей.  Надежда Васильевна все 42 года работы учителем пользуется   своим архивом, ее ученики на уроках анализируют эти  первоисточники, получают задание записать новые воспоминания о войне. Эти воспоминания, как источник, используют ее ученики в своих исследовательских работах по истории Великой Отечественной войны. Не на всех рукописных источниках указано имя автора работы и даже фамилия  ветерана, бывает, отсутствует, но остается информация «из  первых уст». Поэтому мы решили эти  воспоминания  увековечить и  систематизировать. 
Цель проекта: Создание электронного варианта сборника фотографий и воспоминаний абанцев о Великой Отечественной войне.

Задачи:

1. Разработать положение и объявить конкурс «Война в лицах» в школе.

2. Набрать на компьютере рукописные тексты воспоминаний 
3. Отсканировать фотографии, полученные от участников  конкурса.

4. Систематизировать материал по темам. 

5. Оформить электронный вариант проекта.

Целевая группа: Жители Абанского район и  будущие исследователи, изучающие тему Великой Отечественной войны.

Проект разрабатывался как зачетная исследовательская работа по профильному курсу  «обществознание». В базисном плане нашей школы предусмотрена обязательная для 10-классников курсовая научно-исследовательская работа по профильному курсу по выбору ученика. Партнерами в реализации были  моя  мама Никулина Людмила Семеновна и другие учителя школы и ученики. 
