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I ВВЕДЕНИЕ
Гражданскую войну в школе изучают в 9  и 11 классах на одном-двух  уроках. Когда мы обсуждали в клубе «Земляки» книгу Н. Новикова «Привет из Абана!», в которой он утверждает, что Тасеевской республики не было, я подумала: как легко можно поверить какому – нибудь авторитету, если сам не знаешь историю. Поэтому моя работа актуальна, прежде всего, для меня самой. А я захотела  не просто убедиться, что в Абанском  районе было партизанское  движение, но и разобраться, почему менялась оценка  этих событий  в разные годы.
Цель исследования: Выявить факторы, влияющие на оценку абанской общественностью истории Гражданской войны.

1. Описать деятельность абанских краеведов по сохранению в памяти народа событий времен Гражданской войны.

2. Изучить сохранность захоронений партизан на территории района

Методы: наблюдение, опрос, сравнительный анализ различных источников 

Источники:

· Архивные документы;

· Краеведческая литература;

· Воспоминания свидетелей событий;

Поставив целью изучить краеведческую литературу, освещающую историю Гражданской войны в Абанском районе, я начала работу с подшивками  районной газеты «Красное Знамя», которая  имеется только в районной библиотеке. Сохранились экземпляры  только с 1985 года.  Тематический каталог отражает статьи  лишь последних пяти  лет. Трудность была и в том, что воспоминания партизан, записанные ещё в 60-е – 70-е годы известными краеведами, учителями Цветковой А.Т, Шумиловой Л.И, Фомичевым М.В., перепечатывались несколько раз, без ссылки на их авторство.  Пересказы воспоминаний выдавались как оригиналы. При многократном перепечатывании, в том числе в юбилейных изданиях: «Абанскому району 80 лет» и «245 лет Абану», были допущены ошибки даже в  написании имен и фамилий партизан. Поэтому приходилось исправлять неточности, сопоставляя источники и находя более ранние издания. 

На основе этих собранных учителями-краеведами  материалов составлены были статьи  о памятниках истории в Абанском районе Г.Ф. Быконей, профессором педагогического института
.  
Кроме того мне показалось несправедливым, что имена краеведов, собравших и сохранивших  воспоминания партизан для нас, забыты.
ГЛАВА 1: ЭТАПЫ ОСМЫСЛЕНИЯ АБАНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ ИСТОРИИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ.
В осмыслении абанским обществом событий Гражданской войны я определила 3 этапа. 
Первый этап осмысления событий гражданской войны, мне кажется, начался  в ходе самой войны и сразу после ее окончания. В 20-30-е годы сами крестьяне показывали свое отношение к войне, делая свой выбор между «белыми» и «красными». Сталинские репрессии против тасеевских партизан и участие бывших партизан в восстаниях против раскулачивания - это тоже своеобразное осмысление ими  истории. 
 Не представляется возможным установить, находясь   в Абане, печатались ли в прессе воспоминания партизан или информация о партизанском движении в 30-40-е годы. Но я узнала, что в эти годы наша «районка» называлась, «За большевистские темпы» и что ее экземпляры  хранятся  в Краевой библиотеке.  Если я на следующий год продолжу эту тему, то у нас в плане создание сборника документов  и воспоминаний «Гражданская война в Абанском районе». Можно при подготовке материалов для сборника использовать не только фонды Краевой библиотеки, но и сеть Интернет. 

Первый период характеризовался увековечиванием памяти погибших абанцев. В Абане сразу после войны появились две улицы с  новыми названиями:  Партизанская и Красная. Устанавливались сразу и обелиски на местах массовых захоронений, обозначались могилы расстрелянных колчаковцами партизан и мирных жителей. В Абане тоже были обозначены две могилы. Первоначально хоронили на месте расстрела. В 1953году все останки будут перенесены на место старого кладбища, а после его закрытия, перезахоронены в 1967 году на центральной  площади. Перезахоронение останков партизан тоже показывало как люди оценивали события гражданской войны. Может быть, и были тогда противоречия в общественном сознании. В  районе жили и противники Советской власти, родственники белогвардейцев (их-то родных официальная пресса проклинала), да и верующие, наверняка, были против перезахоронений. Но большинство абанцев помнили погибших и ту войну воспринимали как трагедию народа.
Второй этап я бы назвала «краеведческим». В50-80-е годы абанские учителя – краеведы: Фомичёв М.В., Шумилова Л.И., Цветкова А.Т., Литвинова Е.Г. и другие записали воспоминаниями очевидцев тех событий. На основе этих материалов составлены были статьи о памятниках истории в Абанском районе Г.Ф.Быконей, профессором педагогического института. Геннадий Федорович Быконя работал после окончания института учителем истории в Абанской СОШ №4 и лично знал многих краеведов района. 

 Воспоминания абанских партизан  сегодня хранятся в библиотеках, школах района, в личных архивах абанцев.  Разрозненность мест хранения источников  и часто их недоступность для широкого круга читателей   затрудняет их изучение.  Создание сборника было бы хорошим подарком для будущих исследователей.  Я думаю, что на этом этапе абанское общество было единым в своей оценке событий  Гражданской войны.  Я нашла любопытное тому подтверждение: кто  служил у «белых», «записывался» в партизаны.   По воспоминаниям родственников Спиридонов Яков Павлович был белогвардейцем, на встрече с участниками туристического похода школьников  школы №7 в (1970год) он делился своими воспоминаниями как партизан. При Советской власти  белогвардейцы были в не в почете.
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В 90-е годы ХХ века начался третий этап  осмысления абанским обществом истории Гражданской войны.  Я бы привела в пример книгу В. Боровца, «Зазубринские костры», которая сразу была признана учеными края. 
В  «Енисейском энциклопедическом словаре» (1998г.) все статьи о Гражданской войне написаны им.  В нашей  в местной газете правнук командира Апанского отряда партизан Василий Апанович опубликовал статью. Материал о своем прадеде он  собирал у нас в Абане
. Вспоминает Бельская Валентина Захаровна: «Он приехал в Абан 17 апреля 2003 года в воскресенье. Мы с Чекрышовой Ниной Мефодьевной дежурили в тот день.  Сожалели, что нельзя было  быстро собрать читателей.  Узнав, что правнук к 100-летию своего легендарного деда хочет написать работу, мы показали все папки подборок  статей из районной газеты, рассказали. Он нам пообещал разместить в сети Интернет работы Фомичева М. В.  И выполнил обещание». Василий Апанович  потом  встречался с абанскими краеведами, в знак благодарности подарил книгу Боровца с дарственной надписью.  Эта книга хранится у Валентины Захаровны. Работниками библиотеки  осенью 2003 года была организована с ним встреча  и для читателей. 
К этому периоду осмысления абанской истории следует так же отнести книгу Н.Новикова «Привет из Абана!».  Именно отрицание автором «самого существования Тасеевской республики» и ссылка на  воспоминания  ее руководителя В. Яковенко,  который якобы писал, что архивы партизаны несколько раз сами в ходе боев теряли, побудили  меня начать свое расследование, поиск  и анализ документов, подтверждающих наличие Гражданской войны в нашем районе.  

Глава 2  «Абанские краеведы – хранители истории».

В этом году по инициативе клуба «Земляки»  в школе был открыт «Музей народного образования Абанского района». На его открытии среди гостей была Литвинова Елена Григорьевна, педагог с 50-летним стажем. В своем выступлении она рассказала о поисковой работе своей школы.  А когда была на встрече с нами, посвященной Дню рождения  комсомола, она рассказала, как она в 1970 году ходила в поход со старшеклассниками  «по партизанским тропам»,  я  взяла у нее интервью. В архиве  Елены Григорьевны сохранились  материалы того похода: маршрутный лист, фотографии, описание событий времен Гражданской войны, составленное на основе собранных воспоминаний партизан и старожилов сел.  Руководителями похода также были Соломатин Александр Григорьевич, известный как абанский композитор и музыкант, и Сергиенко Тамара Ивановна. На альбоме, который  Елена Григорьевна дала нам отсканировать, написано: «Поход туристического отряда следопытов «Бирюсята» Абанской 8-летней школы №7. 17 июня-4 июля 1970года».  За 18 дней похода ребята побывали  в 7 селах  по маршруту: Абан - Зимник - Ново-Успенка - Апано-Ключи - Почет – Плахино – Федино. Учителя – организаторы похода не пожалели своего времени (летом!) чтобы приобщить молодежь к истории своего края.  Ребята, посещая места захоронений партизан, возлагали цветы, убирали мусор от могилок, ремонтировали оградки, подкрашивали красные звезды на обелисках. Показывали им эти могилы старожилы сел. Елена Григорьевна вспомнила, что в Зимнике все звезды на могилах были свежевыкрашенны. А  вечером дети организовывали концерт.   Изучая материалы похода, я нашла еще одну неточность в написании имени повешенного на колодце-журавле в деревне  Зимник партизана. На экскурсии в Зимнике нам его называли Александром Гринкевичем, а в материалах похода в 1973 году жители его называли Степаном.   Я думаю,  свидетели тех событий точнее помнили.  А я еще подумала, что те  ребята - «Бирюсята» никакому «авторитету пера» не поверили бы, что той войны не было.  
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Уже после публикации нашей статьи в газете «Красное Знамя», к нам пришло письмо из Почета. Добрынина Томара Ивановна, старейшийучитель Почетской школы, сообщила нам имя женщины партизанки Доценко Анастасии Даниловны, которая была в партизанском отряде Апановича. В 1950-е годы она жила в п.Почете. Анастасия Даниловна часто приглашалась  в школу на торжественные комсомольские собрания и пионерские сборы. Она рассказывала детям о своём участии в борьбе с белогвардейцами Колчака. Тамара Ивановна пишет: помню из ее рассказа, как жители деревень добровольно отдавали в их отряд своих лошадей. Оружия не хватало и партизаны делали «трещотки», имитируя стрельбу пулемета. Скрываясь в таежных лесах, она с отрядом прошла от Апано-Ключей до Федино. Вместе с ней в отряде был ее муж. Он был ветврачом,  лечил лошадей и оказывал помощь партизанам».  

Еще Тамара Ивановнанаписала о том,как большая группа учащихся школы в 1967году совершила поход по тропам Тасеевской республики. Руководили походом: Рукосуев Георгий Георгиевич, Рукосуев Михаил Анатольевич, Тараканова (Пивоварова) Валентина Николаевна. Они на катере по Бирюсе, доплыли до Усть-Кайтыма, а дальше таежными тропами шли до деревни Батарейная, Фаначет. В Фаначете посетили старое здание больницы,где размещался госпиталь партизан. В Тасеево встречались с бывшими партизанами. Тамара Ивановна нам написала, что все материалы экспедиции были обобщены  и переданы в газету «Красное Знамя» и  районы музей. Она сожалеет, что по неизвестным причинам материалы того похода не сохранились и в школе. 

В те годы в школах Абана работали известные краеведы: Медведева Екатерина Ивановна, Цветкова Анна Терентьевна, Фомичев Михаил Васильевич, Шумилова Любовь Ивановна. Они создавали в школах музеи, организовывали поисковую работу, публиковали в газете свои статьи.
Самым полным исследованием партизанского движения в Абанском районе являются исследования Фомичева Михаила Васильевича: «Разгром колчаковщины в Енисейской губернии и восстановление Советской власти на Абанской земле» и  «О связях Тассеевской республики с партизанским движением вАбанской волости». Районая газета «Красное Знамя» публиковала эти статьи в нескольких номерах.  Но сохранились не все экземпляры газеты. А подборки статей неполные, кто-то вырезал и унес. Поэтому полную версию работы я нашла в сети Интернет, где ее разместил, со слов руководителя нашего клуба Бельской В.З., Василий  Апанович

Михаил Васильевич, был  историк по образованию. Он окончил Московский  педагогический институт. В Абане этот человек известен как создатель первого в районе краеведческого музея ( 1977- 1987г.г.).  Михаил Васильевич участвовал в редактировании сборника «Памятники культуры и истории Красноярского края». Когда волевым решением районной администрации штат директора музея был сокращен в целях экономии, Михаил Васильевич еще год работал бесплатно. Он на свою пенсию (с 1971 года был пенсионером) продолжал приобретать экспонаты. Упорство его было сломлено, когда  милиция опечатала здание, сославшись на «неправильное хранение оружия». Охотничьи ружья ему староверы отдавали в полной боеспособности.  Конечно же,  никто не слушал объяснений, что музейные экспонаты не могут храниться в сейфах. Здание продали быстренько под магазин предпринимателю. И сейчас на этом магазине сохранилась резьба по дереву, сделанная для музея специально.
А тогда варварски  документы и экспонаты были просто  перевезены и свалены в кучу в кладовой УПК, а  попросту выброшены. Библиотекари ЦРБ некоторые планшеты, документы подобрали. Часть, собранных Фомичевым  воспоминаний партизан после закрытия музея хранилась в районной библиотеке. 
В 2005 году Валентина Захаровна Бельская, руководитель нашего клуба, заведующая юношеской кафедрой  ЦРБ, стала сканировать архив разрушенного музея, а специалист ММЦ Николаева Светлана Алексеевна помогла нам создать на сайте Центра «Виртуальный музей», который пополняется нашим клубом. Некоторые экспонаты  разрушенного музея сохранили учителя истории двух абанских школ: Калякина Надежда Васильевна и Трощенко Галина Ефимовна, забрав их в свои школы и поместив в музейные комнаты. Когда в 2005 году 9 сентября открывали в Абане восстановленный краеведческий музей, эти экспонаты были торжественно возвращены. В борьбе за восстановление районного краеведческого музея  выступала вся общественность Абана. А клуб «Земляки» был не только инициатором движения, но и объявил конкурс экспонатов, собирал подписи, ребята  сами искали экспонаты для будущего музея. Признанным руководителем этого общественного движения  была Бельская Валентина Захаровна. Музей был открыт еще при жизни Михаила Васильевича. Он прожил 97 лет и до конца не мог простить, но не свою обиду, а не прозорливость власти. 
Восстановив в 2005 году музей, абанцы  в какой – то мере исправили эту ошибку. Надо отдать должное властям (лично Шарковскому Ивану Васильевичу, главе поссовета), что было найдены средства для ставки директора,  и ремонта помещения бывшей милиции. Абанцы благодарны первому директору воссозданного музея - Банщиковой Галине Григорьевне, по эскизам которой шла перестройка здания. Благодаря ей,  наш музей имеет самую лучшую  в регионе коллекцию чучел  сибирских птиц и зверей. Но все экспонаты первого (Фомичева М.В.) музея  по Гражданской войне оказались утраченными.   
От своих руководителей мне стало известно о существовании в районе еще одного музея  в деревне Федино. Создатель и руководитель – учитель начальных классов  Патрушева Лидия Александровна
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 В двухэтажном здании челдонской постройки хранилась история самого первого русского селения на территории Абанского района.. 

Музей был открыт в 1963 году и работал примерно до 1972 года. Помещение занимало весь второй этаж здания, а на первом была начальная школа.. Также рядом с этим домом находилась изба чалдона со всем убранством, хозяйственные постройки( хлевы, баня, поднавесы и т.д.) со всем инвентарём.  В музейной комнате основного здания  имелось шесть отделов:

1. В.И.Ленин.

2. Картинная галерея.

3. Прошлое.

4. Во глубине сибирских руд…

5. Это есть наш последний и решительный бой. 
6. Этих дней не смолкнет слава .

Особое место в этом отделе занимали экспозиции, посвященные периоду   Гражданской войны …

Большую помощь в работе Фединскому музею оказывали  учащиеся Почетской средней школы, Плахинской восьмилетней школы, восьмилетней школы №7 п.Абан. 
После развала деревни Федино ( 80-е годы ХХв.) дом, где находился музей, был разобран. Часть уцелевших  экспонатов была взята Михаилом Васильевичем Фомичёвым в исторический музей Абанского района, большинство же оказались ненужными никому и были выброшены. Лидия Александровна Патрушева к тому времени уже умерла и похоронена на кладбище  д. Федино. 

Выводы к главе:  Истинными хранителями истории Гражданской войны я считаю учителей школ, работников библиотек района. Они создавали в школах музеи, проводили  поисковые экспедиции, организовывали встречи молодежи с партизанами, описывали события той поры, публиковали  в газете Красное Знамя»  свои статьи. Благодаря этим увлеченным историей родного края людям, мы можем сегодня  изучать эту тему.
ГЛАВА 3  МОИ ОТКРЫТИЯ
На мысль издать сборник материалов для исследователей истории Абана в годы Гражданской войны меня натолкнули находки, которые стали для меня открытиями. 

Во- первых, это два списка абанских партизан. Список, составленный в 1956 году работниками райисполкома,  хранится в  Абанском муниципальном Архиве (фонд. №Р 1, Оп. №2, Д.№503).  В списке указаны 245 фамилий – владельцев «Удостоверения партизана». 

Второй, более полный список, был составлен по просьбе директора Абанского краеведческого музея Фомичева Михаила Васильевича (музей существовал в Абане в 1977-1987гг.). Его составлял сам Фомичев со слов  писаря 6 роты Пушкинского передвижного отряда Апанского батальона  Тасеевской   Северо-Канского фронта Жукова  Ивана Алексеевича и дополнен потом   партизаном Нагайчуком Александром  Ксенофонтовичем.   Большее число людей, указанных  во втором списке, объясняется тем, что для занесения в  первый список нужно было наличие документа.  При составлении второго списка преследовалась цель составить более полный перечень партизан.  Достаточно было подтверждения свидетеля. 

Когда закрывали районный  музей и вывозили экспонаты, библиотекари увидели это в окно. Именно они  успели снять  со стен, собрать с пола некоторые планшеты, документы. Среди спасенных материалов  был и упомянутый Список, который до сих пор  хранится в районной библиотеке. Истинными патриотами оказались библиотекари.  Бальчонок Валентина Ивановна при жизни музея помогала Михаилу Васильевичу оформлять планшеты по просьбе директора библиотеки Бородиной Валентины Ивановны. Когда в Абане был образован ММЦ бывшие библиотекари Николаева Светлана Алексеевна и Бельская Валентина Захаровна стали сканировать эти документы. Так заработал на сайте ММЦ «Виртуальный музей», который пополнялся исследовательскими работами школьников района.

Редкой   своей находкой я считаю также «Удостоверение партизана»-
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документ, сохранившийся в семейном архиве нашей землячки. Когда в 2001 году ребята клуба Земляки» собирали экспонаты для восстанавливаемого районного краеведческого музея, через газету «Красное Знамя» был объявлен конкурс на самый редкий экспонат.  Жительница Абана  Курочка Наталья Ильинична принесла по нашему объявлению «Удостоверение партизана» своего деда.  Вспоминает  Бельская Валентина Захаровна: «Так как музея еще не было, мы не рискнули лишать семью редкой реликвии. Но электронная копия  документа сразу же мной   была сделана. А  оригинал хранится и сейчас в семье партизана». 

Не менее значимой находкой я считаю воспоминания коренного жителя деревни Апано-Ключи Рукосуева Василия Демьяновича, которому в гражданскую войну было 12 лет.   Ценность этого источника в детском восприятии кровавых событий, в непонимании причин, по которым апанское общество  поделилось на «белых» и «красных».
Этот источник  тоже был недоступен для широкого круга читателей. Воспоминания записала его невестка, в доме которой ветеран доживал свой век.  Людмила Николаевна Рукосуева преподает историю в Апано-ключинской школе и она призналась, что сначала этими воспоминаниями пользовалась сама  на уроке, показывая как ровесник ее учеников воспринимал и оценивал то время. А потом записывала не один раз сама и с ребятами воспоминания свекра. Василий Демьянович  умер в 1999 году, прожив в семье  7 лет.  Людмила Николаевна рассказала: «Уже ослепнув, дедушка сохранял хорошую память, любил поговорить, все расспрашивал, как мы живем. Я сейчас думаю, почему он  в последние годы жизни  чаще вспоминал про гражданскую войну?   Видно  сравнивал свое тревожное детство и  наше «перестроечное время». Тревожился за наше будущее».

  Во время работы над проектом, я думаю,  мы сделаем еще не одно открытие.  В библиотеке  с.Долгий Мост много лет работала библиотекарем Подоляк Надежда Николаевна, которая сохранила материалы, собранные еще  в 1959 году  учителем Падуковой (к сожалению ее имени я еще не знаю). Валентина Захаровна по телефону связалась со своей  подругой и та, узнав о нашем проекте, согласилась с нами сотрудничать.  Мы надеемся на участие в реализации нашего проекта других школ района и  библиотек. Ведь именно там сегодня хранятся воспоминания живых свидетелей Гражданской войны. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
В сборнике «Памятники истории и культуры Красноярского края» перечислены 24 памятника Абанского района истории. В каком они состоянии, как сохраняли люди эти захоронения, я узнала из прессы, опроса и экскурсии. Я провела свое расследование. 

В Ношено, где я раньше училась, во дворе школы находится могила разведчика Смирнова Андрея. После освобождения Абана в январе 1920 года его тело было перезахоронено у церкви в родном селе. В 1969 году на могиле был установлен обелиск. Давно нет церкви, в прошлом году закрыли школу, памятник еще стоит на могиле. Но не будет ли он утрачен?  Такая проблема  в районе может возникнуть в связи с закрытием школ. Ведь раньше за захоронениями партизан  ухаживали школьники под руководством учителей. 
 В п.Абан братская могила партизан , замученных белогвардейцами в 1919 году, несколько раз переносилась. Захоронены партизаны были на месте расстрела в конце улицы Красной, на старом кладбище и в районе ветлечебницы (раньше было гумно там). В  1953 году останки  из всех могил были перенесены в братскую могилу на старое кладбище.  По воспоминаниям  Салтымаковой-Федоровой,  когда кладбище перенесли на новое место, то могилу партизан постоянно заваливал навозом кто-то из жителей улицы Красной, а пионеры  на встрече с партизаном Батуриным Трофимом Степановичем пообещали ее очистить. « Найти могилу помогли жители улицы Красной. Назем мы убрали метром на 60-70 от могилы. Навели порядок на могиле. Отремонтировали трибунку, прикрепили пионерский значок и флажок. На могиле посеяли цветы. Составили график поливы. Придут дети поливать, а на могиле вбит осиновый кол. Так продолжалось каждый день»
   Новое перезахоронение  на Красной площади в центре Абана состоялось в 1967 году. Обновлен этот  памятник  был  30 июля 2003 года. 
 В с. Апано-Ключи, установленный в 1957 году бетонный обелиск, на  братской могиле партизан и местных жителей у здания школы, был  обновлен в прошлом году.  

 В 1950 году был установлен деревянный памятник в д. Зимник на  братской  могиле партизан и местных жителей, жертв колчаковских репрессий. С  2006 года  на  сельском кладбище  стоит современный обелиск. А вот на самойловском кладбище  разрушено  надгробие на могиле  Огнева Андрея, юного партизанского связного, требует ремонта и оградка. Жители села еще знают, где  находится место захоронения. Утрачены все памятные доски в селе Долгий Мост и в Абане, напоминающие о гражданской войне. 
Мои наблюдения показали, что сохраняются лучше захоронения на кладбищах. Возможно, просто  за ними ухаживают по христианскому обычаю. Но я заметила, что инициаторами  переустройства обелисков были ученики, учителя, работники библиотек - хранители нашей истории. Все зависит  еще и от того, кто является  Главой  сельской администрации. Если это человек неравнодушный, как например бывший мэр Абана Шарковский Иван Васильевич при котором были отреставрированы все памятники (в том числе и Ленину),  то он поддержит инициативу. А вот в Заозерке стоял редкий  по красоте памятник, посвященный  жителям села, погибшим в Гражданской и Отечественной войнах.  После реставрации стелы с именами закопали в землю,  объяснили нехваткой денег. Утрачено самое ценное в памятнике! Разве это не историческая безграмотность? Я не хочу давать прогнозы.  Но сохранность памятников истории Гражданской войны в будущем будет зависеть от людей, от того насколько хорошо мы будем знать свою историю. 
  Я в ходе своей работы пришла к выводу, что хранить историю могут только те, кто увлечен изучением истории своего края. Вот поэтому мы планируем издать сборник материалов и документов по истории Гражданской войны вАбанском районе для будущих исследователей.  Но это задача моей научной работы на следующий год. Актуальность современных исследований по теме Гражданской войны в том, что, когда нет в живых свидетелей этих событий, очень легко подвергнуть сомнению их существование вообще, легко давать им смелые характеристики, зарабатывая тем самым очки популярности. У нас привыкли верить «авторитетам пера»  и поэтому пересмотр истории очень опасен, можно извратить и факты и оценки событий. 

Менять мнение можно, но для этого нужны веские доказательства, нужно в совершенстве знать историю. А факт того, что сначала в советское время восхищались Тасеевскими партизанами, а сейчас называют  их «коммунистической пропагандой» я считаю просто неприличным.
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